
DUCH

CTIHODNÉHO SLUHY BOŽÍHO

JANA KŘTITELE MARIE VIAVNEJLE

FARÁŘE V ARSU,

-V JEHO KATECHESI, KÁZANÍCH A ŽIVOTĚ.

A. MONNIN

O%

V BRNE, 1902.
TISKEM A NÁKLADEMPAP. KNIHTISKÁRNYBE NEDIKTINŮ RAJHRAD.



DRABÉ DUŠE!

Poněvadž miloval vás farář Arský, proto mluvíval tak
poutavě o nebi, které jest duše otčinou, o Bohu, který jest
jejím otcem, o Pánu našem Ježíši Kristu, který jest jejím
vykupitelem a přítelem.

Vy, drahé duše, jste byly veškerou poesií faráře Ar
ského, vy jste byly celou výmluvností, celou učeností jeho.
Odevzdávaje vám slovo jeho, dávám vám to, co vám náleží,

Knížka tato je schránkou posvátných ostatků, v níž
uložil jsem neocenitelné poklady, které by snad brzy se
ztratily, kdyby byly zůstaly rozptýleny jako ostatky neznámé.

Mohu právem vám říci, drazí přátelé, že vše jsem
vynaložil, abych z listů těchto sestavil knížku hodnou cti
hodného faráře: lásku, úctu, svědomitost, úzkostlivou péči,
aby nic K spáse užitečného nebylo přehlédnuto, a upřímnou,
vroucí touhu vám prospěti.

Poznáváte-li drahého faráře Vianney-e v jeho životopise,
poznáte ho ještě dokonaleji v těchto listech, v nichžto vše
z jeho ducha, nic z mého jest psáno.

Vlastním, skutečným slovem jest ovšem živé slovo,
jak z úst plyne. Ale právě tak jako cítíte nad hrobem



faráře z Arsu sílu toho, jenž tam pochován, tak zajisté
ucítíte také jeho dech z těchto psaných slov.

Pán náš v milosrdenství svém požehnal je na rtech
*faráře Arského ke spasení velmi mnohých; kéž prokáže nám
všem tu milost a požehná jim také v mém péru k duchov
nímu blahu hodně četných duší a k věčnému zvelebení
svého jména.

V ARSU, dne 4. srpna 1864., o páté výroční památce
smrti ctihodného sluhy Božího.

A. MONNIN,



DÍL PRVNÍ.

O O
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sobele a sh

Farář Arský ve svých křesťanských cvičeních.

ye pochybnosti, že nevinnost a čistota srdce, ježbuď vždy byla zachována, anebo ctností, věrou a
nábožností znovu získána, uděluje člověku duchovní,
tělesné a mravní schopnosti, o nichž největší část lidí
nemá tušení. K těmto schopnostem náleží obzvláště to,
co jmenuje bohověda „seientia infusa“ čili vlitou vědou,
jež Slovo božské sděluje duchu našemu, přebývá-li v nás
skrze víru a lásku. „Pohrdání starostmi světskými,“
praví jistá světice, která byla živa v klášterním ústraní
v Německu ve dvanáctém století, „mrtvení těla, skrou
šenost srdce, časté slzy a spojené s tím rozjímání o divů
plné bytosti Boží a jeho čisté pravdě, silná a čistá mo
dlitba, radost v Bohu a vroucí touha po nebi očišťují



— 8 —

oko duchovní a činí je schopným, povznésti se ke světlu
pravému. O to vše se snažte; v tom setrvejtel ©Násle
dujte, milé děti, světla, které vstříc vám jde a do vašich
srdcí vchází. Vezměte srdce svá z vlastní své hrudi a

darujte je Tomu, jenž k vám mluví, On naplní je
nebeským leskem, a vy budete syny světla a anděly
Božími!“

Tato slova světice, jež jsme právě slyšeli, obsahují
takořka celý život faráře Arského; vše u něho na ně
nás připomíná; ona jsou věrným jeho otiskem.

A skutečně, kdo zašel dále v pohrdání -starostmi
světskými, umrtvování těla, v častém slzení? V slzách
— možno říci — rozplýval se ustavičně. A „rozjímání
o divůplné bytosti božské a jeho ryzí pravdě, silná a
čistá modlitba, radost v Bohu, vroucí touha po nebi“
byla potravou a zaměstnáním ducha i srdce jeho dnem
1 nocí. „Om následoval světlo a světlo samo vešlo do
srdce jeho... On vzal srdce své z vlastní hrudi a da
roval je Tomu, jenž k němu mluvil: a On — totiž Slovo
Boží, nestvořené slovo Boží, — naplnilo je nebeským
leskem.“ Jak by mohli pochybovati o tom ti, jimž do
stalo se štěstí, býti na křesťanských cvičeních v Arsu
a slyšeti ono nezapomenutelné slovo, jež nikterak, ne
zdálo se býti pouhým lidským slovem, kdož byli svědky
neodolatelného účinku, jakým na posluchače všech tříd
působil ten hlas, ten hluboký, vroucí cit, to nadšení, to
názorné poznávání, ten žár a ta zářící krása nehledané,
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téměř všední, ale svatým zápalem ezářené a ve všech
svých částech, i v každém slovu, ano v každé slabice
proniknuté a libým souzvukem znějící řeči? Nezáležela
řeč faráře Arského ani vlastně ve slovech: pravá vý
mluvnost záleží v obsahu řeči; a obsah svých řečí vy
jadřoval podivuhodným způsobem. Jeho duše přešla do
cela v duši množství bez dechu naslouchajícího, takže
toto s ním musilo věřiti, milovati, doufati. A to právě
jest nejvyšším cílem a zároveň také triumfem duchov
ního řečnictví.

Ale kterak bylo možno tomuto muži, který pro
nepatrné vědomosti sotva mohl míti naději na přijetí do
kněžského semináře, který po svém vysvěcení za kušze
ničím jiným se nezaměstnával kromě modlitby a zpověd
nice, kterak bylo možno tomuto muži učiti jako církevní
otec? Z kterého pramene plynuly jeho úžasné vědomosti
o Bohu a jeho dílech, o přírodě a dějích duše? Jak
možno si vysvětliti, že právě tak myslil a mnohdy i zrovna
tak se vyjadřoval, jako největší duchové křesťanské
církve, jako Augustin, Bernard, Tomáš Aguinský, Kate
řina Sienská, Terezie?

Slyšeli jsme ho na př. říkati, že srdce svatých jest
plynné. Byli jsme sice překvapeni tímto rozkošným a
energickým výrazem, ale neměli jsme tušení, že je tak
přesně tbeologicky správný. S mocným pohnutím vzpo
mínali jsme svého dobrého světce, když listujíce v Summě
nalezli jsme otázku, v níž andělský učitel přiznává lásce
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čtyry bezprostředně účinky, z nichžto první jest, že činí
srdce plynným. (Sum. theol. 1. 2. gu. 28. art. 5.; —
cf. Cant. 5. 6.) Farář Vianney nečetl zajisté nikdy
sv. Tomáše, a proto jest tento výraz doslovně od veli
kého theologa vzatý tím nápadnějším. Ostatně mohou se
nad tím jen ti pozastavovati, kdož neznají působení mi
losti a kdož nikdy nepochopili slova božského Učitele:
„Co jsi skryl před moudrými a opatrnými, to zjevil jsi
maličkým.“ (Mat. 11, 25.)

Duch Boží vepsal tomuto svatému knězi s obzvlášt
ním zalíbením do srdce všecko, co měl věděti, a čemu
jiné měl učiti; a vepsal to tím hlouběji, čím čistější,
čím volnější a prázdnější bylo toto srdce marné vědy
lidské; podobaloť se zcela čistému a hladkému mramoru,
jenž jenom čekal na dláto mistra.

Víra tvořila veškero vědění faráře Arského; jeho
knihou byl Pan náš Ježíš Kristus. Moudrosti nehledal
nikde leč v Ježíši Kristu, v jeho smrti a v jeho kříži.
Jiné pravé moudrosti, jiné užitečné moudrosti pro něj
nestávalo. Nikoli v prachu biblioték ani ve škole učenců,
nýbrž v modlitbě kleče u nohou Mistra božského, jež
slzami a polibky pokrýval, předsvatostánky, kdež trá
víval své dny a noci, dokud mu zástupy ještě neodňaly
volnosti těchto jeho dnů a nocí — tam všemu se naučil.

- Velmi často ti, kdož slyšeli ho mluviti o nebi,
o sv. člověčenství Pána Ježíše, o jeho bolestném umu
čení, o jeho skutečné přítomnosti v nejsvětější Svátosti,
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o nejblahoslavenější Panně Marii, o -její kráse a vzneše
nosti, o blaženosti svatých, o čistotě andělů, o kráse
duší, o důstojnosti lidské, o všech těch předmětech,
s nimiž tak důkladně byl obeznámen, velmi často vrátil
se z takových rozhovorů s přesvědčením, že dobrý kněz
ten vlastníma očima viděl, o čem právě s takovou vrou
ceností srdečnou, s výmluvností tak pohnutou, tak vášni
vým tonem a v tak hojném proudu slz mluvil. A sku
tečně také nabývalo pak jeho slovo něco tak něžného,
něco tak líbezně sladkého a tak úchvatně blaživého, že
nenalezáme pro to přirovnání. V jeho hlasu, v jeho po
hybecb, v jeho zraku, v jeho proměněné postavě spočíval
nebeský oheň a tak podivná sila, že nemohl člověk zů
stati chladesým, když ho slyšel. Pohledy a myšlenky,
jež člověku propůjčuje světlo božské, mají zcela jinou
silu a působivost než ty, jichž nabýváme studiem na
máhavým. Prostotou, jasností a pevným přesvědčením,
s nímž pojednával o svém předmětu, rozplývala se po
chybnost i v srdci nejurputnějším, a podivuhodné světlo
víry vstupovalo na její místo.

Slovo faráře z Arsu působilo tím moeněji a bez
pečněji, poněvadž kázal celou svou bytostí. Již pouhá
jeho přítomnost byla zjevem pravdy. Ano, o něm mohlo
se říci právem, že očima mluvil, a že by byl dojal a
přesvědčil, i kdyby nebyl ani slova řekl. Viděl-li člověk
ten bledý, kostnatý, průsvitný jeho obličej na kazatelně,
slyšel-li, kterak ten jeho jasný, pronikavý, křiku po
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dobný hlas zástupu posluchačů jednoduchým a všem
srozumitelným způsobem vykládá vznešené myšlenky,
tu domníval se viděti před sebou některou z oněch ve
likých postav biblických, které mluvily k lidem řečí
proroků. Člověk byl ihned proniknut úctou, naplněn
důvěrou a tak na mysli dojat, že dychtivě naslouchal,
ne snad ze zvědavosti, nýbrž s touhou míti z toho užitek.

Dříve než počal, přehlédl. ctihodný kazatel všecky
své posluchače, čímž razil cestu svému slovu. Mnohdy
utkvěl pohled jeho pevně a tu zdál se pronikati až na
dno duše, již si byl svatý muž náhle vyhlédl, a v níž
zdálo se, že jakoby hledal takřka text ku svému roz
jímání. Jak mnozí asi se domnívali že mluví jen pro
ně! Jak mnozí viděli sebe v líčení slabostí, které on
podával! Jak mnozí nalezli tu opět tajnou historii svých
přestupků, svého svedení, svých bojů, svých nepokojů
a svých výčitek svědomí|

Těm, jimž dáno býti přítomnu těmto křesťanským
cvičením, byly dvě věci stejně pozoruhodny: kazatel a
posluchači. Nebylo to již jeho slovo, které slyšeti dával
kazatel, bylo to více než jeho slovo, byla to duše, svatá
duše, veskrze proniknutá věrou a láskou, jež před vámi
se vylévala, jíž bezprostředně jste bývali dotčeni, ucho
peni, jejíž záření cítili jste ve své duši. A co posluchače
se týká, nebyl již na zemi; byl unesen do oněch čistých
krajů, z nichž pravdy a tajemství víry vycházejí. Za
řeči světcovy otvíraly se mysli vždy nové a jasné vy
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hlídky: nebe a země, přítomný a budoucí život, věci
časné i věčné jevily se v jasnosti, o níž člověk dotud
ničeho netušil,

Kdykoliv přišel někdo ze hluku světa s předsta
vami, pocity a dojmy, jež ve světě člověk vnímá, a
usadil se, aby poslechl jeho vyučování, cítil se jako
omámeným, k zemi poraženým — tak nemilosrdně byl
mu svět a vše, čemu svět věří, co miluje, čemu se diví
a co velebí, ukázáno v celé své nicotě a strženo. Z po
čátku pojímala ho závrať a ztrnul takořka úžasem dříve
nepoznaným; později však zmocnilo se ho znenáhla po
hnutí, i dal se bezděky do pláče jako ostatní. Který
slavný řečník kdy více slz vyloudil? Které slovo kdy
hlouběji vniklo do srdcí! Razilo si dráhu do nich ohněm
a žárem; nejzatvrzelejší roztávali jako vosk v žáru jeho.
Hořelo, zářilo, vítězilo; okouzlovalo nejen ducha, půso
bilo více, ovládalo celou duši a přivádělo ji zpět k Bohu,
ne sice dlouhou a obtížnou cestou přesvědčení z důvodů
rozumových, nýbrž stezkou pohnutí, zachvění, jež bez
okliky přímo k cíli vedla.

Poslouchali ctihodného Vianney-e jako nového ja
kéhos apoštola, kterého Ježíš Kristus církvi své poslal,
aby obnovil v ní svatost a oheň jeho božského Ducha
v době, jejíž zkaženost ho v duši velmi mnohých lidí
tak velice byla zatemnila. A bylo to vskutku velikým
divem, že, ačkoliv stejně jako apoštolové hlásal učení
lidskému rozumu nepochopitelné a nejvýš protivné zka
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ženému vkusu světa — mluviltě jenom o kříži, o po
koře, o chudobě, o pokání — že přece právě tomuto
učení se dostalo tak dobrého přijetí. Ti, kdož ho neměli
posud v srdcích svých, živili jím docela ochotně svého
ducha. Třebas neměli odvahy zaříditi dle něho svůj život,
přece musili shledati je podivuhodným a uznati, jak asi
blaží jeho vykonávání.

Neméně podivuhodno jest, že, ačkoli mluvíval jen
svojí přirozenou řečí, t. j. obyčejnou a nevyumělkovanou
řečí venkovanů, přece mohlo se říci o faráři Vianney-ovi
rovně jako o apoštolích, že mu všichni národové země
rozuměli, a že hlas jeho zazníval po celé zemi. On byl
věštírnou, k níž chodili, aby dobře poznali Ježíše Krista.
Netoliko lidé prostí, nýbrž i učení, nejen dokonalí, nýbrž
1 lhostejní nalézali u něho jakousi božskou rozkoš a pů
vabnost, která je pronikala a touhu jim vlévala po dal
ším jejím požívání. Čím častěji ho kdo slyšel, tím častěji
chtěl ho poslouchati, a vždy vracel se člověk s láskou
k jeho kazatelně jako k místu, kde nalezli jsme krásu
a pravdu. A právě to dokazovalo více než všecko
ostatní, že farář Vianney byl pln Ducha Božího, jenž
jediný větší jest než srdce naše; čerpej si z něho sebe
více dle libosti, nikdy ho nevyčerpáš a božské nasycení
jím způsobené vzbuzuje jen touhu po více, takže vždy
hlad cítiš.

Svatý farář mluvíval beze vší jiné přípravy kromě
ustavičného spojení svého ducha i srdce s Bohem; ode
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bíral se bez váhání a přímo ze zpovědnice na kazatelnu,
a přece přinášel tam s sebou nezhladitelnou důvěru,
podivuhodnou odvahu, jež nebyla nikterak následkem

-osobní jeho jistoty, nýbrž spíše jeho úplného a bezpod
mínečného sebezapomenutí. Ostatně nikdo nepřišel v po
kušení, jej posuzovati; lidé obyčejně posuzují jen ty,
kterým není to lhostejno, zda je kdo posuzuje či nie.
Měl každý něco zcela jiného na práci, když slyšel faráře
Arského: mohlť jen mysliti na posuzování sebe sama.

Ctihodný Vianney nestaral se nikdy o to, co kdo
o něm by řekl anebo myslil. Nechť jakkoli veliký byl
počet jeho posluchačů, a ačkoli často biskupové a jiné
vysoké osobnosti byli přítomni v množství, obklopujícím
jeho kazatelnu, neprozradilo přece nikdy jeho slovo ni
žádného rozrušení mysli ani nejmenších rozpaků, jež by
z lidské bázně mohly pocházeti. On, jenž byl tak ne
smělý a tak skromný, kdykoli kráčel hustými řadami
často velkolepého shromáždění, nebýval již tímtéž mužem;
měl vzezření triumfatora: vysoko nesl hlavu, obličej jeho
zářil, oči blýskaly.

„Nepůsobil na vás veliký počet posluchačů vašich
mkdy nějak tísnivě?“ — byl jednou od kohosi otázán.
— „Nikoliv, odpověděl, „naopak! Čím více jest přítomno
posluchačů, tím spokojenějším se cítím.“ Žertem pak
dodal: „Pyšní domnívají se, že vždy správně jednají.“
Kdyby byl i papeže a kardinály, kdyby byl krále viděl
pod svojí kazatelnou, nikdy by nebyl ani o slovo více
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či méně mluvil, poněvadž vždy myslil jen na duše a
myšlenky svých posluchačů obracel k Bohu. Toto jeho
nezvratné sebeovládání nahrazovalo u něho talent a řeč
nické umění; proto také bylo vše, i nejjednodušší, co
vyšlo z jeho ctihodných úst, provanuto zvláštní vzneše
ností a silou neodolatelnou.

Řeči ctihodného Vianney-e působily dále tak veli
kým dojmem pro vysoké mínění, jaké měli poutníci
o jeho svatosti. „První vlastnost muže,“ dí sv. Isidor,
„jenž povolán jest k nebezpečné cti vyučovati lid, záleží
v jeho svatém a bezůhonném životě. Kdo svým povo
láním povinen jest, jiné hříchu vzdalovati, ten sám musí
býti největším nepřítelem hříchu. Komu úřad jeho ukládá,
vésti jiné k dokonalosti, ten má se ve všem jeviti jako
vzor dokonalosti.“ U svatého kazatele Arského kázala

ctnost pravdu. Hlásal-li lásku k Bohu, pokoru, tichost,
trpělivost, umrtvování, obětavost, chudobu, radostivost
v utrpení, dokládaly jeho příklady slovům jeho nesmírné:
váhy. Učiteli ctnosti není příliš obtížno přesvěděiti a
srdce získati, lze-li viděti, že on sám činí, čemu učí.

Forma, jíž užíval farář Arský, nebyla ničím jiným
než nejprůhlednějším obalem, jaký může myšlenka na.
sebe vzíti, aby, pokud jen to možno, jevila se býti tím,
čím jest, tvoříc si sama přiměřený výraz. Dovedl nej
vyšší pravdy učiniti každému srozumitelnými; přednášel
je řečí snadno pochopitelnou; dojímal jednoduchostí,
nadšení vzbuzoval obsahem přednášky. Nejplodnější vědou
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jest ta, jež není hledána; plyne ze živého pramene jako
voda, jíž neznala ŠSamaritánka a jejíž moc jí Spasitel
vylíčil. Tak byla rozjímání o hříchu, o bezpráví, jaké
hřích Bohu činí, a o škodě, jakou lidem působí, nikoli
hrou jeho ducha, nýbrž bolestným porodem jeho my
šlení; rozjímání ta pronikala, děsila jej; ryla jako ohnivý
šíp v jeho hrudi. Tím, že vyléval svoji duši, tím jí
ulehčoval. ,

Podivno! Tento muž, jenž tak přiznával se k svojí
nevědomosti, měl velikou úctu k vyšším schopnostem
duševním. Nejkrásnější chválou, jakou dovedl o někom
říci, bylo, když řekl, že má ducha. Vypočítával-li někdo
před ním vlastnosti vynikajícího nějakého muže, ať du
chovního či laika, zřídka kdy opomenul doplniti chvalořeč
slovy: „Zvláště jest mně milo, že jest učený.“

Ctihodný Vianney vážil si darů výmluvnosti u ji
ných a těšil se z nich; velebil Boha.za to,. že dal
k oslavení svému tak krásné přednosti člověku; pro
sebe však rád jich pohřešoval. Chyb mluvnických málo
dbal; již jeho pokora ani jinak mu nedala. Ale ačkoli
nebyla řeč jeho prosta chyb, vnikala přece do duší,
osvěcovala a obracela je. „Řeč dobře spořádaná,“ dí
sv. Jeronym, „zní jen příjemně v uších; kdo bez ozdob

nosti mluví pravdu, poněvadž ji jest proniknut, ten razísobě cestu k srdel.“

Slovo faráře Arského mělo cosi bleskorychlého do
sebe; vypustil je jako šíp, a s ním zdála se celá duše
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jeho jako vystřelena vyletovati. Bylo cosi krásného a
uchvacujícího v těchto výlevech. Vášeň, hloubka, vzne
šenost spojovaly se v nich často s jednoduchostí a oby
čejností. Shledal jsi v nich všelikou nedbalost a nepra
videlnost, ale také krásu a moc řeči z patra přednesené.
Pokusili jsme se-někdy zaznamenati si, co jsme právě
slyšeli; ale bylo nám nemožno opět zmoeniti se toho,
co nás nejvíce dojalo, a dáti tomu tvar; ztuhlo to na
špici péra, byla to vychladlá láva. Vítr nezapisuje, co
hučí ve velechrámu lesním, zrovna tak, jako neznamená
moře sténání svých břehů: právě tak i to, co nejvíce
jest božského v srdci člověka, nevychází odtud psané.

Několik slov však přece jsme sebrali a nalezáme
v nich více než pouhou vzpomínku, více než pouhou
ozvěnu, nalezáme v nich faráře Arského samého, nale
záme opět jeho duši a jeho srdce v přirozeném jich
výrazu. Vznešené a hluboké myšlenky jako tyto nebyly
u něho zvláštností: |

Boha milovati! O, jak krásné jest to!... Jen
nebe dovede lásku pochopiti... Modlitba jest prostřed
kem k tomu, poněvadž modlitba jest pozdvižením duše
k nebi.

Čím lépe známe lidi, tím méně je milujeme!
U Boha jest pravý opak toho; čím více Ho známe, tím.
více Ho milujeme. Toto poznání rozněcuje duši tak ve
likou láskou, že může již jen Boha milovati, jen po
něm toužiti. Člověk z lásky byl stvořen: proto jest tak
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silně puzen k lásce. Jinak jest tak veliký, že nic na
zemi ho nedovede upokojiti. "Teprve když k Bohu se
obrátí, bývá upokojen... Vytáhněte rybu z vody, zhyne.
Právě tak má se to s člověkem bez Boha.

Jsou lidé, kteří nemilují dobrého Boha, kteří
k němu se nemodlí, a kterým se přece dobře vede; to
jest zlé znamení! Vedle množství zlého učinili něco
dobrého. Dobrý Bůh je odměňuje v tomto životě.

Země jest mostem ku přechodu přes vodu; ona
jest jen opěrným bodem pro naše nohy... Jsme na
tomto světě, ale nejsme z tohoto světa, vždyt říkáme
každodenně: Otče náš, jenž jsi na rebesích... Musíme
tudíž očekávati svou mzdu, až. budeme ve své vlasti,
v otcovském domě. Dobří křesťané žijí právě proto
v kříži, protivenstvích a nesnázích, bývá jimi pohrdáno,
bývají pomlouváni: tím lépe!... Ale zdá se nám to
tak nápadným. Nu ovšem, poněvadž milujeme trochu
dobrého Boha, domýšlíme se proto, že bychom měli
býti prosti všeho protivenství, všech útrap... Říkáme:
Tu je člověk, jenž není opatrný, a přece se mu vše
daří, kdežto mně vše se zhatí, ať činím, co činím. Toť
důkazem, že nepoznáváme ceny a štěstí kříže.

Říkává se někdy: Bůh tresce ty, které miluje.
To není pravda. Zkoušky těch, které Bůh miluje, nejsou
tresty, nýbrž milostmi.

Nemáme mysliti na práci, nýbrž na mzdu, Kupec
nehledí na obtíže svého obchodu, nýbrž na zisk, jenž
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mu odtud plyne... Co jest dvacet, třicet let u přiro
vnání k věčnosti? ... (Co musíme nésti tak těžkého?

Nějaké to pokoření, chladné odbývání, kousavá slova:
to nepřipraví nás o život.

Jest krásné, že můžeme se zalíbiti Bohu, jakkoli
malými jsme.

Máme užívati svého jazyka jen k modlitbě, svého
srdce jen k lásce, svých očí jen k pláči.

Jsme mnoho, a jsme nic. Nie není větší než
člověk, a nic není menší než člověk. Není nic většího,
pozorujeme-li svou duši; nic menšího, pozorujeme-li své
tělo... Zaměstnáváme se svým tělem, jako bychom jen
o ně se měli starati: máme naopak jím jen pohrdati.

Jsme dílem Božím... Každý miluje vždy své
dílo... Pochopiti, že jsme dílem Božím, to jest snadné;
ale že ukřižování Boha jest dílo naše: to jest něco
nepochopitelného...

Někteří lidé připisují věčnému Otci tvrdé srdce.
O, jak. velice se mýlí! Otec věčný dal svému Synu had
všecku míru dobré srdce, aby odzbrojil svou vlastní
spravedlnost: nikdo nedává, čeho sám nemá. Pán náš
řekl k Otci svému: Otče můj, netresei jich!...

Pán náš více trpěl, než bylo třeba k našemu
vykoupení. Čo však by bylo uspokojilo spravedlnost jeho
Otce, to nebylo by uspokojilo jeho lásky.

Beze smrti Pána našeho nemohli by všichni lidé
dohromady usmířiti ani jediné malé lži.
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Na světě skryto jest nebe i peklo: nebe, poněvadž,
kdybychom znali jeho krásu, chtěli bychom za každou
cenu do něho se dostati; jistě bychom v pokoji nechali
svět! Peklo, poněvadž, kdybychom znali jeho muka,
všechno bychom činili, abychom do něho nepřišli.

Znamení kříže je strašné pro ďábla, poněvadž
mu právě skrze kříž ubíháme... Znamení kříže musíme
s velikou uctivostí dělati. Začínáme na čele: to jest
hlava, stvoření, Otec; pak přijde srdce: láska, život,
vykoupení, Syn; na to ramena: síla, Duch svatý. Všecko
nás upomíná na kříž. My sami jsme utvoření v po
době kříže.

V nebi bude každý dechem Božím živen ...
Dobrý Otec náš postaví každého z nás na místo, které
mu patří, jako stavitel vykazuje každému kameni jeho
místo v budově.

Nebe rozplývalo se do duše svatých. Byl to výtok
nebe, v němž oni se koupali a tonuli... Jako učenníci
pa hoře Tábor neviděli než samého Ježíše, tak vidí také
zbožné duše na Táboru svého srdce již jen Pána. Jsou
to dva přátelé, kteří nikdy sebe vzájemně nebudou syti.

Mnozí ztratili víru, i vidí peklo teprve, když už
do něho vcházejí.

Zatracenci jsou obklopeni hněvem Božím jako
ryba vodou.

Nezatracuje nás Bůh, nýbrž my sami svými
hříchy. Zatracenci nežalují na Boha; žalují sami- na
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sebe; mluví: Ztratil jsem Boha, svou duši a nebe svou
vlastní vinou.

Nikdy nebyl žadný proto zavržen, že učinil příliš
mnoho zlého; ale mnozí jsou v pekle pro jediný hřích
smrtelný, jehož nechtěli litovati.

Kdyby zavrženec jen jedenkrát říci mohl: Můj
Bože, miluji Tě!, nebylo by již pro něho pekla... Než,
ach! ta ubobá duše! Ztratila schopnost milovati, již byla
obdržela, a jíž nedovedla upotřebiti. Srdce její jest
vyschlé jako hrozen, jenž byl v lisu. Ani stopy blaže
nosti není již v té duši, žádný pokoj, protože není vní
lásky!...

Peklo má pramen svůj v dobrotě božské. Zavr
žení budou říkati: O, kdyby jen nás byl Bůh tolik ne
miloval, méně bychom pak trpěli, peklo bylo by snesi
telnější!... Ale že tolik byli milováni! Jaká to bolest!

S hlubokými myšlenkami spojoval ctihodný Vian
ney silné a uchvacující. Nazýval hřbitov obecním do
movem, očistec nemoenicí dobrého Boha, zemi skladi
štěm zboží.

„Jsme na zemi“ pravil, „jen na docela krátký
okamžik ve skladišti. Zdá se nám, že se nehýbeme
s místa a přece kráčíme velikými kroky blíže k vě
čnosti, jako pára.“

Tázali se umírajícího: Čo máme dáti na tvůj
hrob? Dejte tam: Zde leží nesmyslný člověk, jenž ode
šel z tohoto světa nevěda, kterak naň byl přišel. Mnozí
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odcházejí z tohoto světa nevědouce, co by zde byli měli
činiti, a dále se o to nestarajíce. Těm nebudme podobni!

Kdyby měli ubozí zatraceneičas, který my ztrá
címe, jak dobře by ho užívali! Kdyby jen půl hodiny
měli, tato půlhodina by peklo vylidnila.

Když umíráme, dáváme náhradu: vracíme zemi,
co nám dala... Několik malých špetek prachu, velikých
jako ořech, tím budeme. Na to smíme ovšem býti pyšni!

Pro tělo naše je smrt jen loubem.
Na tomto světě musíme pracovati, musíme bojo

vati. Jednou můžeme po celou věčnost odpočívati.

Kdybychom dobře pochopili svůj osud, mohli by
chom skoro říci, že jsme šťastnější než svatí v nebi. Oni
žijí ze svých úroků ; nemohou ničeho více získati, kdežto
my můžeme poklad svůj každým okamžením rozmnožiti.

Přikázaní Boží jsou naučením, jež nám dává Bůh
na cestě k nebi; podobají se nápisům u vchodu do ulic
a na začátku cest, udávajících jejich jména.

Milost Boží pomáhá nám choditi a podpírá nás.
Jest nám tak potřebna, jako jsou berly těm, kteří

mají slabé noby.
Kdykoli chceme se zpovídati, vždy máme dobře

rozvážiti, co se chystáme učiniti. Možno říci, že zamý
šlíme Pánu svému hřeby vytáhnouti z rukou i z nohou.

Když jsi vykonal dobrou zpověď, uvázal jsi dábla
na řetěz.
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Hříchy, které zatajujeme, -přijdou všecky na jevo.
Kdo chce dobře skrýti své hříchy, musí upřímně se
z nich vyzpovidati.

Naše hříchy jsou zrnkem pískovým podle veliké
hory slitování Božího.

Farář Vianney dopřával ve svém vyučování mnoho
místa podobenstvím a obrazům; bral je z milé a poslu
chačům známé přírody, popisu země, z příhod selského
života. Vzpomínky z jeho dětství zachovaly se u něho
v plné své svěžesti, a nemohl se ubrániti nevinné ra
dosti, jako stařec ve svých rozpravácb velmi živými
city ze svého mládí na okamžik ještě znovu ožívati.
V tomto myšlenkovém návratu k nejkrásnějším dnům
života vyjadřuje se jistým způsobem jistota z mrtvých
vstání. Dle příkladu Pána Ježíše používal nejznámějších
události, nejobyčejnějších dějů, příhod, jež před očima
jeho se dály, k zobrazení duchovního života a činil je
předmětem svých naučení. Svaté evangelium plno jest
obrazů a líčení, jež jsou způsobilé vésti duši přirovnáním
k tomu, co na tomto světě očím nejvíce je nápadno,
k porozumění pravd věčných. Podobně jsou narážky,
tropy, metafory, paraboly a obrazy okrasou všech řečí
faráře Arského. Duch jeho si navykl povznášeti se na
podnět věcí viditelných k Bohu a věcem neviditelným.
V každém z jeho křesťanských ovičení byla opět a opět
řeč o potocích, lesích, stromech, ptácích, květinách, rose,
liliích, balsamu, libovůních a o medu. Všichni, kdož
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vedli rozjímavý život, milovali tuto řeč, a nevinnost
jejich myšlenek Inula se zálibou ke všem těm půvabným
a čistým před větům, jimiž původce stvoření dílo své
okrášlil. „Dobrý člověk,“ praví P. Ježíš, „vynáší dobré
věci ze svého dobrého pokladu.“ (Mat. 12, 25.) Něžné
spisy sv. Františka Saleského jsou všem mužům ducha
vzácným vzorem toho způsobu. Není nám divno, nale
záme-li takovou půvabnost řeči a tak jemný a útlý vkus
u biskupa ženevského. Ale kde se náš ubohý farář ven
kovský naučil tak stkvostné snopky vázati? Kdo ho
zasvětil do těchto jemností? Kdo ho schopným učinil,
užívati jich s tak útlým taktem' a s takovým ostro
vtipem? Poslyšme:

Jako krásná, bílá holubice, jež z vody vychází
a křídla na pevné zemi otřepává, přichází Duch svatý
z nekonečného oceanu božských dokonalostí a třepe
křídloma nad čistými dušemi, aby v ně nakapal bal
samu lásky.

Duch svatý odpočívá v čisté duši jako na lůžku
z růží.

Z duše, v níž přebývá Duch svatý, vychází libá
vůně jako z vinného kmene, když kvete.

Kdo zachoval si nevinnost křestní, jest jako dítě,
jež nikdy otce svého nebylo neposlušno.

Kdo zachoval svoji nevinnost, cítí se nesena lá
skou vzhůru, jako pták svýma křídloma bývá nesen.
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Ti, jichž duše jest čista, jsou jako orlové a vla
štovky, které ve vzduchu poletují... Duch, jenž má
čistotu, jest na zemi jako pták na niti uvázaný! Ubohý
ptáček! Čeká jen na okamžení, až niť bude přestřižena,
aby odtud uletěl.

Dobří křesťané jsou jako ptáci, kteří mají veliká,
křídla a malé drápy, a kteří nikdy na zemi neusedají,
poněvadž by se nemohli již pozdvihnouti a byli by la
peni.*) Proto staví svá hnízda na hrotech skal, na střeše
domů, na vysoká místa. Právě tak má křesťan vždy ve
výšinách žíti. Jakmile skloníme myšlenky své k zemi,
býváme polapeni.

Čistá duše jest jako krásná perla. Pokud jest
skryta na dně mořském v nějaké mušli, nikdo nevzpo
mene, aby se jí podivoval. Drží-li se však na slunci,
tu září tato perla a obrací zraky na sebe. Právě tak
bude jednou čistá duše, jež skryta jest před zraky světa,
ve slunci spravedlnosti před anděly zářiti.

Čístá duše jest krásná růže; i přicházejí s nebe
vdechovat její libovůni tři božské osoby.

Slitování Boží jest jako řeka z břehů vylitá: táhne
k sobě srdce.

Milý Bůh odpouští kajícímu hříšníku rychleji, než
matka dítě z plamenů vytrhává.

*) Duše jsou k létání stvořeny, řekl prorok Ezechiel v. 13, 20.
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Vyvolení jsou jako klasy, jež unikají žencům, a
jako hrozny po vinobraní.

Pomyslete si ubohou matku, jež musí spustiti meč
guillotiny na hlavu svého dítka: to jest dobrý Bůb, když
hříšníka nějakého zavrhuje. ,

Jaká rozkoš pro spravedlivé, až bude na konci
světa duše libovůní nebes proniknutá hledati svoje tělo,
aby s ním po celou věčnost Boha požívala! Tehdy vy
jdou těla naše ze země, jako plátno z louhu ... Těla
spravedlivých budou lesknouti se v nebi jako krásné
démanty, jako milostné koule.

Jaký to bude radostný pokřik, až spojí se duše
se svým oslaveným tělem, které pak již nebude pro ni
nástrojem hříchu a příčinou utrpení! Bude se váleti
v balsamu lásky, jako se včela válí v květinách...
Duše jest pak pro věčnost balsamována!

Viděti z toho, že farář Arský byl básníkem, aniž
toho tušil, básníkem v nejvyšším a nejpravdivějším smy
slu slova, t. j. byl u výtečném stupni nadán schopností
cítiti, jeho srdce otvíralo se, aby vydalo ze sebe správ
nou notu a pravý ton. V tom zajisté záleží nejjednodušší
a nejlepší způsob, býti básníkem.

„Jednou“ pravil, „navštívil jsem jistého nemoc
ného; bylo to na jaře; křoví byla plna malých ptáků,
kterým hrdlo zpěvem div nepuklo. Naslouchal jsem jim
s rozkoší a pravil sám k sobě: Ubozí ptáčkové, nevíte,.
co pravíte! Jaká škoda! Pějete chválu Boží!...“
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Zda nedomníváme se slyšeti sv. Františka z Assisi?
„Náš svatý farář,“ tak psal jeden z velmi roz

šafných jeho posluchačů, „jest ve svém životě, ve svých
skutcích i slovech vždy stejně podivuhodný. Toto po
slední vás snad plní obdivem, a přece nic není pravdi
vějšího. Jest něco neobyčejného v rozkoši, ba — možno
říci — ve vroucím nadšení, s nímž tlačí se množství
k poslechnutí jeho křesťanských cvičení. A toto množství
skládá se z lidí náležejících všem stupňům společenské
stupnice. Slyšel jsem vynikající kněze, laiky, učence,
umělce tvrditi, že nic jich tak mocně nedojalo jako tato
rozsáhlost srdce, jež rozjímá, miluje, vzdychá, jež se
klaní. Mohla by skoro býti učiněna sbírka z řečnických
květů faráře Arského. Nic není líbeznějšího a živějšího
nad líčení, jež provedl před několika dny o jaru!...“

„Včera,“ pokračuje týž dále, „byl náš svatý Iran
tišek z Assisi poetičtější než kdy jindy uprostřed svých
slz a živých návalů lásky; mluvě o duši člověka, jenž
má jen pro Boha dýchati, zvolal:

Vyhledává snad ryba stromy a louku? Nikoli;
pohybuje se vesele ve vodě. Zdržuje se pták na zemi?
Ne; vznáší se v povětří. A co člověk, který jest stvořen,
aby Boha miloval, Boha obdržel, Boha v sobě měl, bude
dělati se všemi silami, jež mu k tomu jsou propůjčeny?

Ctihodný Vianney vypravoval rád roztomilou a
poetickou legendu o svatém Maurovi, který jednou nesa
svatému Benediktovi oběd nalezl velikého hada; vzal
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ho, dal do kapsy svého kabátu a pravil pak, ukazuje
ho sv. Benediktovi: „Viz, otče, co jsem našel!“ Když
přišel sv. patriarcha a všichni mniši, počal bad syčeti a
chtěl je uštknouti. Tu pravil sv. Benedikt: „Hochu,
zanes ho nazpět tam, kde jsi ho vzal.“ A když odešel
sv. Maurus, doložil: „Víte-li, milí bratří, proč jest to
zvíře tak krotké k tomuto chlapci? Protože zachoval ne
vinnost křeštní.“

Vyprávěl také rád o příhodě sv. Františka z As
sisi, který kázal rybám, a tato úchvatná stránka řeč
nických květů mohla jen získati, byla-li od něho vy
kládána. „Jedenkráte,“ pravil, „kázal svatý František
z Assisi v krajině, kde bylo mnoho kacířů. Tito nevěreci
zacpávali sobě uši, aby ho neslyšeli. Tu zavedl světec
lid ku břehu mořskému a zavolal na ryby, aby přišly
poslechnout slovo Boží, jehož lidé nechtěli slyšeti. Ryby
přišly ku břehu vody, velké v zadu za malými. Svatý
František položil jim otázku: Jste-li uznalými za to, že
vás dobrý Bůh zachránil z potopy světa? Ryby kývnuly.
Tu mluvil sv. František k lidu: Hleďte, tyto ryby jsou
uznalými za dobrodiní Boží. A vy, nevděčníci, vy jimi
pohrdáte !“

Farář Vianney přiměsoval do svých řečí šťastné
vzpominky ze svého života pastýřského:

Měli bychom to udělati jako pastýři, kteří v zimě
jsou v poli — život jest velmi dlouhá zima! — dělají
oheň; přes chvíli však snášejí dříví odevšad, aby oheň
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udrželi. Kdybychom dovedli jako ti pastýři udržovati
vždy modlitbami a dokonalými skutky v srdcích svých

"oheň lásky k Bohu, pak by neuhasl.
Nemáte-li lásky k Bohu, jste chudobni. Jste jako

„strom bez květu a bez ovoce. |

V duši s Bohem spojené jest ustavičné jaro.
Mluvilli o modlitbě, přicházeia mu na rty nejlí

beznější a nejlepší přirovnání:
Modlitba jest sladce vonící rosa; ale musíme se

modliti s čistým srdcem, abychom tuto rosu mohli cítiti.
Z modlitby vychází příjemná sladkost, jako šťáva

"tekoucí z úplně zralého hroznu.
Modlitba zbavuje duši naši hmoty, zvedá se vzhůru,

jako oheň, jenž balony nadýmá.
Čím více se modlime, tím více se chceme medliti,

„Jsme jako ryby, které z počátku plavou na povrchu
vody, potom se potopují a vždy hlouběji vnikají. Duše

„ponořuje, potápí, ztrácí se v sladkostech obcování s
Bohem.

V modlitbě není žádného trvání času. Nevím, zda
může kdo po nebi toužiti ©, ano... ryba plovoucí
v potůčku cítí se šťastnou, protože je ve svém živlu;
ještě lépe však se cítí v moři.

Když se modlíme, musíme Bohu srdce ptovřítijako ryba, vidí-li přicházeti vlnu.
Dobrý Bůh nás nepotřebuje; poroučí-li nám se

„modliti, činí to proto, že chce naše spasení, a protože
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své spasení jen v Něm můžeme nalézti. Vidí-li nás při
cházeti k sobě, sklání srdce své hodně hluboko k svému
tvoru, jako otec, jenž se nakloňuje, aby vyslechl své
milé dítko, když k němu mluví.

Ráno musíme to dělati jako dítě ležící v kolébce:
jakmile otevře oči, rychle se ohlíží, neuvidí-li své matky
Zahlédne-li ji, počne se usmívati, nespatří-li jí, pláče.

Mluvil-li o knězi, používal tohoto krásného a do
jemného obrazu:

Kněz jest pro vás jako matka, jako kojná ditka,
jemuž jest teprve několik měsíců: dává mu jeho po
travu, potřebuje jen ústa otevříti. Matka praví ke svému
dítku: Na, mé robátko, jez! Kněz praví k vám: Ve
změte a jezte, toto jest tělo Ježíše Krista. Zachovejž
vás a přivediž vás k životu věčnému !... O, krásných
slov! Uzří-li dítě svou matku, spěchá rychle k ní; vzpírá
se těm, kdož je zdržují; otevírá svá malá ústa a roze
vírá své ručky, aby ji objalo. Vaše duše sklání se u pří
tomnosti kněze sama sebou k němu; spěchá mu vstříc;
ale bývá pouty těla zdržována u lidí, kteří všecko činí
pro své smysly a žijí jen pro mrtvolu.

Duše naše jest zavinuta v našem těle, jako dítě
v plenkách: tu vidíme jen jeho obrysy.

Nikomu neujde pravdivost, správnost a dojemnost
v tomto posledním obraze.

Vedle těchto líbezných přirovnání používal farář
Vianney důrazných a originelních. Chtěl-li vylíčiti dobro
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diní svátosti pokání, činil to pomocí metafor a podo
benství:

Jedenkráte přišel k nám zuřivý vlk, který vše
hltal. Naleznuv na cestě dítě dvouleté, vzal je do svých
zubů a odnášel pryč; ale mužové, kteří ořezávali vinný
kmen, vyšli si na něho a vyrvali mu jeho kořist. Právě
tak vytrhuje nás svátost pokání z drápů ďáblových.

Přirovnával-li křesťany ke světákům, říkal:
Nic nevidí se mi tak velice politování hodným

jako tihle ubozí světáci. Mají na ramenou plášť trny
podšívaný: nemohouse pohnouti, aby se nepíchli; kdežto
dobří. křesťané mají plášť podšitý koží z králíků.

Dobrý křesťan nedbá statků země: prchá před
nimi, jako krysa, jež z vody vylezá.

Na neštěstí není srdce naše dosti volno a čisto

ode vší náklonnosti pozemské. Vezměte zcela suchou a
čistou houbu; namočte ji do nějaké tekutiny; i nassaje
se tak, že přetéká. Není-li však suchá a čistá, ničeho
nepodrží. Právě tak ať jakkoli ponoří někdo srdce své
v modlitbu, nepodrží ničeho z ni, není-li volno a prosto
věcí pozemských.

Srdce zlých jest mraveniště hříchů. Podobá se
kusu shnilého masa, o něž červi spolu zápasí.

Vzdáme-li se svým vášním, pak ovíjíme trny kol
svého srdce. :

Jsme jako osmidenní krtci. Nevidíme dříve světla
dokud do země neklesneme.
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Ďábel obveseluje nás až do posledního okamžiku,
jako bavívají ubožáka, až se ho pochopové chopí. Když
tito přijdou, tu křičí a děsí se; ale proto ho přece ne
pustí na svobodu.

Když člověk umírá, bývá často jako zcela rezávý
kus železa, jež do ohně má býti hozeno.

Ubozí bříšníci jsou ztuhlí jako hadi v zimě.

Pomluvač jest podoben housence, která lezouc po
květech zanechává na nich svou slinu a pokálí je.

Co byste řekli o člověku, jenž by vzdělával pole
sousedovo, ale své nechal neobdělané ležeti? Nuže vizte,
vy děláte právě tak. Ryjete ustavičně ve svědomí ji
ných, a své necháváte ležeti ladem. O, až přijde smrt,
jak velice nám bude potom líto, že jsme tak mnoho na
jiné a tak málo na sebe myslili! Neboť za sebe a ne
za jiné bude nám účet klásti. Mysleme jen na sebe, na
svoje svědomí, které vždy bychom měli prohlížeti, jako

vw?
prohlížíme ruce, abychom věděli, jsou-li čisté.

Máme vždy dva tajemníky: ďábla, jenž zapisuje
naše zlé skutky, aby na nás žaloval, a svého dobrého
anděla, který dobré skutky zapisuje, aby nás v den
soudu obhajoval. Až nám jednou budou předloženy
všecky naše skutky, jak málo jich bude Bohu milých
1 z nejlepších! Tolik nedokonalostí, tolik sobeckých my
šlenek, tolik ohledů lidských, tolik smyslné záliby, tolik

sebelásky jim přimíseno! Mají dobrý vzhled, ale také
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jen ten, jako ovoce, jež vypadá žlutější a zralejší, pro
tože jest červem nakaženo. — |

Vidíme z těchto zlomků, že náležel etihodný Vian
ney ke škole všech líbezných rozjímavých duchů, kteří
nezamítali ozdobovati přísnost svých myšlenek nenuce
ným půvabem výrazu, a to jak z milosrdného snížení
ke svému žáku, tak i z přirozené jakés náklonnosti,
jakou cítí všichni, kdož zaujati jsou pro Krásno. Není
to tak obyčejné a snadné, jak se myslí, milovati přírodu;
jest k tomu zapotřebí, aby člověk ze sebe vyšel, ze
vnější svět pozoroval beze vší zištnosti a s úctou, a
hledal ne zábavu, nýbrž poučení. Jestiť hrubým omy
lem, domnívati se, že jenom ti milují a znají přírodu,
kdo jí zneužívají! Tito domnělí milovníci přírody jsou
jen jejími znesvěcovateli. Jediné křesťanství, které tak
často bývá viněno, že neváží si přírody, naučilo člověka,
jí v pravdě si vážiti a ji milovati, odkrývajíc božský
plán, jenž tvoří její základ, jenž jí prosvítá a ji posvě
cuje. V tomto světle pozoroval tvorstvo farář Vianney:
prošel je ve všech jeho stupních, aby klaněl se stopám
svého Boha. Poznával Toho, jenž ve tvorech svých jest
neskončeně krásný ; nenechal ani nejmenších bez po
všimnutí. Jako Adam usmířen se všemi věemi a jistou
měrou vrácen jsa k původní nevinnosti a k prvějšímu
stavu svému v ráji, patřil na tvory v božské jasnosti
a miloval je láskou bratrskou, tak přetékalo jeho srdce
láskou nejen k lidem, nýbrž i ke všem viditelným a
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neviditelným bytostem. Z úst jeho mluvila něžná ná
klonnost k celému tvorstvu, jež se mu jevilo v původní
ušlechtilosti a čistotě. Viděl v něm bratra, který tytéž
myšlenky, toliko jiným způsobem, vyjadřoval, jako on
sám, a tutéž lásku pěl. Vzpomeňme na jeho řeč k ma
lým ptákům; kde jiné oči viděly jen pomíjející krásy,
odkrýval on jakoby drubým zrakem svaté harmonie a
věčné vztahy, jež pojí fysický řád s mravním, tajemství
přírody s tajemstvími víry. Právě tak.si počínal i v oboru
dějepisném. Staletí, události a lidé byli pro něho jen
symboly a allegoriemi, proroetvími a vyplněním jich,
hlasy, které se táží a odpovídají, postavami, které vzá
jemně se opakují.

Nic není tak krásného, tak dojemného a tak uchva
cujícího jako výklad, který Vianney z legendy o sva
tém Alexiovi obrátil na skutečnou přítomnost Pána Je
žíše. V tom okamžiku, kdy matka sv. Alexia poznává
svého syna v mrtvém těle žebráka, jenž po třicet roků
bydlel pode schody jejího paláce, volá: ©, můj synu!
Což musila jsem tě tak pozdě poznati!. .. Až vyjde
duše z tohoto těla, spatří konečně Toho, jejž měla v nej
světější Svátosti oltářní, a v uvážení útěch, krás, bo
hatství, jehož nepoznala, bude též volati: O Ježíši, živote
můj! poklade můj! má lásko! Úož musila jsem Tebe
tak pozděpoznati!...

Někdy vyvodil farář Arský z nových událostí a
z okolností, jež byly osobně naň dojem učinily, mravní

3*
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důsledky a povznášející úvahy; ačkoli si při tom po
čínal s jakousi opatrností, přece nashromáždila se čas
od času tímto způsobem vzácná osvětlení událostí, jež.
by jinak byly zůstaly pro vždy neznámy. |

„Poněvadž se Pán náš v nejsv. Svátosti neukazuje
v celé své slávě,“ pravil jednoho dne, „proto nezacho
váváte zde náležité úcty; nicméně však jest to On! On
jest uprostřed mezi vámi!... Jako dobrý biskup, jenž
v posledních dnech zde byl; každý jím strkal... Ach!
kdybychom to byli věděli, že to byl biskup!...“

Věnujeme své mládí dáblu, a své poslední dny
dobrému Bohu, jenž jest tak dobrotivý, že se i tím rád
chce spokojiti... Byla zde vznešená slečna z prvních
rodin Francie, která dnes ráno odejela. Jest jí sotva
23 let. Jest velmi bohata, velmi bohata!... Ta oběto
vala se dobrému Bohu na usmíření hřícbů a obrácení

hříšníků. Nosí pás, jenž celý jest posázen železnými
špičkami; umrtvuje se tisicerým způsobem; rodiče její
nevědí o ničem. Jest bleda jako list papíru. To jest
krásná duše, jež dobrému Bohu velmi jest mila; jsou
takové ještě tu a tam na světě: to také jest důvodem,
proč svět nezahyne.

V těchto dnech přišli dva protestanští kazatelé,
kteří nevěřili ve skutečnou přítomnost Pána našeho v nej
světější Svátosti. Řekl jsem jim: Věříte, že se může
kousek chleba docela sám odloučiti a položiti sám od
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sebe na jazyk někoho, jenž se přibližuje, aby ho přijal?
— Ne. — A tedy to není žádný chléb. Na to připojil
ctihodný Vianney: Znal jsem někoho, jenž pochyboval
o skutečné přítomnosti; pravil: Což o tom kdo ví? Není
tu žádné jistoty. Konsekrace! Co jest to? Co se děje
právě v tom okamžení na oltáři? — Měl však touhu
věřiti a proto prosil nejsvětější Pannu, aby vymohla
jemu víru. Dobře mi tu rozumějte: nepravím, že se toto
někde stalo, pravím, že mně samému se to stalo: V tom
okamžiku, kdy blížil se tento člověk, aby přijal svaté
přijímání, vyprostila se sv. Hostie z mých rukou, když
jsem ještě byl od něho značně vzdálen; položila se sama
na jazyk toho člověka.

Pokusíme se podati celkový přehled křesťanských
cvičení faráře Arského. Byla tu ovšem jakási souvislost,
ale taková, že spojeny byly sice jednotlivé díly vyučo
vání, nikoli však okamžitě prorážející vnuknutí a zářivé
jiskry, jež všemi směry se rozletovaly. (Celkem příčily
se jeho výklady učení křesťanského rozčlenění, a báli
bychom se, že je zohavíme, kdybychom jim chtěli vnu
titi jednotu nějakého systému theologického. Proto ome
zíme se na to, podati svým čtenářům jen stručný přehled
nejzajímavějších přednášek.
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I.

Cvičení o spasení.

Jsou mnozí křesťané, že ani nevědí, proč jsou na
světě. — Proč, o můj Bože, jsi mne postavil na svět?
— Abych tě blaženým učinil. — A proč mne chceš
učiniti blaženým? — Protože tě miluji.

Dobrý Bůh nás stvořil a na svět postavil, protože
nás miluje; chce nás učiniti blaženými, protože nás mi
luje... Abychom mohli se státi blaženými, musíme Boha
znáti, milovati a jemu sloužiti. O, tobo krásného žití!...
Jak krásné jest, jak veliké jést, Boha znáti, milovati a
jemu sloužiti! Jenom to máme zde na světě činiti. Vše,
co mimo to činíme, je ztracený čas. ŠSmíme jen pro
Boha pracovati, musíme svá díla do jeho rukou položiti.
Když se probudíme, máme říci: Pro Tebe, můj Bože,
chci dnes pracovati! „Všemu se chci podrobiti, co na
mne sešleš, protože to od Tebe přichází. Ale, o můj
Bože, bez Tebe ničeho nezmohu, pomáhej mi!

O, jak velmi bude nám v hodině smrti líto času,
jejž věnovali jsme vyražením, zbytečným zábavám, od
počinku, místo abychom ho byli použili k sebezapírání,
k modlitbě, k dobrým skutkům, k přemýšlení o bidném
svém stavu a k oplakávání svých nešťastných hříchů!
Tehdy uvidíme, že nic jsme neučinili pro nebe.

O, milé dítky, jak jest to smutné! Tři čtvrtiny
křesťanů pracují jen proto, aby toto tělo uspokojili, jež
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brzy shnije v zemi, kdežto na ubohou duši svou ne
myslí, jíž přece věčné štěstí nebo neštěstí nastane. Jsou
bez smyslu a bez myšlenek: člověk třásti se musí o ně!

Pohleďte jen, jak onen člověk se trápí, se znepo
kojuje, tolik hluku dělá; nade vším chce panovati, má
sebe kdo ví zač, zdá se, jakoby chtěl říci slunci: Odejdi
odsud; nech mne místo sebe osvěcovati svět!... Za
krátký čas bude tento pyšný člověk nejvýš hrstkou
prachu, jež z řeky do řeky poplyne do moře.

Hleďte, milé dítky, často myslívám, že jsme po
dobni malým hromádkám písku, jež vítr na cestě navívá;
pohybují se malý okamžik, a hned na to se rozplývají.

Máme bratry a sestry, kteří zemřeli. Ach| ti jsou
nyní hrstkou prachu, o níž mluvím.

Světáci říkají, že prý jest příliš obtížno pracovati
o svém spasení. A přece není nic snažšího: třeba jen
zachovávati přikázaní Boží a církevní a varovati se
sedmera hlavních hříchů; jinými slovy třeba jen činiti
dobré a zlého se varovati: kromě toho ničeho se nežádá|

Dobří křesťané, kteří dajísi záležeti, aby zachrá
nili svou duši a pracovali o svém spasení, jsou stále
šťastní a spokojeni; již napřed zakoušejí blaženosti ne
beské; budou po celou věčnost blaženi. Ale zlí křesťané,
kteří vydávají se v nebezpečí zavržení, jsou stále poli
tování hodni; reptají, jsou smutni, jsou nešťastní jako
kameny, a budou takovými jedenkráte po celou věčnost.
Hle, jaký rozdíl!
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Dobré pravidlo životní jest toto: Čiň jen to, co
můžeš dobrému Bohu nabídnouti. Pomluvy, na cti utr
hání, nespravedlnosti, výbuchy hněvu, rouhání, nečistotu,

-svůdná divadla, tance atd. jemu však nabídnouti nemů
žeme. A přece dělá se toto jen ve světě.

Co se týká tanců, řekl o nich sv. František Sa
leský, že jsou jako houby; nejlepší nestojí za nic...
Říkají ovšemmatky: O, já bdímjiž nad svou dcerou...
Ovšem bdí nad jejím ústrojem, ale nad jejím srdcem
bdíti nemohou. Ti, kdož dovolují tanec ve svém domě,
berou na sebe strašnou odpovědnost před Bohem; jsou
odpovědní za všecko zlé, co se při tom děje, za zlé my
šlenky, za zlé pomluvy, za následky žárlivosti, nenávisti,
pomstychtivosti. .. Ach, kéž by dobře poznali tuto od
povědnost, jistě, že nikdy by tance nedovolili. Právě
jako ti, kdo zhotovují zlé spisy, zlé malby, zlé sochy;
jsou odpovědní za všecko zlé, jež věci ty způsobí po čas
svého trvání... O, jak to nutí člověka, aby se třásl!

Hle, milé dítky, musíme povážiti, že máme zachrá
niti duši, a že nás čeká věčnost. Svět, bohatství, rozkoše,
čest — to pomine; nebe a peklo nikdy neporninou. Po
važme tedy, co máme činiti!

Svatí nezačali všichni dobře, ale všichni dobře
skončili. My jsme zle začali: nuže zakoněme dobře, pak
budeme se moci jednou k nim v nebi připojiti.

.-<- u
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II.

Cvičení o lásce k Bohu.

Tělo naše jest křehká nádoba; jest to předmět
určený pro smrť a pro červy, nic více!... A přece
dáváme si daleko více záležeti, abychom je upokojili,
než abychom duši svou obohatili, která jest tak veliká,
že si nelze mysliti nic většího, nikoliv, nic, nic! Vždyť
vidíme, že Bůh puzen jsa žárem své lásky nechtěl stvo
řiti nás podobnými zvířatům; stvořil nás k obrazu a
podobenství svému, vidíte! ... O, jak veliký jest člověk !

Člověk z lásky stvořený nemůže žíti bez lásky:
miluje buď Boha nebo miluje sebe a svět. Hleďte, milé
dítky: jen víra nám chybí... Nemá-li člověk víry, jest
slepý. Kdo nevidí, nepoznává; kdo nepoznává, nemiluje;
kdo Boha nemiluje, miluje sebe a zároveň své rozkoše.
Věší srdce své na věci, které jako kouř zanikají. Ne
může znáti ani pravdy ani nic jiného dobrého; může
znáti jen lež, protože nemá světla; žije v mlze. Kdyby
měl světlo, viděl by zajisté, že všecko to, co miluje,
může mu přinésti jen věčnou smrt: je to předehuť pekla.

Mimo Boha, vidíte, milé dítky, není nic trvalého,
pic, nic! Život: zanikne! Štěstí: zmizí; zdraví: zkazí
se; dobré jméno: bývá napadeno. Ženeme se pryč jako
vítr... Všecko prchá bouřným krokem, vše řítí se střel
hbitě dále. Ach! můj Bože, můj Bože, jak velice jest
Jitovati těch, kteří náklonnosti své obracejí ke všem těm
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věcem !... Obracejí je k nim, protože sebe příliš mi
lují; nemilují se však láskou rozumnou; milují se láskou
k sobě samým a ke světu, a proto hledají sebe, hledají
tvory více než Boha. A právě proto nejsou nikdy spo
kojeni, nikdy nemají klidu; stále jsou plni nepokoje,
stále v trapném a úzkostiplném rozruchu, stále rozerváni.

Hleďte, milé dítky, dobrý křesťan jede po cestě
tohoto světa na krásném voze triumfalním; vůz ten
táhnou andělé, a Pán náš sám ho řídí. Naproti tomu
jest ubobý hříšník zapřažen do vozu života, a ďábel sedí
na kozlíku a žene ho ku předu silnými ranami bičem.

Milé dítky, tři úkony víry, naděje a lásky obsa
hují veškeru blaženost člověka na zemi. Věrou věříme,
co nám Bůh slíbil; věříme, že Ho jedenkráte uvidíme,
že Ho jednou požívati budeme, že věčně u něho v nebi
budeme. Nadějí očekáváme splnění těchto zaslíbení:
doufáme, že budeme za všecky své dobré skutky, za
všecky své dobré myšlenky, za všecky své dobré ná
klonnosti odměněni; neboťBůh dbá i dobrých náklonností.
Čeho ještě potřebujeme, abychom byli šťastni?

V nebi nebude už víry a naděje; neboť zmizí mlhy,
které rozum náš zatemňují. Duch náš pozná věci, které
mu jsou ukryty zde na světě. Nebude již nic doufati,
protože bude míti všecko. Nikdo nedoufá, že nabude
pokladu, který již má... Ale láska! o, tou budeme
opojeni! Ztopíme se, ztratíme se v oceanu božské lásky,
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ztopíme se v nezměrné lásce Srdce Ježíšova! ... Láska.
jest tudíž také předchutí nebe. Kdybychom ji pochopili,.
cítili, požívali, o, jak šťastní bychom byli! Nešťastni jsme
jen proto, že Boha nemilujeme.

Pravíme-li: Věřím, můj Bože, věřím pevně, to jest
bez nejmenší pochybnosti, bez nejmenší závady... o, kéž.
bychom dobře pochopili ta slova: věřím pevně, že jsi
všude přítomný, že mne vidíš, že jsem před zrakem
Tvým, že také já na Tebe jednou jasně patřiti budu,
že všech těchto statků požívati budu, které jsi mi slí
bil!... Doufám, můj Bože, že mne odměníš za všecko,
co jsem učinil, abych Tobě se líbil!... Miluji Tě, můj
Bože! mám srdce, abych Tě milovall... O, jak vše
mohoucím byl by tento úkon víry, jenž jest též úkonem
lásky! ... Kdybychom poznali řádně své štěstí, že mů
žeme Boha milovati, byli bychom ustavičně plni úžasu.

Kdyby kniže, císař dal sobě předvolati jednoho ze:
svých poddaných a řekl jemu: Chci udělati tě šťastným;
zůstaň u mne, požívej všech mých statků; ale střez se
mi v něčem se znelíbiti, čemu vyhnouti se máš a můžeš
— jak pečlivě, jak horlivě by se tento poddaný vyna
snažil, svému knížeti ve všem se zalíbiti! Nuže vizte,
právě takový návrh činí nám také Bůh... A tak málo
dbáme o jeho přátelství; tak málo děláme si z jeho
slibů!... Ach, jaká nepochopitelnázaslepenost!

—< ——
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II.

Cvičení o přednostech čisté duše.

Nic není tak krásného jako duše čistá!... Kdy
bychom tomu dobře porozuměli, není možno, abychom
pak čistoty pozbyli. Čistá duše jest prosta hmoty, věcí
pozemských a sebe samé... Právě proto drželi svatí
své tělo tak z tuha; právě proto mu odpírali i potřebné,
nedovolovali mu ani o pět minut později vstáti, se za
hřáti, něčeho požívati, co jemu lahodilo... Nuže vizte,

co ztratí tělo, to dostane duše, a co tělo dostane, to
ztratí duše.

Čistota přichází s nebe; musíme o ni Boha prositi.
Prosime-li o ni, také jí dosáhneme. Musíme činiti všecko
možné, abychom jí neztratili. Musíme uzavříti srdce své
pýše, smyslnosti a všem ostatním vášním, jako zavírají
se dvéře a okna, aby nikdo nemohl dovnitř vniknouti.

Jaká to radost pro anděla strážného, jehož ochraně
svěřena duše čistá!... Milé dítky, jest-li duše čista, tu
shlížejí celá nebesa na ni se zalíbením!...

Čisté duše budou tvořiti kruh kolem Pána našeho.

Čím kdo čistší byl na zemi, tím blíže u něho bude v nebi.

Jest-li srdce čisté,- nemůže se obejíti bez lásky,
protože nalezlo pramen lásky, jímž jest Bůh. Blahosla
vení — praví Pán —jsou ti, kdož jsou čistého srdce,
neboť budou Boha viděti!
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Milé dítky, nedovedeme ani pochopiti moci, jakou:
má čistá duše nad Bohem. Nikoliv ona činí vůli Boží,
nýbrž Bůh činí její vůli. Pohleďte na Mojžíše, tuto duši
tak čistou! Když Bůh chtěl potrestati lid židovský, pra
vil k němu: Nepros mne, neboť hněv můj musí proti
lidu tomuto vybuchnouti. Přece však prosil Mojžíš, a
Bůh ušetřil jeho lidu: dal se obměkčiti, nemohl odporo
rovati prosbě této čisté duše. O, milé dítky, duše, která
nikdy nebyla poskvrněna proklatým hříchem, dosáhne:
všeho, co chce od Boha!

K zachování čistoty jest potřeba tří věcí: přítom
nosti Boží, modlitby a svátostí. "Také čtení poúčných knih
k tomu patří: duše tím bývá živena.

Jak krásná jest čistá duše! Pán náš dal sv. Kate
řině jednu viděti; i shledala ji tak krásnou, že pravila:
Pane, kdybych nevěděla, že jest toliko jeden Bůh, my
slila bych, že ona jest jedním. Obraz Boží zrcadlí se
v čisté duši jako slunce ve vodě.

Čistá duše jest předmětem podivu tří osob nejsvě
tější Trojice. Otec pozoruje své dílo: To tedy jest můj
tvor! Syn cenu své krve. Poznává se krása věci z ceny,
již stála. Duch svatý přebývá v ní jako ve svém chrámu.

Poznáváme cenu duše své také z námahy, již sl
dává dábel, aby ji pokazil. Peklo spojuje se proti ní,
nebe pro ni... O, jak jest veliká|

Abychom si hodně živě představili svou vznešenost,
musíme často mysliti na nebe, na horu Kalvari a na.
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-peklo. Kdybychom tomu dobře porozuměli, co znamená
býti dítkem Božím, jest nemožno, abychom činili něco
zlého, byli bychom jako andělé na zemi. Býti dítkami
Božími! O, krásná důstojnosti! |

Jest něco Krásného v tom: míti srdce a, jakkoli
malé jest, užívati ho k milování Boha! Jak hanebné jest
pro člověka tak hluboko se snižovati, když ho Bůh tak
vysoko postavil|

Když se vzbouřili andělé proti Bohu, učinil dobrý
Bůh, vida, že sami již nemohou blaženosti požívati, pro
kterou je byl stvořil, člověka a tento malý svět, který
vidíme, aby jeho tělo živil. Ale i duše jeho musila býti

„živena; a poněvadž duši, jež jest duch, nic stvořeného
nemůže živiti, ráčil Bůh sama sebe jí dáti za pokrm.

Ale jak veliké to neštěstí! Tak málo bereme úto
"čiště k této své potravě božské, abychom se posilnili na
cestu pouští tohoto života a se zachovali. Jako člověk,
jenž za plným stolem hladem umírá, tak nechávají mnozí
uplynouti padesát, šedesát let, aniž duše své živí.

O, kéž by křesťané pochopili dobře řeč Pána na
šeho, který k nim praví: Nedbaje tvé nuznosti, chci

viděti tuto krásnou duši, kterou jsem pro sebe stvořil,
na blízku. Učinil jsem ji tak velikou, že jenom já ji

"mohu naplniti. Učinil jsem ji tak čistou, že jenom Tělo
mé ji může živitl. |

Pán náš vždy vyznamenával čisté duše. Pohleďte
-na sv. Jana, milovaného učenníka, jenž na prsou jeho
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spočíval! .... Svatá Kateřina byla čistá; proto procházela
se také často v ráji. Když umřela, vzali andělé její tělo
a odnesli na horu Šinai, na které dostal Mojžíš přiká
zaní zákona. Bůh ukázal, že jest mu čistá duše tak milá,
že zasluhuje, by 1tělo její, jež na její čistotě mělo podíl,
bylo pohřbeno od andělů.

Bůh s láskou pozoruje čistou duši; všecko jí udě
luje, zač prosí. Kterak by mohl odpírati duši, která jen
pro něj, skrze něj a v něm žije! Hledá ho, a Bůh uka
zuje se jí; volá ho, a Bůh přichází; tvoří s ním již jen
jednotu; poutá jeho vůli. Čistá duše jest všemohoucí nad
tak dobrým srdcem Pána našeho.

Čistá duše jest u Boha jako dítě u své matky;
mazlí se s ní, objímá ji, jako matka se svým dítkem se
mazlivá a je do náručí svého tiskne. í

—<L<LO———

IV.

Cvičení o Duchu svatém.

O, jak krásné jest to, milé dítky: Otec jest naším
Stvořitelem, Syn jest naším Vykupitelem, a Duch svatý
naším vůdcem.

Člověk sám sebou není nic, ale jest mnoho s Du
chem svatým. Člověk jest docela pozemský a docela
zvířecí; jenom Duch svatý může duši pozdvihnouti a
jej vzhůru nésti. Proč byli svatí tak prosti země? Pro



— 48 —

tože se nechali vésti od Ducha svatého. Ti, kdož jsou ve
deni od Ducha svatého, mají správné představy. Proto
jest tolik neučených, kteří daleko víc rozumějí, než
učení. Jsme-li vedeni od Boha síly a světla, nemůžeme
zblouditi. |

Duch svatý jest světlo a síla. On jest to, jenž učí
nás rozeznávati pravdu od bludu a dobré od zlého, Jako
dalekohled předměty zvětšující dává nám Duch svatý
viděti dobré a zlé ve velkém. S Duchem svatým vidíme
všecko ve velkém: vidíme velikost nejmenších skutků
pro Boha vykonaných a velikost nejmenších chyb. Jako
poznává hodinář svými skly nejmenší kolečka hodin,
tak poznáváme světlem Ducha svatého všecky podrob
nosti svého bídného života. Tu jeví se nejmenší nedo
konalosti velmi velikými; nejmenší hříchy působí oškli
vost.' Právě proto nejsvětější Panna nikdy nezhřešila.
Duch svatý dal jí poznati ošklivost zlého. Děsila se hrů
zou před nejmenší chybou.

Ti, kdož mají Ducha svatého, nemohou býti do
mýšlivými; tak dobře poznávají svůj bídný stav. Pyšní
jsou ti, kdož nemají Ducha svatého.

Světáci nemají Ducha svatého, anebo, mají-li ho,
mají ho jen na chvilku; nezůstává u nich; hluk světský
ho zaplaší. Křesťan, jenž jest veden od Ducha svatého,
rád zanechává statků tohoto světa, aby snažil se o statky
nebeské. Dovede je rozeznávati.
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Oko světa nevidí více než život, jako moje oko
nevidí dále než tyto zdi, jsou-li dvéře kostela zavřeny.
Oko křesťanovo vidí až do věčnosti.

Pro člověka, jenž nechá se vésti od Ducha svatého,
zdá se, jakoby nebylo světa; pro svět však zdá se, ja
koby nebylo Boha... Záleží tedy na tom, kdo nás vede.
Nevede-li nás Duch svatý, ať činíme, co činíme, není
smyslu ani vkusu v ničem, co činíme. Vede-li nás Duch
svatý, jest ve všem, co činíme, jadrná sladkost, člověk
bý umřel radostí!

Ti, kdož se nechávají vésti od Ducha svatého, cítí
v sobě veškeru blaženost, kdežto zlí křesťané chodí v trní
a po ostrých křemelích.

Duše, která má Ducha svatého, necítí nikdy dlouhé
chvíle v přítomnosti Boží: ze srdce jejího vychází vý
par lásky.

Bez Ducha svatého jsme jako kámen na cestě...
Vezměte do jedné ruky houbu nasáklou a do druhé kře
men; stiskněte obě. Z křemene nic nevyjde, ale z houby
vytlačíte mnoho vody. Houba jest duše Duchem svatým
naplněná, a křemen jest srdce studené a tvrdé, v němž
nebydlí Duch svatý.

Duše, která má Ducha svatého, nalézá tolik požitku
v modlitbě,že se jí zdá čas vždy příliš krátkým; nikdy
neztrácí svaté přítomnosti Boží. Srdce její jest před do
brým Vykupitelem naším v nejsvětější Svátosti hrozen
v lisu.

Duch Jana Křt. Marie Vianney-e. 4
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Duch svatý tvoří myšlenky v srdci spravedlivých
a plodí slova v ústech jejich... Ti, kdož Ducha svatého
mají, nevydávají ze sebe nie zlého! Všecky plody Ducha
svatého jsou dobré.

Bez Ducha svatého jest všechno studeno: proto
když pozorujeme, že ubývá horlivosti, musíme rychle
konati devítidenní pobožnost k Duchu svatému, abychom
ho prosili za víru a lásku... Hledďte: když někdo vy
konal duchovní cvičení anebo jubileum, jest pln dobrých

přání: Tato dobrá přání jsou dechem Ducha svatého,
jenž přešel přes naši duši a všecko obnovil. jako teplý“
vítr roztavuje led a jaro opět přivádí.. , Nejste sice vel
kými světci, ale přece míváte okamžiky, kdy zakoušíte
sladkosti modlitby a přítomnosti Boží: jsou to návštěvy
Ducha svatého. Máme-li Ducha svatého, tu šíří se srdce,
koupe se v božské lásce. Ryba nikdy si nenaříká, že
má příliš mnoho vody: tak ani dobrý křesťan nikdy
nenaříká, že jest příliš dlouho u dobrého Boba. Někte
rým zdá se náboženství nudným: nemají právě Ducha
svatého.

Kdybychom řekli zavrženým: Proč jste v pekle?
— odpověděli by: Protože jsme se protivili Duchu sva
tému. A kdybychom řekli svatým v nebi: Proč jste
v nebi? — odpověděli by: Protože jsme posjouchali
Ducha svatého... Přicházejí-li nám dobré myšlenky,
jsou důkazem, že Duch svatý nás navštěvuje.
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Duch svatý jest síla. Duch svatý udržel svatého
Simeona *) na sloupě; on udržel mučenníky. Bez Ducha
svatého byli by padli mučenníci, jako listí se stromů.
Když zapálili proti nim hranice, ochlazoval Duch svatý
žár ohně teplem božské lásky.

Dobrý Bůh, posílaje nám Ducha svatého, jednal
s námi jako veliký král, který dává rozkaz svému mi
nistru voditi jednoho ze svých poddaných, řka k němu:
Budeš provázeti tohoto člověka všude a přivedeš mi ho
nazpět ve zdraví a dobře zachovalého... Jak jest to
krásné, milé dítky, míti průvodcem Ducha svatého!
O, ten jest dobrým vůdcem... A přece jsou takoví
lidé, kteří ho nechtějí poslouchatil...

Duch svatý jest jako člověk, jenž má vůz s do
brým koněm, a nás zve, bychom s ním tam či onam jeli.
Potřebujeme jen říci ano a vstoupiti... O, jak jest to
snadné: nepotřebovati říci než ano! Nuže vizte, Duch
svatý chce nás zavézti do nebe; potřebujeme jen říci
ano a dáti se vézti.

Duch svatý jest jako zahradník, který vzdělává duši
naši... Duch svatý jest naším služebníkem...

Tu jest puška: dobrá! Vy ji nabijete... ale někdo
musí ji vypáliti a vystřeliti... Tak také trvá v nás
schopnost dobře činiti, ale jen skrze Ducha svatého:
ten působí dobré skutky.

*) Sv. Simeon Stylites. (Pozn př.)
4*
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Duch svatý odpočívá ve spravedlivých duších, jako
holubice ve svém hnízdě. Zabřívá dobrá přání v čisté
duši, jako holubice svá mláďata.

Duch svatý vede nás, jako matka vodí své dvou
leté dítě za ruku... ., jako člověk, jenž vede slepého.

Svátosti, jež Pán náš ustanovil, bez Ducha svatého
nic by neprospívaly k našemu spasení. I smrť Pána na
šeho byla by bez něho neplodnou. Proto pravil Pán náš
ke svým apoštolům: Dobré jest vám, abych já odešel;
neboť kdybych neodešel, nepřišel by Utěšitel k vám...
Příchod Ducha svatého musil zůrodniti setbu milostí...
Sejete pšenici do země! Dobrá! Jest však třeba slunce
a deště, aby vzešla a do klasů rostla.

Měli bychom říkati každý den ráno: Bože můj,
pošli mně Ducha svého, aby mně dal poznati, co jsem
já, a co jai Ty!

„Kéž bych znal Tebe, s bych znal sebe !“ pravilsv. Augustin. —<
V.

Cvičenío nejsvětější Panně.

Bůh Otec pozoruje se zalíbením srdce nejsvětější
Panny Marie jakožto mistrovské dílo svých rukou. Každý
miluje své dílo, zvláště jest-li dobře provedeno. Bůh Syn
pozoruje srdce své Matky jako pramen, z něhož krev
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čerpal, kterou nás vykoupil. Duch svatý pozoruje je jako
svůj chrám.

Proroci zvěstovali slávu Marie před jejím naroze
ním: přirovnávali ji k slunci. Zjev svaté Panny může
také skutečně býti přirovnán ku krásnému slunci za
mlhavého dne.

Před jejím příchodem vznášel se hněv Boží nad
hlavami našimi jako meč hotový, aby nás zasáhl. Jak
mile objevila se“svatá Panna na zemi, byl hněv jeho
uchlácholen... Nevěděla, že by měla se státi Matkou
Boží; a když byla ještě malá, pravila: O, kdy spatřím
Krásné to stvoření, jež Matkou Boží se má státi!

Svatá Panna dvakráte nás porodila: při vtělení
Ježíše Krista a u paty kříže; jest dvakráte naší matkou.

Přirovnávají nejsvětější Pannu často k matce, ale
ona jest ještě daleko lepší než nejlepši matka; neboť
i nejlepší matka trestává někdy své dítě, dělá-li jí zá
rmutek, ano bije je; myslí, že správně jedná. Nejsvětější
Panna však nejedná tak: jest tak dobrá, že vždy la
skavě s námi jedná a nikdy nás netrestá.

Srdce této dobré matky jest jen láska a smilování;
nemá jiné žádosti, leč viděti nás šťastnými. Potřebujeme
jen k ní se obrátiti, abychom byli vyslyšeni.

Syn má svoji spravedlnost, Matka má jen svoji lásku.
Bůh nás tolik miloval, že pro nás umřel. V srdci

Pána našeho však jest spravedlnost, kteráž jest vlastností
Boží, kdežto v srdci nejsvětější Panny jest jen slitování.
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Syn její byl by hotov hříšníka potrestati, Maria však
předstoupí, zadrží meč a prosí o milost pro ubohého
dlužníka. Matko má, praví k ní Pán náš, ničeho Ti ne
mohu odepříti. Kdyby peklo lítost mohlo nalézti, Ty bys
vymohla jeho omilostnění.

Svatá Panna nalézá se uprostřed mezi svým Synem
a námi. Čím většími hříšníky jsme, tím více něžné sou
strasti cítí s námi. Dítě, jež matku stálo nejvíce slz, jest
srdci jejímu nejdražší. Zda nepřispívá matka vždy nej
slabšímu a v největším nebezpečenství se nalézajícímu
dítku? ©Nejeví-li lékař v nemoenici největší pozornosti
těm, kteří nejtíže jsou nemocni?

Srdce Mariino jest tak něžné k nám, že srdce
všech matek dohromady jsou jen kusem ledu u přirovnání
k jejímu srdci.

Hleďte, jak dobrá jest svatá Pannal| Veliký sluha
její, svatý Bernard, říkal jí často: Pozdravuji Tebe,
Maria... Jednoho dne odvětila mu dobrá tato Matka:
Pozdravuji Tě, synu můj Bernarde!

„Zdráva's, Maria“ jest modlitba, která nikdy neunaví.
Mluvíme-li o věcech pozemských, na př. o politice,

brzy jsme unaveni; mluvíme-li však o svaté Panně, jest
to stále nové.

Pobožnost k svaté Panně jest jadrná, příjemná, živná.
Velicí světci mají velikou pobožnost k svaté Panně;

žádné milosti nedostává se nám s nebe, aby nešla skrze
její ruce.
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Žádný nevejde do domu, nepromluvě s vrátným:
nuže vizte, svatá Panna jest vrátnou nebes.

Chceme-li nějaké osobě něco věnovati, dáme jí to
podati od někoho, jehož ona si váží, aby úcta naše jí
byla milejší. Proto mají modlitby naše, jsou-li přednášeny
skrze svatou Pannu, docela zvláštní sílu, poněvadž jest
svatá Panna jediným tvorem, jenž Boha nikdy neurazil.
Jediná sv. Panna vyplnila první přikázaní: Bohu samému
se klaněti a jej dokonale milovati budeš. Naplnila je
v celém jeho rozsahu... Vše, zač Syn Otce prosí, bývá
též uděleno. Vše, zač Matka Syna prosí, bývá jí též uděleno.

Jestliže jsme se dotkli rukama svýma vonných věcí,
pak sdílejí ruce naše vůni všemu, s čím přijdou do styku:
nechávejme tudíž své modlitby projíti rukama svaté
Panny, potom stanou se libovonnými.

Na konci světa bude svatá Panna požívati úplného
klidu: ale pokud svět trvá, bývá se všech stran tísněna.
Jest zajisté matkou, která má velmi četné dítky. Usta
vičně jest zaměstnána tím, že chodi od jednoho ke
druhému.

——0

VL.

Cvičení o svěcení neděle.

Pracujete neunavně, milé dítky; avšak to, co vy
děláte, neprospívá vždycky vaší duši a vašemu tělu;
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totiž to, co získáte v neděli svými pracemi... Kdyby
chom se zeptali těch, kteří v neděli pracují: Co pak
jste učinili? — mohli by velmi často odpověděti: Za
prodal jsem duši svou ďáblu, ukřižoval Pána našeho a
zapřel svůj křest... Takový ubožák jest tedy peklu
určen; bude musiti po celou věčnost plakati, aniž kdy
co získá. Vidím-li někoho v neděli s nákladem jeti, my
slím si vždy: Ach! ten veze duši svou do pekla.

O, jak velice se mýlí ve svých výpočtech ten, kdo
v neděli se namáhá, domýšleje se, že více vydělá než
jiní! Zda může nějaký obnos peněžitý, který si vydělá,
vyvážiti Škodu, již si sám“ způsobuje tím, že přestupuje
zákon dobrého Boba? ... Domniváte se, že vše závisí
na vaší práci; ale vzpomeňte jen na nemoc, na ne
hedu ... Ach, kolik práce může býti zmařeno jedinou
bouří, jediným krupobitím, jediným mrazem!... Dobrý
Bůh má všecko pod svou rukou; může se pomstíti, kdy
chce a jak chce; prostředků nikdy se mu nenedostává...
Není-li On vždy silnější? Nemusí On vždy konečně
pánemzůstati?...

Byla jednou žena: ta přišla ke svému faráři se
optat, zdali by nesměla své seno v neděli svážeti...
Ale toho není nikterak potřeba, pravil farář; o své seno
nepotřebujete se nikterak obávati. Ale ona žena trvala
na svém a pravila: Chcete tedy, abych nechala svou
sklizeň přijíti v nic?... Téhož dne večer umřela; ona
sama byla ve větším nebezpečenství než její sklizeň.
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Nepracujte pro pokrm, který hyne, nýbrž který
zůstává k životu věčnému. (Jan 6, 27.) Co jste získali,
když jste pracovali v neděli? Vždyť opustíte zemi tak,
jak jest, až odtud půjdete; ničeho s sebou nevezmete.
Ach! kdo tolik Ine k zemi, ten velmi těžko odtud od
chází!... Prvním naším účelem jest: jíti k Bohu; jen
proto jsme na zemi.

Milé dítky, v neděli měli bychom umříti a v pon
dělí z mrtvých vstáti. |

Neděle náleží dobrému Bohu; to jest jeho den,
den Páně; On učinil všecky dny v týdnu; On mohl
všecky pro sebe podržeti; On vám dal šest a sobě jen
sedmý podržel. Jakým právem Ssahátena to, co vám
nepatří? Víte, že ukradený statek nikdy nepřináší po
žehnání. Právě tak i den, který Pánu ukrádáte, nepří
nese vám zisku. Znám dva velmi jisté prostředky ke
schudnutí: kdo v neděli pracuje, a kdo bere cizí statek.M

VII.

Cvičení o slovu Božím.

Milé dítky! Slovo Boží jest něco velmi důležitého!
První slova Pána našeho k apoštolům byla: Jděte a učte
se. Tím dokázal nám, že poučování má přede vším
první místo.
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Milé dítky, čím poznali jsme svoje. náboženství ?
Vyučováním, jež jsme poslouchali. Co vlévá nám oškli
vost před hříchem? Čo staví nám před oči krásu ctnosti?
Co vlévá nám touhu po nebi? Vyučování. Čo učí otce
1 matky povinnostem, které mají vůči svým dítkám pl
niti, a dítky zase povinnostem, které mají plniti ke svým
rodičům? Vyučování,

Milé dítky, proč jsou lidé tak slepí a nevědomí?
Protože málo anebo nic si nedělají ze slova Božího. Jest
nemálo lidí, kteří nepomodlí se ani jednoho Otčenáše a
Zdrávasu, aby prosili dobrého Boha o milost, by rádi
slyšeli jeho slovo a užitek z něho čerpali.

Mám za to, milé dítky, že člověk, jenž neslyší slova
Božího, jak má, nebude spasen; vždyť neví, jak má pra
covati o svém spasení. Člověk v náboženství dobře vy
cvičený však má vždy prostředky k svému zachránění.
I když zbloudí na cesty zlé, má přece vždy naději, že
dříve či později vrátí se k dobrému Bohu, třebas by to
bylo až teprve v hodině smrti. Naproti tomu osoba, jež
není poučena v náboženství, podobá se člověku úplně
vysílenému, nemocnému, který již v bezvědomi zápasí
se smrtí; nezná ani velikosti hříchu, ani krásy své duše
a ceny ctnosti; vlečena jest ze hříchu do hříchu, jako
kus hadru, který blátem jest smýkán.

Vizte, milé dítky, jak velice cení Pán náš slovo
Boží; oné ženě, jež volá: Blahoslavená prsa, kterých jsi
požíval, a blahoslavený život, který Tě nosil! — odpo
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věděl: Ovšem blahoslaveni, kteří síyší slovo Boží a
ostřihají ho!

Pán náš, jenž jest pravda sama, cení své slovo
právě tak, jako své tělo. Nevím, zda hůře jedná, kdo
při mši sv., či kdo při vyučování náboženském jest roz
tržit; nevidím tu žádného rozdílu. Při mši sv. nechávají
se na zmar přijíti zásluhy smrti a utrpení Páně, a při
vyučování náboženském nechává se přijíti na zmar jeho
slovo, kterým On sám jest. Sv. Augustin praví, že toto
jest právě tak zlé, jako kdyby někdo po konsekraci vzal
kalich a vylil ho na zemi.

Milé dítky, lidé dělají si svědomí z toho, zame
škají-li mši svatou, protože se dopouští velkého hříchu,
kdo ji zamešká z vlastní viny, ale nedělají si svědomí
ze zameškání náboženského vyučování. Nepováží, že
mohou tímto způsobem Boba těžce uraziti. Až v soudný
den vy všichni budete státi vedle mne, a dobrý Bůh
vám řekne: Vydejte mi počet z náboženského vyučování
a z křesťanských ovičení, jež jste slyšeli, a z těch, jež
byste byli mohli slyšeti, tehdáž budete docela jinak smý
šleti... Milé dítky, lidé vycházejí ven při náboženském
vyučování, dovolují sobě se smáti, nejsou pozorni, mají
se za příliš chytré, než aby na křesťanská ovičení šli.
Myslíte, milé dítky, že jim to tak projde? O, nikoliv,
zajisté ne! Dobrý Bůh to již jednou ukáže.

Představte si přece, jak jest to smutné! Otcové a
matky vzdalují se vyučování náboženského; a přece jsou
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povinni sami své děti vyučovati; ale kterák je mohou
učiti? Vždyť sami nejsou poučeni... To jest přímá cesta
do pekla... Jak strašné to jest!

Milé dítky, pozoroval jsem, že nikdy lidé raději
nespí, než mezi vyučováním náboženským... Říkají
snad: Což mohu za to, že musím spáti?... Nuže, kdy
bych hudbu zde provozoval, jistě by nikdo nemyslil na

spaní; vše by se hýbalo, vše by bylo vzhůru a veselilo
by se... Milé dítky, kněze, který jest oblíben, poslou

-chají jistě pozorně, ale kněze, který není oblíben, činí
snad dokonce směšným. Jak velikého bezpráví se tím

dopouštějí! Neměli by hleděti na osobu kněze; nechť
cokoli vytýkají této osobě, kněz je vždy nástrojem,
jehož používá dobrý Bůh, aby rozdával jeho svaté slovo.

Lijete tekutinu trychtýřem: ať jest tento zlatý či
měděn, jest-li tekutina dobrá, zůstane vždy dobrou.

Někteří říkají: Kněží mluví, co právě chtějí...
Nikoliv, milé dítky, kněží nemluví, co chtějí; mluví jen
to, co stojí v evangelium... Kněží, kteří před námi
přišli, mluvili právě to, co my mluvíme; ti, kteří po nás
přijdou, budou úplně totéž mluviti. Kdybychom mluvili
něco nesprávného, brzy by nám bylo zakázáno kázati.
Mluvíme jen to, čemu Pán náš učil.

Milé dítky, uvedu vám příklad, ukazující, kterak
jest nebezpečno nevěřiti tomu, čemu kněží učí. Iva
vojáci šli osadou, v níž konaly se missie; jeden navrhl
svému kamarádovi, aby šli na kázaní; i šli. Missionář



kázal o pekle. Věříš tomu všemu, co mluvil ten farář?
— ptal se lepší z oněch dvou vojáků, — O ne, odvětil.
druhý; pokládám to za hlouposti, jimiž chtějí světu na-
hnati strachu. — Nuže, viz, já tomu věřím; a abych ti
dokázal, že tomu věřím, opouštím stav vojenský a jdu
do kláštera. — Jdi si, kam chceš! Já jdu svou cestou.
dále. — Šel také dále svou cestou, brzy však onemoeněl
a zemřel. Druhý, jenž byl v klášteře, dověděl se o jeho.
smrti; 1 modlil se vroucně, aby mu Bůh zjevil, v jakém
stavu umřel jeho druh. Jednoho dne, když se opět mo
dlil, zjevil se mu tento jeho druh; poznal ho hned, i ptal
se ho: Kde jsi? — V pekle; jsem ztracen! — Ach!
ty nešťastný, věříš nyní tomu, co mluvil missionář? —
Ano, nyní tomu věřím. Missionáři jen v tom maji ne
pravdu, že nevylíčí ani stý díl muk, jež se zde vytr
pěti musí.

Milé dítky, často si myslím, že nejvíce křesťanů,
kteří jsou zatraceni, proto jest zatraceno, poněvadž za
nedbali vyučování náboženské... Špatně se rozumí ná
boženství. Myslíte si na př. osobu, jež ráno musí jíti do
své práce každodenní. Napadne jí činiti veliké pokání,
polovici noci ztráviti na modlitbě. Kdyby měla náležitě
vědomosti náboženské, řekla by si: Nikoliv, toho nesmím
činiti, poněvadž bých pak ráno nemohl dostáti své po
vinnosti, byl bych ospalý, a každá maličkost činila by
mne netrpělivým; byl bych po celý den mrzutým, ne
mohl bych nic dělati; nevykonal bych -ani polovici toho,
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jako kdybych si byl v noci odpočinul; a proto nesmím
toho činiti... Pomyslete si dále, milé dítky, že nějaký
čeledín chtěl by se postiti, který přece musí po celý den
kopati anebo pole obdělávati. Jest-li tento čeledín dobře
vyučen ve svém náboženství, bude souditi takto: Uči
ním-li to, nemohu svého hospodáře uspokojiti... Co tedy
udělá? Požije náležitého pokrmu a zapře se jiným způ
sobem. Vizte tedy, co má člověk činiti: vždy tak se
chovati, jak může dobrého Boha více oslaviti. Někdo
ví, že jistá osoba jest v bídě, i vezme něco svým rodi
čům, aby jí pomohl. Učinil by jistě daleko lépe, kdyby
prosil, místo aby vzal. Něchtějí-li mu jeho rodiče dáti,
bude Boha prositi, aby dal vnuknutí nějaké bohaté osobě,
dáti almužnu místo. něho.

Člověk ve svém náboženství vycvičený má Vědy
dva vůdce, kteří jdou před ním: radu a poslušnost.

——<

VIII.

Cvičení o modlitbě.

Hleďte, milé dítky, poklad křesťana není na zemi,
jest v nebi. Mysl naše má však vždy tam směřovati,
kde poklad náš je.

Člověk má krásný úkol, totiž modliti se a milo“
vati... Modlete se tudíž, milujte: to jest blaženost člo
věka na zemi.
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Modlitba není nic jiného než spojení s Bohem. Kdo
má čisté srdce a jest s Bohem spojen, ten cítí v sobě
balsam, sladkost, jež rozkoší plní, světlo, jež všecky
osvěcuje. V tomto těsném spojení jsou Bůh a duše ta
kořka dva dohromady slité kusy vosku; nelze jich už
rozděliti. Toto spojení Boha se svým maličkým tvorem
jest něco velmi krásného. Jest to štěstí, jehožto nedo
vedeme pochopiti.

Byli bychom zasloužili, abychom nesměli se modliti;
než Bůh dovolil nám ve své dobrotivosti, že smíme
k němu mluviti. Modlitba naše jest kadidlo, které při
jímá s největším zalíbením.

Máte malé srdce, milé dítky, ale modlitba je zvět
Šuje a činí schopným, Boha milovati... Modlitba jest
předtuchou nebe, výron ráje. Nikdy nenechá nás bez
příjemnosti. Jest medem, jenž teče do duše a všecko
oslazuje. Bolesti rozpouštějí se za modlitby dobře konané,
jako sníh na slunci.

Modlitba nechává plynouti čas velice rychle a tak
příjemně, že trvání jeho ani nepozorujeme... Když
jednou byli skoro všichni ubozí faráři nemoecni, musil
jsem daleko obcházeti; po cestě modlil jsem se stále
k dobrému Bohu a ujišťuji vás, neměl jsem pražádné
dlouhé chvíle.

Mnozí ponořují se v modlitbu, jako ryba do vody,
protože jsou docela v dobrém Bohu. V srdci jejich není
žádné přehrady. O, jak velice miluji tak šlechetné duše!
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Svatý František z Assisi a svatá Koletta viděli Pána.
našeho a mluvili s ním, jako my vzájemně spolu mlu
víme. Ale kolikráte my jdeme do kostela, nevědouce,
co chceme činiti a zač prositi! A přece ví každý velmi
dobře, když k někomu jde, proč.k němu jde... U mno
hých zdá se, jakoby pravili k dobrému Bohu: Chci
s Tebou jen dvě slova promluviti, abych zase brzo od
Tebe pryč odešel... Myslívám často, že, když klaníme
se Pánu svému, všeho bychom dosáhli, zač prosíme,
kdybychom ho prosili s hodně živou věrou a s hodně
čistým srdcem. Než ach! býváme bez víry, bez naděje,
bez touhy a bez lásky!

Dva hlasy jsou v člověku: hlas anděla a hlas zví
řete. Hlas anděla jest modlitba; hlas zvířete jest hřích...
Ti, kdož se nemodlí, křiví se k zemi, jako krtek, který
dělá si díru, aby se v ní schoval. Jsou zcela pozemští,
docela, docela zvířecí a myslí jen na časné věci, jako
onen lakomee, jenž přijímal poslední pomazání; když
mu byl podán stříbrný kříž k políbení, zvolal: Ten kříž
váží jistě jedenáct uncí... 3

Kdyby možný byl v nebi den bez klanění se Bohu,
nebylo by to už nebe; a kdyby se ubozí zatracenci bez
ohledu na své muky mohli modliti, nebylo by již žád
ného pekla. Ach! měli by pak srdce k milování Boha,
jazyk ku chválení jeho: k tomu také byli určeni X.
Teď však odsoudili se k tomu, že po celou věčnost ho
proklínají. Kdyby mohli doufati, že jednou jen po jedi
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nou minutu se budou modliti, očekávali by tuto minutu
s takovou netrpělivostí, že by to muky jejich mírnilo.

Otče náš, jenž jsi na nebesích... O, jak krásné
jest, milédítky, míti otce na nebi!... Přijď království
Tvé.,. Nechám-li dobrého Boha ve svém srdci kralo
vati, nechá mne On jednou ve slávě své s sebou kralo
vati. Buď vůle Tvá... Nic není tak sladko, jako činiti
vůli Boží, a nic tak dokonalého... Abychom to, co ko
nati máme, dobře konali, musíme to konati, jak Bůh
chce, v dokonalé shodě s jeho úmysly... Chléb náš
vezdejší dej nám dnes... Máme dvě části: duši a tělo.
Prosíme dobrého Boha za pokrm pro svou ubohou mrt
volu, a On slyší nás, nechávaje zemi roditi vše, čeho jest
k zachování našemu třeba... Prosíme ho však také za

pokrm pro svoji duši, která jest nejkrásnější částkou
naší; a země jest příliš malá, aby poskytnouti mohla duši,
co ji dovede upokojiti; lačníť po Bohu, a jen Bůh může
ji nasytiti. Proto nedomníval se také dobrý Bůh příliš
mnoho činiti, když na zemi zůstával a tělo přijal, aby
toto tělo stalo se potravou našich duší. Tělo mé, řekl
Pán náš, právě jest pokrm... Chléb, který já dám vám,
tělo mé jest za život světa. (Chléb duší jest ve svato
stánku. Svatostánek je špižírna křesťanů. O, jak jest to
krásné, milé dítky! Když kněz pozdvihuje Hostii a vám
ji ukazuje, může říci duše vaše: To jest můj pokrm...
O, milé dítky, jsme příliš šťastni! Teprve v nebi náležitě
to poznáme... Ach! jak málo nyní to chápeme!

Duch Jana Křt. Marie Vianney-e. 5
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IX.

Cvičení o knězi.

Jsme nyní, milé dítky, u svátosti svěcení kněž
stva... Zdá se, že tato svátost se nikoho z vás netýká,
a přece týká se každého ... Tato svátost povznáší člo
věka až k Bohu... Co jest kněz? Člověk, jenž místo
Boží zastupuje, člověk, jenž celou mocí božskou jest po
věřen. Jděte ku knězi, praví Pán náš... Jako mne
poslal Otec můj, tak já posílám vás... Veškera moc
jest mi dána na nebi i na zemi... Jděte a učte všecky
národy... Kdo vás slyší, mne slyší; kdo vámi pohrdá,
mnou pohrdá.

Když odpouští kněz hříchy, nepraví: Bůh vám
hříchy odpouští. Praví: Já vás rozhřešuji... Při kon
sekraci nepraví: Toto jest tělo Pána našeho, Praví: Toto
jest tělo mé. „

Svatý Bernard praví, že všecko dostáváme skrze
Mari. Můžeme také říci, že všecko dostáváme skrze
kněze: ano, všechno požehnání, všechny dary nebeské.

Kdybychom neměli svátosti svěcení kněžstva, ne
měli bychom Pána svého. Kdo ho uzavřel sem do svato
stánku? Kněz. Kdo přijal duši vaši při jejím vstoupení
do života? Kněz Kdo ji živí, aby pouť svou mohla
dokonati? Kněz Kdo ji učiní způsobilou, aby mohla
objeviti se před Bohem, tím, že naposled tuto duši oči
šťuje v krvi Ježíše Krista? Kněz, vždycky kněz. A když
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ta duše odešla, kdo ji probudí, kdo jí dá odpočinek a
pokoj? Opět kněz. Nemůžete pomysliti si na žádné do
brodiní Boží, abyste zároveň také nemysleli na kněze.

Zda zpovídáte se svaté Panně či andělu nějakému:
zda tito vás rozhřeší? Nikoliv. Podají vám tělo a krev
Pána našeho? Nikoliv. Svatá Panna nemůže svému bož

skému Synu dáti vejíti v hostii. Kdyby třebas dvě
stě andělů zde bylo, nemohli by vás rozhřešiti. Každý
kněz, 1 nejobyčejnější, to může; může vám říci: Jděte
v pokoji; odpouštím vám.

O, jak důležitou osobou jest kněz!
Kněz teprve v nebi náležitě sebe pochopí... Kdy

bychom na zemi to pochopili, umřeli bychom, ne hrůzou,
nýbrž láskou... |

Ostatní dobrodiní Boží nic by nám neprospěla bez
kněze: Co by vám prospěl dům plný zlata, kdybyste
neměli nikoho, kdo by vám dvéře k němu otevřel? Kněz
má klíč k nebeským pokladům: on otevírá dvéře, on
jest hospodářem dobrého Boha, správcem jeho statků.

Bez kněze nic by neprospěla smrť a umučení Pána
našeho. Pohleďte na divoké národy: co jim prospělo po
sud, že Pán náš umřel? Ach! tak dlouho nebudou míti
žádného podílu na dobrodiní vykoupení, dokud nedostane
se jim kněží, kteří by jim krev jeho přivlastňovali.

Kněz není knězem pro sebe: neuděluje rozhřešení
sobě; nerozdává svátosti sobě. Néní tu pro sebe, je zde
pro vás.

5*
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Po Bohu jest kněz vším! ... Nechte farnost dva
cet let bez kněze, a budou se tam zvířatům klaněti.

Kdybych já odešel, řekli byste: Co máme my ještě
tu v kostele dělati? Mše sv. se zde už neslouží; Pán
náš už zde není; můžeme se zrovna tak dobře mo
dliti doma.

Chce-li kdo zničiti náboženství, počne tím, že na
padá kněze, poněvadž tam, kde není kněze, není také
oběti, a poněvadž tam, kde není oběti, není také ná
boženství.

Když volá nás zvon do kostela, odpověděli byste,
kdyby se vás někdo ptal, kam jdete: Jdeme tam, kde
dostaneme pokrm pro svoji duši. Kdyby se vás někdo
ptal, ukazuje na svatostánek: Co jest ta pozlacená ná
doba? — odpověděli byste: Špižírna naší duše. — Kdo
jest to, jenž má klíč od ní, o potřebné se stará, slav
nostní hostinu připravuje, u stolu posluhujé? To jesť
kněz. — A pokrm? — Tím jest drahocenné tělo a draho
cenná krev Pána našeho... © Bože můj, Bože můj,
jak velice jsi mne miloval!...

Vizte zde moc kněze! Kněz činí slovem svým
z kousku chleba Boha! Činí tu více, než kdyby svět.
stvořil. Kdyby někdo řekl: Svatá Filomena poslouchá
takto faráře Arského ... Zajisté, může ho také poslou
chati, poněvadž Bůh ho poslouchá.

Kdybych potkal kněze a anděla, dříve bych po
zdravil kněze a potom anděla. Tento jest přítelem Boha,

»
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ale kněz jest jeho zástupcem... Svatá Terezie líbala
místo,po kterémšel kněz...

Vidíte-li kněze, máte říci: To jest ten, jenž mne
učinil dítkem Božím a křtem svatým mně nebe otévřel,
ten, jenž mne po hříchu mém očistil, jenž duši mojí
pokrm dává... Při pohledu na kostel můžete říci: Co
jest v něm? — Tělo Pána našeho. — Proč jest tam?
Protože kněz mši sv. sloužil.

Jakou radost měli apoštolové po z mrtvých vstání
Páně, protože opět viděli Mistra, kterého tolik milovali!
Kněz smí tutéž radost míti, kdykoli vidí Pána našeho,
jehož v rukou svých drží... Velice si vážíme před
mětů, které byly položeny ve skříni svaté Panny a dítěte
Ježíše v Loretě. Ale zdaž nejsou vzácnější prsty kněze,
které dotýkají se nejvyšší úcty hodného těla Ježíše Kri
sta, které se ponořily do kalicha, v němž jeho krev, do
ciboria, v němž jeho tělo bylo?

Stav kněžský jest láskou srdce Ježíšova. Vidíte-li
věvas

kněze, myslete na Pána našeho Ježíše Krista.M
X.

Cvičení o oběti mše svaté.

Všecky dobré skutky dohromady nevyrovnají se
cenou oběti mešní, protože jsou to skutky lidí, ale mše
svatá jest dílem Božím. Mučennictví jest ničím u při
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rovnání k ní: jest to oběť, již "%lověk životem svým
vzdává Bohu; mše sv. jest oběť, již Bůh člověku tělem
svým a krví svou přináší. O, jak důležitou osobou jest
kněz! Kdyby sebe pochopil, umřel by... Bůh jest ho
poslušen: on praví dvě slova a Pán náš přichází na hlas
jeho s nebe a ubírá se do malé hostie. Bůh upírá zraky
své na oltář. To jest můj Syn milý, praví, v němž se
mi zalíbilo. Zásluhám plynoucím z obětování tohoto Be
ránka ničeho nemůže cdepřiti. Kdybychom víru měli,

viděli bychom Boha v knězi skrytého jako světlo 28
sklem, jako víno 8 vodou smíchané.

Když držím po konsekraci nejsvětější Tělo Pána
našeho ve svých rukou. a pak často povážím, že vlastně
jen peklo zaslubuji, tu pravím sám k sobě: Ach! kdy
bych jej aspoň mohl vzíti s sebou! Peklo bylo by sladké
v jeho přítomnosti; nebylo by mi za těžko, po celou
věčnost tam trpěti, kdybychom spolu tam byli... Než
potom by také už nebylo pekla; plameny lásky by uha
sily plameny spravedlnosti.

Jak krásné jest to! Po konsekraci jest dobrý Bůh
zde jako v nebi!... Kdyby člověk dobře poznal toto
tajemství, umřel by láskou; Bůh šetří nás pro naší
slabost.

Kněz jeden pochyboval poněkud po konsekraci,
zdali jeho několik slov mohlo způsobiti, že Pán náš se
stoupil na oltář; v tom okamžení spatřil Hostii úplně
červenou a korporale krví zbarvené.
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Kdyby nám řekli: Ten křísí mrtvého. velice rychle
bychom běželi, abychom to viděli. Není-li však konse
krace, jíž mění se chléb a v'no v tělo a krev Boží,
není-liž daleko větším zázrakem nežli vzkříšení mrtvého?

Měli bychom se vždy aspoň čtvrt hodiny připravovati
ke mši svaté. Měli bychom se před. dobrým Bohem co
nejvíce pokořiti, jako On se co nejvíce k nám snižuje
ve Svátosti Oltářní, a co nejpřísněji měli bychom svě
domí své zpytovati, neboť máme býti ve stavu milosti,
abychom řádně mši sv obcovali.

Kdybychom poznali cenu oběti mše svaté, či spíše,
kdybychom víru měli, obcovali bychom jí daleko horlivěji.

Pamatujete se, milé dítky, na příběh, který jsem
vám vypravoval oknězi, jenž modlil se za svého přítele;
Bůh dal mu poznati, že jest v očistci; domníval se, že
nemůže nic lepšího učiniti, než. obětovati svatou oběť za
jeho duši. Ve chvíli konsekrace vzal Hostii do svých
prstů a pravil: Otče svatý a věčný, učiňme výměnu!
Ty máš duši mého přítele, jež jest v očistci, a já mám
tělo Tvého Syna, jenž jest v mých rukou: nuže, osvo
boď mého přítele, a vydám Ti Tvého Syna se všemi
zásluhami jeho smrti a utrpení. — Skutečně, ve chvíli
pozdvihování viděl duši svého přítele vwšeckuzářící slá
vou vystupovati k nebi.

Chceme-li tudíž, milé dítky, dosáhnouti něčeho od
dobrého Boha, čiňme totéž; obětujme mu jeho milova
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-ného Syna se všemi zásluhami jeho smrti a umučení;
potom nebude nám moci nic odepříti.

SO

XI.

Cvičení o skutečné přítomnosti.

Pán náš je zde skrytý a čeká, že ho navštívíme
a jemu předneseme své prosby. Hleďte, jak dobrý jest!
řídí se naší slabostí. V nebi, kdež triumf slaviti a osla“
veni budeme, uvidíme ho v celé jeho slávě: kdyby nyní
se nám ukázal v této slávě, neodvážili bychom se před
ním se objeviti; proto se skrývá a podoben jest člo
věku, jenž jest ve vězení a praví nám: Nevidíte mne
sice, ale to nic nedělá; proste mne, začkoli chcete, chci
vám to udělit. — On je zde ve Svátosti své lásky
a vzdychá a prosí bez ustání u Otce svého za hříšníky.
Jaké potupě proto jest vydán, protože mezi námi dlí!...
On je zde, aby nás těšil; proto máme ho také hodně
často navštěvovati. Jak přijemna jest mu malá čtvrt
hodina, kterou ubereme svým, často tak neužitečným
zaměstnáním, abychom se k němu modlili, jej navštívili,
jej potěšili za všecky urážky, jichž se mu dostává!
Vidí-li, jak toužebně k němu spěchají duše čisté, s úsmě
vem jim vstříc kyne... Přicházejí k němu, aby ho
v prostotě, která se jemu tak líbí, prosili za odpuštění
pro všecky hříšníky... Jakou blaženost cítíme v přítom
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nosti Boha, když před jeho svatostánkem sami u jeho
nohou prodléváme!. .. Nuže tedy, duše má, buď hodně
roznícená; jsi tu sama, abys Bohu svému se klaněla;
jeho zraky spočívají na tobě jediné... Ten dobrý Vy
kupitel jest tak plný lásky k nám, že všude nás vy
hledává...

O, milé dítky, když v noci se probudíte, odeberte
se rychle v duchu před svatostánek a řekněte Pánu na
šemu: Bože můj, hle, tu jsem! Jsem zde, abych se Ti
klaněl, Tebe chválil, velebil, Tobě děkoval, Tebe milo
val, Tobě s anděly společníkem byl! .. Říkejte mo
dlitby, které umíte, a není-li vám možno se modliti,
schovejte se za svého dobrého anděla a uložte mu, aby
místo vás se modlil...

Když vstupujete do kostela a berete svěcenou vodu,
když kladete ruku na čelo, abyste udělali znamení kříže,
pohlédněte na svatostánek: Pán náš Ježíš Kristus otevírá
ho v témž okamžení, aby vám žehnal.

Ach! Kéž bychom měli oči andělské a viděli Pána
svého Ježíše Krista, jenž na tomto oltáři jest přítomen
a na nás patří! Jak bychom ho milovali! Nechtěli by
chom se již nikdy od něho odloučiti, stále chtěli bychom
trvati u nohou jeho: to byla by předchuť nebe; všecko
ostatní bylo by pro nás nechutným | Než hleďte, víra,
ach, víra chybí A my jsme ubohými slepci; máme mlhu
před očima. Jediná víra mohla by tuto mlhu rozptýliti.
Proto proste, milé dítky, když teď za chvilku Pána
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v rukou budu držeti, proste ho, aby otevřel oči srdce
vašeho; volejte k němu, jako slepec u Jericha: Pane,
učň, ať vidím! Budete-li plní víry a hodně upřímně
k němu volati: Učiň, ať vidím, pak zajisté dosáhnete,
zač prosíte, poněvadž On chce přece jen vaše pravé
blaho; On má ruce milostmi naplněné, a hledá, komu
by je mohl uděliti; než ach! jak málo lidí po nich
touží! ... O, té lhostejnosti! O, toho nevděkul... Jak
nešťastní jsme, milé dítky, že všeho toho nechápeme:;
Jednou ovšem to pochopíme, ale pak bude pozdě!. .

Pán náš je zde jako beránek obětní, a jest to
modlitba Bohu velmi milá, prosíte-li sv. Pannu, aby Otci
věčnému obětovala svého božského Syna, tohoto obět
ního beránka, za obrácení hříšníků: jest to nejlepší mo
dlitba, již kdo konati může, poněvadž bývají konány
všecky modlitby ve jménu a skrze zássvubyJežíše Kri
sta... Pamatujte si to, milé dítky, kdykoli jsem nějaké
milosti dosáhl, prosil jsem o ni tímto způsobem: nikdy
nezůstala modlitba moje nevyslyšena. Jdete-li ke svatému
přijímání, musíte vždy s tímto úmyslem přijímati a v oka
mžiku, kdy přijímáte tělo Pána našeho, říkati: O, dobrý
Otče můj, jenž jsi na nebesích, obětuji Ti v této chvíli
Tvého milovaného Syna, jak s kříže byl sňat a položen
do náručí nejsvětější Panny, a jak ona ho přinesla v oběť
za nás. Obětuji Ti jeho nejsvětější tělo a prosím Tě
ústy jeho svaté Matky za odpuštění svých hříchů, abych
vykonal dobré svaté přijímání a tím té či oné milosti
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dosáhl: víry, lásky, pokory. Musíme též Bohu děkovati
za všecky odpustky. jež nás ode hříchů našich očišťují.
A jak málo, Bohu žel, toho bývá dbáno! Jde se přes
odpustky dále, možno říci, jako se jde po žních přes
žitná pole. Ale na konci svého života budeme toho ve
lice litovati.

Když prodléváme před velebnou Svátostí, zavřeme
své oči a svá ústa, místo abychom kolem sebe se roz
hlíželi; otevřeme však srdce svoje, pak otevře dobrý
Bůh též svoje srdce: půjdeme k němu, a On půjde
k nám; budeme prositi, a On dá nám... Jak šťastnými
bychom se cítili, kdybychom sebe docela zapomněli, aby
chom jen Boha hledali! Svatí nemívali jiných myšlenek,
než jen Boha viděti, jen pro něho pracovati; zapomínali
na všecko stvořené, aby jen jej nalezli: toť také jest
pravá cesta přijíti do nebe!

——<

XII.

0 svatém přijímání.

Pán náš řekl: Všecko, zač prositi budete Otce
mého ve jménu mém, dá vám. Nikdy bychom nebyli
pomyslili na to, abychom Boha jeho vlastního Syna pro
sili. Čeho však by si byl člověk nikdy nemohl nepomysliti,
to učinil Bůh. Čeho člověk-nedovede říci, ba ani pomysliti,
a oč by se byl nikdy neopovážil žádati, to řekl, vymyslil
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a provedl Bůh ve své nekonečné lásce. Zda byli bychom
se kdy opovážili žádati od Boha, aby nechal umříti Syna
svého za nás, aby tělo jeho dal nám za pokrm a krev
jeho za nápoj? ... O tak veliké lásce Boha k lidem
nemohl míti člověk ani ponětí...

Bez božské Svátosti oltářní nebyla by blaženost na
tomto světě možna; život byl by zrovna nesnesitelný.
Přijímáme-li sv. přijímání, přijimáme svou radost a svoji
blaženost.

Když se nám dobrý Bůh chtěl dáti ve Svátosti srí
lásky, vlil v nás touhu, již pouze On sám dovede upo
kojiti... Vedle této krásné Svátosti jsme my jako člo
věk, jenž u řeky žízní umírá, ač přece potřebuje jen
ústa k vodě obrátiti; jako člověk, jenž vedle pokladu
chudobným zůstává, ač přece potřebuje jen ruku po
něm vztáhnouti.

Kdo náležitě přijímá, ztrácí se v Bohu, jako sepkavody ztrácí se v oceanu. Nelze jich od sebe odděliti.

Kdo z nás, milé dítky, nechtěl by se na věky ztratiti
v této propasti lásky?

V den soudný uvidíme tělo Pána svého prozařovati
oslaveným tělem těch, kdož ho na zemi hodně přijímali,
jako vidíme lesknouti se zlato v mědi anebo stříbro
v olovu.

Když jsme byli u svatého přijímání, mobli bychom
odpověděti, kdyby nám někdo řekl: Co neseš si nyní
domů? — Nesu si nebe do domu svého... Světecjeden
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pravil: Jsme nosiči Boha. To jest úplná pravda; ale
nemáme dosti víry. Nechápeme své důstojnosti. Když
odcházíme od svatého stolu, jsme právě tak šťastni, jako
byli svatí tři králové, kdyby byli mohli dítě Ježíše s se
bou odnésti.

Vezměte nádobu, naplňte ji vzácnou tekutinou a
hodně pevně ji uzavřete; pak uchováte tuto tekutinu,
jak dlouho chcete. Uchovejte rovněž tak i Pána našeho
po přijímání hodně věrně ve zbožném a čistém srdci a
v duchu sebraném, pak budete od jednoho sv. přijímání
až k příštímu cítiti v sobě zžírající oheň, jenž srdcím

vašim vlévá neodolatelnou náklonnost k dobrému a nej
hlubší ošklivost před zlým.

Když máme dobrého Boha ve svém srdci, pak má
celé hořeti. Srdce učenníků Emmausských již hořelo,
když jen mluviti ho slyšeli.

Když přijdeme od stolu Páně, neměli bychom hned
čísti; nikoliv; neboť k čemu ještě potřebujeme slova lidí,
kdyby i nejzbožnější to byli, když Bůh sám mluví?...
Měli bychom býti podobní člověku, jenž jest velice zvě
dav a za dveřmi poslouchá. Neměli bychom si dáti ani
slovo ujíti z toho, co dobrý Bůh mluví v srdci našem.

Když jste přijali Pána, cítíte, že duše vaše jest
očištěna, poněvadž vyšla z koupele lásky Boží.

Po hodném přijetí svatého přijímání cítí člověk
něco neobyčejného, blaho, jež celým tělem proudí. A
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v čem záleží toto blaho? Pán náš sdílí se všem částem

těla našeho a naplňuje veškeru bytost naši plesáníma
rozkoší. Nemůžeme jinak, musíme se sv. Janem volati:
Pán jest to... Ti, kdož necítí aspoň něco podobného,
jsou velice politování hodni.

——<

XIII.

Cvičení o častém přijímání.

Všecky bytosti stvořené, moji bratři, potřebují po
travy, aby mohly žíti: právě proto dal dobrý Bůh růsti
stromům a rostlinám; všichni tvorové berou se stolu po
krmy dobře opatřeného, každý sobě příslušnou potravu.
Ale i duše musí se živiti. Kde však jest její potrava?
Milí bratři, když Bůh chtěl naší duši dáti potravu, aby
měla sílu dokonati svoji pouť, přehlédl veškeré tvorstvo
a nenalezl ničeho, co by jí hodno bylo. Tu obrátil se
sám na sebe a rozhodl dáti sebe... O, duše má! jak
veliká jsi, poněvadž jen Bůh tě může upokojiti!... Po
krmem duše jest tělo a krev Boha! O, krásný pokrme!
Duše může jen Bohem se živiti, jen Bůh ji stačí! Jen
Bůh ji může naplniti! Jen Bůh může její blad ukojiti!
Ona musí zkrátka míti svého Boha!... Jak šťastnyjsou
duše čisté, jimžto přísluší vznešený podíl, spojovati se
skrze svaté přijímání s Pánem naším! V nebi budou
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se stkvíti jako krásné démanty, poněvadž Bůh v nich
bude viditelný. *) Ve všech domech jest místo, kde bý
vají ukládány zásoby potravy pro rodinu: jest to špižírna.
Kostel jest domem duší: tento dům náleží nám, kteří
jsme křesťany. Nuže, i v tomto domě je špižírna. Vi.
díte tam svatostánek? Kdybychom ptali se duší křesťanů:
Co jest to? — mohly by duše vaše odpověděti: to jest
naše špižírna...

Nic není tak velikého, milé dítky, jako Svátost
oltářní! ©Položte všecky dobré skutky .na světě +edle
jednoho dobrého sv. přijímání, jest to jen prášek proti
hoře. Modlete se, když máte dobrého Boha ve svém
srdci; dobrý Bůh vám nemůže nic odepříti, jestliže mu
přinášite jeho Syna a zásluhy jeho svaté smrti a jeho
svatého umučení.

Milé dítky, kdybychom pochopili cenu sv. přijí
mání, varovali bychom se i nejmenších chyb, abychom
měli štěstí, že smíme je hodně často přijímati. Chovali
bychom duši svou před očima Božíma vždy čistou...
Dejme tomu, milé dítky, že jste dnes byly u sv. zpo
vědi; budete tudíž na sebe opatrni, a budete se cítiti
šťastnými pomyšlením, že zítra smíte dobrého Boha při
jati do svých srdcí... Zítra již nebudete moci dobrého
Boha uraziti; duše vaše bude zcela prosáklá drahocennou
krví Pána našeho... O,krásné žití!

*) »Sláva jeho v tobě vidína bude,« praví Písmo sv. Is. 60, 2.



O, milé dítky, jak krásná bude duše na věčnosti,
jestliže přijímala často a hodně dobrého Boha! Tělo
Pána našeho prosvítati bude tělem naším, jeho nejvyšší
úcty hodná krev naší krví; duše naše bude po celou
věčnost spojena s duší Pána našeho... Tu bude okou
šeti čisté a dokonalé blaženosti!... Milé dítky, když
vejde duše křesťana, jenž přijal Pána, do nebe, rozmnoží
radost nebes. Andělé a Královna andělů jdou jí vstříc,
protože poznávají Syna Božího v této duši. "Tenkrát
vezme duše náhradu za utrpení a oběti, které snášela
ve svém životě.

Pozná se to, milé dítky, když přijala duše hodně
Svátost oltářní. Jest tolik pohroužena v lásku, jí pro
niknuta a proměněna, že jí už nepoznáváme z jejích
slov, z jejích skutků ,.. Jest pokorna, jest ticha, jest
umrtvena, laskava a skromna, žije v pokoji s každým.
Taková duše jest hotova k největším obětem; jest nad
zemská.

Jděte tudíž k přijímání, milé dítky; jděte k Ježíši
plny lásky a důvěry| Jděte k němu, abyste z něho žily,
abyste pro něho mohly žítil Neříkejte jen, že máte příliš
mnoho práce. Což neřekl božský Vykupitel:. Pojďte ke
mně všickni, kdož pracujete a obtíženi jste, a já vás
občerstvím? Zdaž můžete odpírati pozvání tak něžnému
a přátelskému? — Neříkejte, že nejste hodni, ale jste
toho potřebni. Kdyby byl myslel Pán náš jenom na ne
hodnost naši, pak by nebyl nikdy ustanovil svou krásnou
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Svátost lásky; neboť nikdo na světě ho není hoden, ani
svatí, ani andělé, archandělé, ani dokonce svatá Panna;
ale On měl hlavně potřeby naše na zřeteli: a potřeby
každého z nás jsou velmi naléhavé. — Neříkejte, že jste
hříšníci, že příliš jste vinou obtíženi, a že proto si ne
troufáte blížiti se k oltáři. Řekněte raději hned, že jste
příliš nemocní, a že právě proto nechcete užívati žádného
léku, že nechcete jíti k lékaři.

Všecky modlitby při mši sv. jsou přípravou k při
jímání ; a celý život křesťanův má býti přípravou k to
muto nejdůležitějšímu úkonu. Máme se všemožně přiči
niti, bychom každodenně směli Pána swého přijímati.
Jak velice by nás to mělo pokořovati, vidíme-li, že jiní
jdou ke svatému stolu, kdežto my zůstáváme nehybně
na svém místě! Jak šťastným cítí se anděl strážný, jenž
vede krásnou duši ke svatému stolu! Za prvních dob
církve se přijímalo denně. Když ochladla horlivost kře
sťanů, bylo nahrazeno tělo Páně posvěceným chlebem;
to jest útěchou a zároveň pokořením: jest to ovšem po
svěcený chléb, ale není to přece tělo a krev Páně!

Mnozí konají denně duchovní přijímání posvěceným
chlebem. Jsmeli zbaveni svátostného přijímání, nahra
zujme je, pokud možno, duchovním přijímáním, jež mů
žeme každé chvíle vykonati; neboť máme míti stále
svatou touhu přijati dobrého Boha. Přijímání působí pro
duši to, co měch pro oheň, jenž již uhasíná, v němž
však ještě jest dosti žhavého uhlí. Cítíme-li po přijímání

Duch Jana Křt. Marie Vianney-e. 6
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sv. svátostí, že stydne naše láska k Bohu, máme rychle
vykonati duchovní sv. přijímání!... Nemůžeme-li jíti
do kostela, pomysleme si hodně živě, jako bychom stáli
před svatostánkem; dobrý Bůh nemá žádné přehrady,
jež by ho od nás dělila; modleme se pětkrát Otčenáš,
pětkrát Zdrávas, abychom se připravili k duchovnímu
přijímání... Můžeme dobrého Boha přijati jenom jednou
za den; duše láskou planoucí doplňuje to vroucí touhou
přijímati ho v každém okamžiku.

O, člověče, jak jsi veliký! Býváš živen a napájen
tělem a krví Boha! O, jak sladký život jest tento život
záležející ve spojení s dobrým Bohem| To jes: nebe na
zemi! Tu není už žádného trápení, žádnýchkřížů!...
Kdo byl tak šťasten, že přijal dobrého Boha, ten cítí své
srdce dlouhý čas plné rozkoše a blaženosti!... Čisté
duše mají vždy tento pocit; s Bohem jsouce spojeny,
jsou stále plnystatečnosti a síly a blaženosti.

Milé dítky, lidé, kteří přijímají svaté přijímání
v okamžiku smrti, jsou velice šťastni! ©Při soudu sou
kromém, jenž koná se hned po smrti, vidí Bůh Otec,
jenž soudí, v nich Syna svého, a nemůže jich zatratiti dc
pekla. O, nikoli, nemůže toho. Vizte tuto, milé dítky,
jak nade všecko prospěšné jest přijati v poslední chvíl;
svaté svátosti!
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XIV.

Cvičení o hříchu.

Hřích je katanem dobrého Boha a vrahem duše.
On to jest, jenž nás strhuje s nebe, aby nás uvrhl do
pekla. A přece ho milujeme!... Lze-li pochopiti toto
bláznovství? Kdybychom náležitě pochopili strašné ná
sledky hříchu, měli bychom před ním tak velikou oškli
vost, že sotva by bylo možno někdy se ho dopustiti.

O, milé dítky, jak jsme nevděčni! Dobrý Bůh chce
nás učiniti šťastnými, zcela jistě! Jen proto dal nám svůj
zákon. Zákon Boží dobrým je zdrojem radostí. Zbožný
král David pravil, že zákon Boží jest jeho jedinou ra
dostí, a že je pokladem, jenž má pro něj daleko větší
cenu než největší bohatství. Pravil dále, že chodí po
dobré cestě, pokud zachovává přikázaní Hospodinova.
(Žalm 118, 14, 12.) Dobrý Bůh chce nás tedy učiniti

blaženými, a my nechceme opravdu blaženými býti a
jimi se státi! (Odvracíme se od něho, a kloníme se
k dáblu! Prcháme od svého přítele a vyhledáváme svého
katal... Dopouštíme se hříchu; ponořujemese v bláto.
Jsme-li jednou v tomto bahně, jak těžko nám potom
bývá odtud vybřednouti! Kdyby se jednalo o pozemské
naše štěstí, tu bychom všecko možné činili, abychom
z bídy se vytrhli; ale že se jedná jen o naši duši,
proto zůstáváme v něm s nepochopitelnou lhostejnosti

(a slepotou!
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Mnozí, říká se, chodí k zpovědi, ale málo se jich
obrátí. To lze snadno vysvětliti, milé dítky; zpovídají se
právě také jen málokteří se slzami upřímné lítosti.

Jak mnohým brání falešný stud upřímně se vyzpo
vídati! Ach, jak velice jest toho litovati! Ale veškero
neštěstí odtud pochodí, že se vážně nepřemýšli. Kdyby
chom řekli těm, kteří v neděli pracují, kdybychom řekli
mladé nějaké osobě, která po dvě, tři hodiny tančila,
kdybychom řekli člověku, jenž jde opilý z hostince:
Zdali pak také víte, co jste nyní udělali? Ach, vy jste
Pána našeho ukřižovali! — tu by se zajisté zhrozili a
právě tím dokázali, jak jsou bezmyšlenkoviti. Ach, milé
dítky, jen nenáležejme k takovým lidem bezmyšlenko-.
vitým! Jak zřídka bychom činili zlé, kdybychom hodně
vážně přemýšleli, co činíme! Ptejte se, milé dítky, sebe
samy: (o jen nám udělal dobrý Bůh, že jsme schopni
jej urážeti? Co jen nám udělal, že jej nepochopitelným
způsobem znova křižujeme, jej, který nás tak laskavě
z pekla vytrhl? Pomyslete si, milé dítky, kdykoli máte
v sobě náklonnost k hřešení, hodně živě, že byste na
cestě ke hříchu potkaly Pána našeho, jenž vám praví:
Ach, zadržte| zadržte přece; vždyť tam, kam chcete jíti,
jsem znova křižován! Rcete sami, milé dítky, nepohnulo
by vás to k přemýšlení a nezdrželo by vás to od hříchu?

Svatí chápali to, jak velice bývá Bůh hříchem urá
žen. Mnozí z nich ztrávili celý svůj život tím, že opla
kávali svoje hříchy. Svatý Petr plakal po celý život;
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plakal ještě v okamžiku smrti. Svatý Bernard pravil
rozplývaje se v slzách: Já, já, o Pane, Pane jsem Tě
na kříž přibil! |

Tím, že hřešíme, pohrdáme dobrým Bohem, křižu
jeme dobrého Boha! Ach, duše, jež stály jste Pána na
šeho tolik muk, ach, nevrhejte se přece samy v záhubu!
Pamatujte na lásku Pána našeho k vám, považte, co pro
vás učinil!... Ach, kdyby ubozí zatracenci mohli se
vrátiti na zemi! Ach, kdyby mohli býti na místě našem!

O, jak jsme přece bláhovil Dobrý Bůh volá nás
k sobě, a my od něho utíkáme! (Chce nás učiniti bla
ženými, a my jednáme proti jeho vůli! Velí nám, bychom
ho milovali, a my dáváme srdce své ďáblu! Času, jejž
On nám propůjčuje, abychom mohli spasení své konati,
užíváme k tomu, bychom se.ve zkázu uvrhli! Bojujeme
proti němu právě těmi prostředky, které nám dal, aby
chom mu věrně sloužili!

Kdybychom vždy, když urážíme dobrého Boha,
pozorovali svůj kříž svatý, slyšeli bychom Pána svého,
an uvnitř v duši naší k nám praví: Jak! Ty chceš tedy
přidružiti se k mým nepřátelům? ... Čož pak to možno,
že mne znova chceš ukřižovati?... O, pohleďte přece
na Pána našeho na kříži, pozorujte ho s náležitou po
zorností a rcete k sobě: Hle, to stálo mého Vykupitele,
aby napravil potupu, již hříchy moje Bohu způsobily|
Acb, hle, Bůh sestupuje na zemi, aby stal se obětí za
hříchy naše, Bůh trpí, Bůh umírá, Bůh snáší všechny
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pomyslitelné muky, protože nésti chce břímě našich ne
pravostí!... Poznejme přece při pohledu na kříž zlobu
hříchu, a jak velice ho máme nenáviděti! Vejděme do
sebe; považme a vizme, co máme činiti, abychom nikdy
už nebyli tak nešťastni, že bychom hříchu se dopustili.

V hodinu smrti řekne nám dobrý Bůh: Řekni mi
přece, proč pak jsi mne urážel, když jsem já tebe tolik
miloval? ... Ach, kdo může pochopiti to bláznovství,
urážeti Boha dobrého, jenž nám jen dobré učinil a stále
ještě činí, a činiti vůli dábla, jenž ustavičně jen hledí,
jak by nám mohl škoditi a nás v záhubu uvrhnouti!...
Kdo může tuto pošetilost pochopiti?

Což nerozvažujete, milé dítky, jakým šílenstvím
jest, učiniti se vinným pekla tím, že spojíme se s ďáblem,
kdežto bychom mohli tak snadno již v tomto životě
požívati rsdosti nebeské, kdybychom Boha milovali a
láskou s ním se spojili?... Zdá se, že ubozí hříšníci
vší mocí chtějí vynutiti rozsudek, jenž je zatracuje do
společnosti dáblovy.

Ráj, peklo a očistec jsou jistým způsobem již zde
v tomto životě. Očistec je v duších, které neodumřely
samy sobě; peklo je v srdcích bezbožníků; ráj jest
v srdci opravdu zbožných, kteří úzce jsou spojeni s Pá
nem naším.
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XV.

0 hříchu dále.

Ten, kdo žije ve hříchu, bere na sebe zvyky a
způsoby zvířat. Zvíře nemající rozumuzná jen své smy
slné žádosti. Člověk, jenž se činí rovným zvířatům,
vzdává se užívání svého rozumu, a nechává se vésti
jenom hnutím své mrtvoly (t. j. těla). Nezná jiné blaže
nosti než dobře jísti, dobře píti a požívati všech mar
ností na světě, jež zanikají jako vítr. Jak velice jsou'
takoví ubozí nešťastníci politování hodni, kdož po tomto
větru lapají! Ničeho nezískají a dávají za to vše; dávají
v šance svou věčnost za ničemný kouř světa!

Jak smutné jest to, milé dítky, jest-li duše ve stavu
hříchu! Může umříti v tomto stavu a v každém případě
nemá nic, co činí, zásluhy před Bohem. Proto také jest
dábel tak spokojen, jest-li duše ve stavu hříchu a v něm
setrvává, poněvadž vidí, že pro něho pracuje, a že po
smrti bude jeho jistým majetkem... Ve stavu hříchu
jest duše naše všecka prašivá, všecka shnilá; pohled na
ni jest nesnesitelně ošklivý; jest nejvyšší měrou polito
vání hodna... Myšlenka, že dobrý Bůh na ni hledí,
měla by ji pohnouti, aby opět šla do sebe... A jakou
pak radost člověkmá ve hříchu? — Rcete přece, jakou?
Ach, docela žádnou ... Mívá hrozné sny, jež ďábel po
sílá.. . Klesá z propasti do propasti... O, čiňte přece
všecko možné, milé děti, abyste opět dosáhly zalíbení
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dobrého Boba; vezměte hodně vroucně útočiště k svá
tosti pokání; ach, učiňte to, a považte, že pak opět
budete pokojně spáti jako anděl... Člověk cítí nevy
pravitelné veselí, procitne li v noci, aby mohl se modliti
k dobrému Bohu; má na rtech jen díkůčinění; pozvedá
se k nebi tak lehce jako orel ve vzduchu se vznášející

Hleďte, milé dítky, jak velice zohyzduje a snižuje
břích člověka! Z anděla, jenž byl stvořen, aby Boba
miloval, dělá dábla, jenž po celou věčnost ho bude pro
klínati... Ach! Kdyby byl Adam, praotec náš, nezhřešil,
a kdybychom my sami každodenně nehřešili, jak bychom
byli šťastni! Byli bychom tak šťastní jako svatí v nebi.
Neby:o by již nešťastného člověka na zemi. O, jsk by
to bylo krásné!...

Ano, skutečně, milé dítky, hřích jediný přináší nám
všecky trampoty, všecky metlv, válku, mor, hlad, země
třesení, požáry, mráz, krupobití, přináší nám vše, co nás
hluboce zarmucuje, vše, co nás činí nešťastnými.

Hle, milé dítky, duše, která jest ve stavu hříchu,
je stále smutná. Ať činí, co činí, jest ustavičně plna
nepokoje a nemá radostné chvile... Naproti tomu duše,
jež s dobrým Bohem jest spojena, jest ustavičně spoko
jena, stále vesela, stále plna radosti a klidu. O, jak
krásný jest její život! A jak krásná bude její smrt!...

Bojíme se, milé dítky, smrti; to lze vysvětliti.
Ach, anol hřích působí nám strach před smrtí; hřích
činí nám smrť broznou, strašnou; hřích leká zlého v ho
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dině přechodu. Ach! Bože můj! Jest tu opravdu příčina
k leku... Myšlenka, že jest člověk proklet! od Boha
proklet!... To otřesečlověkem' Proklet od Boha! A
proč? Proč vydávají se lidé v nebezpečenství, býti pro
kletu od Boha? Pro rouhání, pro zlou myšlenku, láhev
vína, pro pár minut rozkoše chlípné!... Pro pár minut
chlípné rozkoše Boha, svou duši, nebe, na vždy ztratitil

Spatříme onoho otce, onu matku, onu sestru, onoho
souseda s tělem i duší do nebe vobázeti, kteří zde u nás
žili, s kterými jsme byli živi, kterých však jsme nená
sledovali, kdežto my sestoupíme tělem i duší do pekla,
abychom tam hořeli. Ďábli vrhnou se na nás. Všickni
dáblové, jejichž vnuknutí jsme poslouchali, budou nás
mučiti...

Kdybyste viděly, milé dítky, že nějaký člověk
rovná velikou hranici dříví, roští na hromadu klade, a
kdyby vám na otázku, co to činí, odpověděl: Chystám
na oheň, který mě má spáliti, — co byste si tu pomy
shli? A kdybyste viděli, že týž člověk hranici zapaluje
a, když již hoří, na ni se vrhá, co byste řekli?... Nuže,
totéž činí, kdo hřeší. Bůh nevrhá nás do pekla, nýbrž
my sami vrháme se do něho svými hříchy. Zavrženec
řekne jednou k sobě: Ztratil jsem Boha, svou duši a
sebe, a to jen svojí vinou, svojí velkou vinou, svojí nej
větší vinou !... Zvedne se z ohně, aby zase do něho
zpět padl... Bude stále cítiti potřebu pozvednouti se,
protože pro Boba, největší, nejvyšší bytost, pro Nejvyš
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šiho byl stvořen ... jako ve světnici vždy až do stropu
vyletí a zase dolů spadne .. . Spravedlnost Boží je
stropem, jenž zavržence drží.

Není potřeba, dokazovati skutečnost pekla. Pán
náš sám o něm mluví, když vypravuje příběh o zlém
boháči, jenž křičel: Lazare, Lazare!... Lidé vědí docela
dobře, že jest peklo, ale žijí tak, jakoby ho nebylo;
zaprodávají duši svou za několik stříbrných...

Odkládáme s polepšením svým až do smrti; ale
kdo dá nám ujištění, že budeme ještě míti čas a silu
v onom hrozném okamžení, jehož se všichni svatí tolik
strachovali, kdy spojuje se peklo, aby na nás útok uči
nilo, vědoue, že jest to okamžik rozhodující?... Mnozí
ztrácejí víru a nevidí pekla, až do něho vcházejí...
Svátosti sice nechají sobě podati, ale svých hříchů ne
chtějí vážně litovati.

Kolik jich uráží dobrého Boha v onom okamžiku!
Srdce jejich jest mraveništěm hříchů; podobá se kusu
zkaženého, od červů rozežraného masa.

Ba, věru, kdyby hříšníci myslili na věčnost, na
ono hrozné „stále“ na místě by se obrátili... Stále,
stále ještě, po šest tisíc let jest Kain v pekle, a stále
ještě trpí, jako když vstupoval do něho.<
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XVI.

Cvičení 0 pýše.

Pýcha jest proklatý hřích, který vypudil anděly
z ráje a uvrhl je do pekla. Tento hřích se světem
vzal počátek.

Vizte, milé dítky, hřešívá se mnohonásobně pýchou.
Některý člověk ukazuje pýchu ve svém oděvu, ve své
řeči, ve své postavě, ano i ve svém chodu. Jsou lidé,
kteří, když jsou na ulici, zdají se svým pyšným vykra
čováním říkati lidem, kteří je vidí: Podívejte se přece,
jak jsem veliký, jak pěkně urostlý, jak velice vynikám
nad jiné... Jiní, když něco dobrého učiní, nemohou býti
hotovi s vypravováním o tom; a pomyšlení, že by někdo
mohl o nich míti zlé mínění, činí je malomyslnými..
Jiní vyhýbají se pečlivě styku s chudými, a vyhledávají
vždy jen společnostbohatých... Jiní chlubí se a:jsou
plni marnivosti, když mají přístup k mocným tohoto
světa... Jiní ukazují pýchu ve své řeči, všemožnou
péči si dávají, aby se krásně a správně vyjadřovali, a
ničeho se více nebojí, než aby si neutržili nějakým slo
vem hanu anebo posměch. Jak docela jinak, milé dítky,
se chovají pokorní! Zdali se jim posmívají, zdali si jich
váží, zdali je chváli, zdali je haní, zdali je ctí, zdali
jimi pohrdají, zdali je vyznamenávají, zdali je ponižují,
to je jim úplně lhostejno.
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Chcete-li věděti, milé dítky, zdali někdo je pyšný,
poslechněte jen ho mluviti. Pyšný stále chce míti slovo;
mluví ustavičně jen sám o sobě; všecko dělá lépe než
ostatní; jen on činí dobré; baní všecky skutky ostatních
a doufá, že tím jeho vlastní vyniknou.

-© Milé dítky, jsou také takoví lidé, kteří dávají veliké
almužny, aby si tím zjednali vážnost; ztrácejí tím veškeru
zásluhu !... Pyšní a ctižádostiví nemají pražádného zisku
ze svých dobrých skutků; naopak, jejich dobré skutky

„mění se ve hříchy.
Pýcha míchá se do všeho jako sůl... Rádi vi

díme, když o dobrém, jež činíme, všeobecně se ví...
Vidí-li a uznávají-li ostatní naše ctnosti, těší nás to;
pozorují-li naše chyby, rmoutí nás to... Jak docela
jinak smýšleli a smýšlejí svatí! Nepůsobilo jim žádné
radosti, když lidé poznali jejich ctnosti a je velebili;
za to však nedokonalostí svých nikterak nesnažili se
zakrývati.

Pyšný člověk domnívá se, že vše, co činí, je dobře
vykonáno; chce všem panovati, kdož s ním mají co
jednati; on vždy má pravdu: své mínění má vždy za
lepší než mínění jiných... Pokorný slyší rád mínění
jiných, a nikdy netrvá tvrdošijně při svém. Vyslovuje
vždy skromně, co si myslí a těší se z toho, mají-li jiní
pravdu; a mají-li patrnou nepravdu, jest pln shovívavosti.

Když byl sv. Alois z Gonzagy, jsa ještě žákem,
pro něco kárán, nehleděl nikdy se omlouvati; řekl se
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vši upřímností, co myslil; byl-li v neprávu, rád to uznal
a rád to připustil; mělli pravdu, nechlubil se, nýbrž
řekl: Také jsem už velmi často neměl pravdy.

Svatí, milé dítky, odumřeli sami sobě tak, že si
málo z toho dělali, zda jim dávali za pravdu či nic. Že
říkali ve světě o nich, že prý jsou hloupí, bylo jim úplně
lhostejno. Nechtěli ani ve věcech světských býti jmíni
za chytré; tím lépe rozuměli věci Boží; a na tom jediné
jim vše záleželo. O věcech světských také již proto málo
věděli, že je považovali za příliš nicotné, než aby jim
věnovali svou po:ornost.

— < D———

XVII.

Cvičení o nečistotě.

Abychom poznali, jak ošklivý a opovržení bodný
jest tento hřícb, k němuž nás ďáblové při každé příle
žitosti sice pokoušejí, jehož však sami se nedopouštějí,
potřebujeme věděti a povážiti, co jest křesťan... Kře
sťan jest k obrazu Božímu stvořen, krví Boží vykoupen!
Křesťan jest dítkem Božím, bratrem Božím, dědicem Bo
žím! Křesťan jest předmětem zalíbení tří božských osob!
Tělo křesťanovojest chrámem ducha svatého ... Vizte
tudiž, co hříchem tím bývá zneuctěno!

Jsme stvořeni, abychom jednou v nebi kralovali;
jsme-li však tak nešťastni, že spácháme hřích nečistoty,
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pak spějeme k peklu dďáblův... Pán náš řekl, že nic
nečistého nevejde do říše jeho. Kterak by také směla
duše, jež tak ošklivým způsobem se poskvrnila, objeviti
se před Bohem, který jest nekonečně čistý a svatý!

My všickni jsme takořka malými zrcadly, v nichž
se Bůh zblíží. Jak by jen mohl se poznati Bůh v duši
nečisté?

Jsou duše, které tak jsou mrtvé, tak shnilé, že ve
svou hnilobu jsou pohříženy, jakoby se již nemohly z ní
pozvednouti. Všecko je popouzí ku zlému, všecko je
připomíná na zlé, i nejsvětější; mají stále hanebné před
měty před očima, jako nečisté zvíře, jež zvykne si na
kal, v něm svou radost nalézá, v něm se válí, v něm
spí, jež v blátě chrápe... takoví lidé jsou předmětem
ošklivosti v očích Boha a sv. andělů.

Hle, milé dítky, Pán náš trním byl korunován,
aby dosti učinil za hříchy naší pýchy; ale pro tyto pro
kleté hříchy byl bičován a rozdrásán na těle, jak sám
praví, že by byl mohl po jeho bičování každý kosti jeho
zpočítati.

O, milé dítky, kdyby nebylo tu a tam čistých duší,
kteří dobrému Bohu náhradu dávají a jeho spravedlnost
odzbrojují, pak byste měly viděti, jak velice bychom byli
trestáni! Neboť nyní jest hřích ten tak obecný na světě,
že se člověk děsiti musí. Lze říci, milé dítky, že peklo
vychrluje svou ohavnost na zemi, jako komíny ze sebe
kouř chrlí.
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Daábel činí všecko možné, aby poskvrnil duši naši,
a přece jest duše naše vším ... tělo naše jen hromadou
zhnilotiny. Jděte na hřbitov a vizte tam, co miluje, kdo
své tělo miluje.

Jak jsem již často řekl, není nic tak opovržlivého,
jako nečistá duše. Byl jednou světec, jenž prosil dobrého
Boha, by mu nějakou ukázal: i spatřil takovou ubohou
duši a sděsil se; neboť vypadala jako prasklá mrcha, jež
už týden vystavena byla žáru slunečnímu.

Potřebujeme jen dobře pozorovati člověka, abychom
poznali, zda skutečně jest čistý. V zraku čistého jest
otevřenost a slušnost, jež ihned prozrazují, že srdce rádo
se obírá dobrým Bohem. Naproti tomu prozrazují zraky
nečistého příšerný oheň... Satan usedá do očí jeho, aby
přivedl jiné k pádu a strhl ke zlému.

Ti, kdož ztratili čistotu, podobají se kusu sukna,
jež plno jest mastných skvrn; perte je, sušte je, skvrny
vrátí se vždy znova; proto jest i zázraku potřebí, má-li
se nočistá duše státi opět čistou.<

XVIII.

Cvičení o zpovědi.

Milé dítky, jakmile má někdo na své duši malou
skvrnu, má jednati jako člověk, který má krásnou ná
dobu křišťálovou, již chová s velikou pečlivostí. Jakmile
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zpozoruje, že na nádobě té leží trochu prachu, Čistí ji
hned houbou. Jak jasná a lesklá jest pak opět ta nádoba!
Tak máte i vy, když zpozorujete na své duší malou
skvrnu, ihned s uctivostí vzíti svěcenou vodu, nějaký
dobrý skutek učiniti, s čímž je spojeno odpuštění všed
ních hříchů; máte dáti almužnu, pokleknouti před ve
lebnou Svátosti, s náležitou pobožností slyšeti mši sv....

Kdo má na své duši malou skvrnu, ten, milé dítky,
jest podoben člověku, jenž trpí nepatrnou nevolností;
nepotřebuje jíti k lékaři, může se uzdraviti sám. Má-li
bolení hiavy, potřebuje si jen ulehnouti; má-li hlad, po
třebuje jen jísti. Ale těžkou jest nemoce, jestli že je
nebezpečně raněn; v tom případě je lékař nutný, a musí
se onen člověk říditi dle jeho předpisů. Právě tak musí
i ten, kdo dopustil se velkého hříchu, útočiště vzíti k lé
kaři duší, jímž jest kněz, a musí užívati léku od něho
předepsaného, kterým je zpověď.

Nemůžeme, milé dítky. pochopiti dobroty Boží k nám,
z jaké ustanovil velikou svátost pokání; kdybyghom byli
měli prositi Pána svého o nějakou milost, zajisté nikdy
bychom nebyli pomyslili, o tuto milost ho prositi. On
však předvídal slabost naši a naši nestálost v dobrém.
a jeho láska bo pohnula to učiniti, zač bychom si nikdy
nebyli troufali ho prositi.

Kdyby řekl někdo ubohým zatracencům, kteří již
dlouho jsou v pekle: Postavíme kněze ke bráně pekelné:
všichni, kteří se chtějí zpovídati, potřebují jen vyjíti ven
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a k němu jíti — myslíte, milé dítky, že by jediný zů
stal? Ti, kteří nejvíce jsou vinni, neostýchali by se udá
vati své hříchy, ano veřejně před celým světem je vy
znávati. O, jak brzo vyprázdnilo by se peklo, a zalidnilo
nebe! Nuže vizte, milé dítky, my máme čas a prostředky,
jichž ubozí zatracenci nemají. Proto říkají jistě tito ne
šťastníciv pekle: Prokletý knězi! kdybych byl nikdy
ničeho o tobě nevěděl, nebyl bych tak vinen.

O, jak krásné jest pomyšlení, milé dítky, že máme
svátost, která uzdravuje rány duše naší! Ale musíme ji
také docela tak přijímati, jak se sluší. Jinak přidrvží se
nové rány ku starým.

Člověku ranami posetému dává se rada, by šel do
nemocnice a svěřil se lékaři. Lékař vyhojí ho. Co však
byste řekli o tomto člověku, kdyby vzal svůj nůž a
ještě tíže se poranil, než byl?... Achl a přece tak často
se podobáte tomuto člověku, když odcházíte od zpo
vědnice!

Milé dítky, mnozí konají špatné zpovědi, nejsouce
si toho sami náležitě vědomi. Takoví lidé říkají: Nevím,
co jest mi... Jsou plni nepokoje a úzkosti, a nevědí
přece, proč. Rádi by šli k dobrému Bohu, a přece ne
mají v sobě dosti rozhodnosti k tomu... To, milé dítky,
pochodí od starých hříchů, po nichž tu jsou ještě stopy;
mnohdy to pochodí také od všedních hříchů, k nimž má
člověk tajnou náchylnost... Někteří řeknou ovšem
všecko, ale nemají přece potřebné lítosti, a přece přijí

Duch Jana Křt. Marie Vianney-e. ď
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mají sv. přijímání. Ach! ti znesvěcují krev Páně...
Někdo jde s jakousi nechutí ke svatému stolu. Praví:
já zajisté mohu to učiniti; vždyť jsem se vyzpovídal ze
všech svých hříchů; ale přece mi není docela volno na
mysli. V tomto nejistém stavu přijímá... To je nehodné
přijímání; a člověk sám sobě se nepřizná.

Svátosti, milé dítky, bývají ještě rozličným způso
bem zneuctívány. Někdo zamlčel těžké hříchy před de
seti, dvaceti lety. Jest ustavičně pln muk; ustavičně
vznáší se hřích před očima duše; ustavičně sil umiňuje,
že se vyzpovídá, a ustavičně zase tím odkládá: to je
pravé peklo... konečně cítí se takové osoby puzeny
vykonati životní zpověď; tu však mluví o svých hříších,
jako kdyby je byly teprve teď spáchaly; nevyznají, že
je již po deset, dvacet let zaťtajovaly. To je špatná zpo
věď... Měly by ještě také říci, že od té doby zane
dbávaly svá cvičení náboženská, že necitily již ve službě
Boží oné radostivosti, již jindy mívaly.

Také ten, milé dítky, vydává se v nebezpečenství
zneuctiti svátost, kdo okamžiku, kdy kolem zpovědnice
povstane šumot, používá k tomu, aby rychle vyznal
hříchy, které mu největší muky působí. Upokojuje však
sebe, řka: Vždyť jsem se z něho vyzpovídal; jestliže
zpovědník neslyšel náležitě, není to má vina!... A
přece je to vaše vina, a to velmi veliká vina, protože
nepoctivějste jednali!... Mnozí také někdy mluví rychle,
používajíce okamžiku, kdy kněz nemá plné pozornosti.
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Myslete si, milé dítky, dům, v němž nakupilo se
za dlouhý čas všemožného neřádu; ať jakkoli se zametá
a čistí, vždy ještě zůstane zápach. Právě tak má se to
s duší vaší po zpovědi; jest k tomu potřebí velikého
množství slz, aby byla očištěna.

Za lítost, milé dítky, máme hodně vroucně prosit.
Po zpovědi máme trn zasaditi do svého srdce, a nespu
stiti nikdy svých hříchů se zřetele. Máme sobě samým
učiniti, jako učinil anděl sv. Františku z Assisi: zasadil
mu pět ran, které nikdy s něho nezmizely.

——<DD>

XIX.

Cvičení o základních ctnostech.

Opatrností poznáváme, co je Bohu nejmilejší a
k spasení naší duše nejužitečnější. Musíme vždy zvoliti
nejdokonalejší. Mají býti vykonány dva skutky: jeden
pro osobu, již milujeme, druhý pro někoho, jenž nám
zle učinil; tomuto poslednějšímu máme dáti přednost.

Není záslužno, činiti dobré, koná-li se to jen z při
rozeného popudu... Vznešená paní chtěla míti u sebe
vdovu k své obsluze; svatý Athanasius byl požádán,
aby, jí nějakou vyhledal mezi svými chudými. Když
potkala pak sv. biskupa, vyčítala mu, že špatně volil,
poněvadž prý jest ta osoba příliš dobrá, a nedává jí
příležitosti získati si něco pro nebe; prosila ho, aby jí

7
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zaopatřil nějakou jinou Světec zvolil nejhorší, jakou
mobl najíti; byla povahy mrzuté, nepřívětivé a ničím
nebyla spokojena, ať cokoli kdo pro ni učinil. Tak mu
„síme to činiti; neboť není velikou zásluhou, tomu dobře
činiti, kdo nám za to děkuje a všemožně dává na jevo
svoji uznalost. |

Jsou lidé, kterým nikdy nelze úplně vyhověti; ná
roky jejich neznají mezí. Neděkují nikdy zato, co se
pro ně vykonalo; platí každému nevděkem.... Nuže,
právě takovým máme především dobře činiti... Musíme
ve všech svých skutcích býti opatrnými, nesmíme nikdy
jednati podle své náklonnosti, nýbrž máme vždy to jen
činiti, co se dobrému Bohu nejvíce líbí. Dejme tomu,
že někdo z vás by určil malý obnos na tom, aby dal
sloužiti mši svatou; tn však uvidí chudou rodinu, která
jest v bídě a nemá ani chleba: učiní mnohem lépe, dá-li
své penize těmto nešťastným, protože svatá oběť přece
vždycky bude konána ; kněz bude proto přece mši svatou
sloužiti, kdežto ti chudí lidé mohou hladem umříti...
Někdo chce se stále modliti, celý den v kostele ztráviti:
ten však nechť pováží, že jest mnohem užitečnější, pra
covati za několik cbudých, které zná, a kteří žijí ve
veliké nouzi; to jest dobrému Bobu daleko milejší, než
když někdo celý den ztráví před svatostánkem.

Jiná základní ctnost jest mírnost; máme mírniti
svou obrazivost, nenechati jí tak zabihati, jak ona
chce; máme mírniti své oči: mírniti svá Ústa: mnozi
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mají stále něco sladkého, něco příjemného v ústech.
Máme mirniti své uši, nedovoliti jim poslouchati roz
pustilé zpěvy a zbytečné řeči.

Někteří lidé obklopují se tolikerou vůní, že jsou
na obtíž těm, kdož jsou kolem nich. Máme mírniti své
ruce: někteří hoví sobě také v tomto ohledu tolik, že
nechtějí se dotknouti něčeho drsného. Konečně máme
mírniti celé své tělo — tento ubohý stroj; nemáme mu
dovoli úplně volného běhu, jako koňovi bez uzdy a
opratě, nýbrž máme je krotiti a hodně na uzdě držeti.
Mnozí na nic jiného nemyslí, leč na svůj tělesný blaho
byt. Jak zcela jinačí byli svatí! Zdaž budeme směti
jednou stanouti po jejich boku? Budeme-li jinak spaseni,
musime dříve nesmírně dlouho zůstati v očistci, až bu
deme konečně moci přijíti do jejich společnosti, kdežto
oni ihned se vznesli k nebi, aby patřili na dobrého Boba.

Svatý Karel Borromejský, tento veliký světec, měl
ve svém pokoji krásnou kardinalskou postel, kterou mohl
každý viděti; ale vedl> stála jivá, jíž nebylo viděti, a
jež se skládala z otepí roští: na této jen spával. Nikdy
se nezhříval: navštívil-li ho někdo, pozoroval, že vždy
byl tak daleko vzdálen od ohně, že ho nemohl cititi...
Takovými byli svatí. Žili pro nebe a nikoli pro zemi;
byli zcela nebeští; a my, my jsme zcela pozemští.

O, jak dobrá jsou ona malá umrtvování, jichž nikdo
nevidí, na příklad když o čtvrt hodiny dříve vstaneme,
když použijeme okamžiku v noci k modlitbě! Největší
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část lidu však chce jen hodně dobře a hodně dlouho
spáti...

Byl jednou poustevník; ten zřídil sobě královský
palác v kmeni dubovém: vložil dovnitř trní a nad hlavu
svou přivázal tři kameny, aby při každém pohybu ucítil
trní anebo kameny... Kdežto my chceme míti jen
měkká lůžka, abychom mohli hodně pohodlně odpočívati.

Velmi užitečná malá umrtvování jsou: odepříti si,
bychom se zahřívali; když špatně se nám sedí, nehledati,
bychom lépe seděli; když se v zahradě procházíme, ode
příti si požívati něco ovoce, jež obzvláště nás vábí;
u stolu se zdržeti několika soust; odepříti si pohled na
půvabný předmět, zvláště na ulicích velikých měst...

Někteří lidé nemohou klidně držeti svou hlavu;
oči jejich jsou stále na všecko upřeny... Kdykoliv
jdeme po ulicích, představme si hodně živě, jako bychom
viděli Pána svého, an před námi nese svůj kříž, svatou
Pannu, ana své zraky na nás upírá, svého anděla stráž
néhc, an jde po našem boku... Jak krásný je takový
vnitřní život! Zjednává nám spojení s dobrým Bohem,
a udržuje nás v něm... Proto také, vidí li ďábel, že
duše některá usiluje o tento vnitřní život, snaží se vše
možně, aby ji od něho zdržel; plní jeji obrazivost
tisicerými roztržitými obrazy... Dobrý křesťan toho
všeho nedbá; kráčí vždy dále v dokonalosti jako ryba,
která na dno moře se ponořuje... Ale my, my plazíme
se jako pijavice v nádobě.
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Byli dva světci na poušti, kteří se úplně obklíčili
trním; kdežto my hledáme jen svoje pohodlí!... Do
nebe ovšem chceme přijíti, ale se všemi svými pohodl
nostmi; postrádati ničeho nechceme, omeziti nechceme se
v žádném ohledu: my tudíž činíme pravý opak toho,
co svatí činili. Oni hleděli se vším způsobem umrtvovati,
a požívali přece uprostřed všeho svého odřikání nevylí
čitelných rozkoší... Jak šťastní jsou ti, kdož milují
dobrého Boha! Nedají ujíti ani jediné příležitosti, aby
činili dobré; kdežto lakomci jen o to pečují, aby roz
množili svoje jmění, pečují oni stále jen o to, aby na
shromáždili sobě pokladů pro nebe... S úžasem spatříme
v soudný den, jak bohatými jsou tyto duše.

— 0

XX.

Cvičení o naději.

Milé dítky, budeme mluviti o naději: ona to jest,
jež tvoří veškeru blaženost lidskou na zemi... Někteří
doufají na tomto světě příliš mnoho, jiní doufají příliš
málo... Jen ještě jednou, říkají, chci učiniti tento hřích:
zdali tři či čtyry, jak veliký pak jest to rozdil? ....
Zrovna tak dobře mohlo by říci dítě ku svému otci:
Jen ještě jednou tě udeřím: zdali tě budu prositi pro
tři anebo čtyrykrát za odpuštění, jak veliký pak je to
rozdil?
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Hle, tak jednají proti dobrému Bohu. Říkají: Je
nom ješťě tento rok budu se vyrážeti, choditi k tanci,
do hospody ;-na rok potom se obrátím. Když se potóm
k němu vrátím, dobrý Bůh mne už přijme. On není tak
zlý, jak kněží říkají... Nikoli, dobrý Bůh není nikterak
zlý, ale spravedlivý jest. Myslíte snad, že budestále -se
říditi jen podle vaší vůle? Myslíte, že, když jste jím po
celý život pobrdali, že vám potom rád padne kolem
krku? O, jak velice se mýlite! Jest jistá míra milosti
1 hříchu, po níž Bůh ustupuje. — Co byste řekli o otci,
který by úplně stejně nakládal se dvěma dětmi, z nichž
jedno je hodné, druhé nehodné? Zajisté byste řekli: Ten
otec není spravedlivý! Nuže vizte, ani Bůh by nebyl
spravedlivý, kdyby nečinil rozdílu mezi těmi, kdož mu
slouží, a těmi, kdož ho urážejí.

Je nyní, milé dítky, tak málo víry ve světě, že
lidé buď příliš mnoho doufají anebo zoufají... Učinil
jsem příliš mnoho zlého, říkají, dobrý Bůh mi nemůže
odpustiti. Milé dítky, to je hrubé rouhání; tím kladou
se milosrdenství Božímu meze, kdežto přece žádných
nemá; vždyťje nekonečné... I kdyby byl někdo tolik
zlého spáchal, kolik je třeba, aby celá farnost v záhbubu
byla uvržena, vyzpovídá-li se, cítí-li opravdovou lítost nad
tím, že to zlé učinil, a jest-li upřímně a pevně odhodlán;
nikdy už toho neučiniti, pak odpouští mu dobrý Bůh.

Byl jednou kněz, jenž kázal o naději a o milosr
denství dobrého Boha. Jiným vléval mnoho mysli a dů
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rěry, upokojil je; on sám však zoufal. Po kázaní přišel
k němu mladý muž a pravil: Milý otče, přicházím se
vyzpovídat. Kněz pravil mu: Rád vyslyším vaši zpověď,
— Mladík vyznal své chyby a pak dodal: Milý otče,
učinil jsem mnoho zlého; jsem ztracen! ... — Čo to
pravíte, milý příteli? Nikdy nesmíme zoufati... Mladý
muž se vzpřímí a praví: Nechcete, milý otče, abych
zoufal, a vy?... To byl paprsek světla: všecek pře
kvapen a zahanben zapudil kněz myšlenku zoufalou,
vstoupil do kláštera, a stal se velikým světeem ...
Dobrý Bůh poslal mu anděla v podobě mladíka, aby
mu ukázal, že nikdy se nesmí zoufati.

Dobrý Bůh je tak rád ochoten nám odpustiti, pro
sime-li ho za odpuštění, jako matka je ochotna své dítě
z ohně vytrhnouti.

Ano, milé dítky, věřte jen tomu pevně, Pán náš
je na zemi jako matka, jež nese své dítě v náručí. To
dítě je zlé; kope svou matku nohama, kouše ji, škrabe
ji, ale matka nedbá toho; ona ví, že padne, pustí-li je,
nedovede samo choditi... Hle, obraz Pána našeho; On
snáší všecky naše nezpůsoby; trpí všecky naše nesty
datosti; odpouští nám všecky naše nepravosti; má útrp
nost S námi proti naší vůli...
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XXI.

Cvičení o utrpení.

Ať chceme či nechceme, trpěti musíme... Jeden
trpí jako dobrý lotr, jiný jako zlý. Oba však trpí. Rozdil
však je v tom: jeden umí učiniti své utrpení záslužným;
přijímá je na usmíření svých hříchů, a obraceje se k Je
žíši Ukřižovanému, slyší z úst jeho ona sladké útěchy
plná slova: Dnes budeš se mnou v ráji! Jiný však trpí
jen z přinucení, křičí a kvílí, vychrluje ze sebe strašná
zlořečení a rouhání a umírá v hrozném zoufalství.

-Je dvojí způsob utrpení: někdo trpí z lásky, jiný
trpí bez lásky. Svatí trpěli všichni s trpělivostí, s radostí
a vytrvalostí, protože milovali. My však trpíme s hněvem,
s rozhořčením, a býváme hned v prvním okamžení ze
mdleni, protože nemilujeme. Kdybychom Boha milovali,
pak milovali bychom 1 kříže, ano měli bychom touhu
po nich, těšili bychom se z nich. Měli bychom se za
šťastné, že můžeme trpěti z lásky k Tomu, jenž z lásky
k nám tolik vytrpěl... Nač můžeme si naříkati? Ach,
ubozí nevěřící, kteří nemají štěstí jako my znáti Boha
a jeho nekonečnou dobrotu, mají tytéž kříže jako my;
ale nemají týchž útěch.

Je to tak příliš tvrdé, pravíte, že člověk musí
trpěti. Nikoliv, není to tvrdé, naopak je to příjemné,
blaživé, sladké; je to blaženost. Jen musíme milovati,
když trpíme, musíme trpěti z lásky.
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Hle, milé dítky, na cestě kříže zdá se jen první
krok těžkým ... Strach před kříži jest naším největším
křížem.

Nemáme odvahy svůj kříž nésti; jak je to pošetilé|
Vždyť kříž svůj jedenkráte nésti musíme: ať cokoli či
níme, kříž se nás drží pevně, nemůžeme mu ujíti.

Což pak můžeme ztratiti? Proč jen nemilujeme
svých křížů tak, abychom jich používali k cestě do
nebe? ... Ach, nejvíce lidí obrací se zády ke křížům
a prchají před nimi. Ale čím více utikají, tím více je
pronásleduje kříž, tím těžším a drtivějším pro ně se
stává ... Chcete-li býti moudrými, jděte mu vstříc jako
sv. Ondřej, který uviděv, že kříž pro něho byl vztýčen,
pravil: Pozdraven budiž, o dobrý kříži! O vzácný kříži!
O žádoucí kříži!... Vezmi mne do své náruče, vezmi
mne pryč od lidí, a dej mne Pánu mému, jenž mne na
tobě vykoupil!

Slyšte dobře, milé dítky, co pravím: Kdo jde vstříc
wbwO

kříži, ten chodí naproti křížům; snad se s nimi setká,
ale potkává je rád; miluje je; snáší je zmužile. Ony
spojují ho s Pánem naším; očišťují ho; odpoutávají ho
od tohoto světa; vzdalují všecky překážky z jeho srdce;
nechají ho jíti tímto životem jako most nechává jíti
přes vodu...

Pohleďte na svaté; nebyli-li pronásledováni, pro
následovali sami sebe... Jistý dobrý mnich stěžoval si
jednou Pánu našemu, že ho lidé pronásledují. Pravil:
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Pane, což pak jsem učinil, že se mnou tak nakládají?
— Pán náš mu odpověděl: A já, což pak já jsem učinil,
že mne vedli na Kalvarii?... Tu přišel mnich onen
k poznání; plakal, prosil za odpuštění, a nikdy již se
neodvážil naříkati. :

Lidé světáčtí bývají bez útěchy, mají-li kříže, a
dobří křesťané bývají bez útěchy, nemají-li žádných.
Křesťan žije uprostřed křížů jako ryba ve vodě.

Pohleďte na sv. Kateřinu, která měla dvojí korunu:
korunu čistoty a korunu mučenictví: jak spokojena je
tato milá malá světice, že raději trpěla, než svolila ke
hříchu !... Byl jakýsi mnich, který tolik miloval utr
pení, že si ováza! tlustý provaz kolem těla. Tento provaz
stáhl mu kůži a znenáhla do masa se zařezal, takže
červi odtud lezli. Mniši žádali, aby byl ze společnosti
jejich odstraněn. Šel rád, ano s radostí, a skryl sevje
skyni skalní. Téže noci však slyšel převor Pána k sobě.
mluviti: Ztratil jsi poklad svého domu... Ihned vyhle
dali dobrého mnicha; chtěli viděti, odkud ti červi pošli.
Převor dal provaz odstraniti; jakmile se to stalo, navrá
tilo se opět všecko maso; byl zahbojen.

V jedné farnosti blízko nás byl chlapec, který ležel
na své posteli celý odřený, tak nemocný a ubohý byl.
Pravil jsem mu: Nebohé moje ditě, mnoho vystojíš!...
Odpověděl mi: Nikoliv, pane faráři, já necítím dnes
svého včerejšího neduhu, a zítra nebudu cítiti dnešní
bolesti. — Chtěl bys přece se uzdraviti? — Nikoliv,
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býval jsem zlý, dokud jsem něby! nemocen; mohl bych
se zas takovým státi. Jsem rád tak, jak jsem... Hle,
milé dítky, kterak mívá blahobyt často škodlivé, utrpení
však dobré následky! My toho nechápeme, protože smý
šlíme příliš pozemsky. Děti, v nichžto přebývá Duch sv.,
nás zahanbují.

Když nám posilá dobrý Bůh kříže, bráníme se,
naříkáme, reptáme, jsme-tak velikými nepřáteli toho, co
se protiví našim náklonnostem, že bychom chtěli býti
ustavičně zavinuti do bavlny, kdežto přece bychom měli
býti zavinuti v trní,

Křížem přicházíme do nebe.. Nemoce, pokušení,
utrpení jsou vesměs kříže, které nás vedou do nebe...
To všecko brzy pomine... Pohleďte na svaté, kteří nás
předešli... Dobrý Bůh nežádáod nás mučennické smrti
těla, On žádá toliko mučennictví srdce a vůle... Pán
náš je naším vzorem; vezměme kříž svůj a následujme
ho! Jednejme jako vojáci Napoleonovi! Musili tábnouti
přes most, na který se střílelo kartáči; nikdo neodvažoval
se přejít. Napoleon vzal prapor, šel napřed, a všichni
za ním. Učiňme také tak: jděme za Pánem svým, jenž
napřed nás předeše!.

Jistý voják vypravoval mi jednou, že v jedné bitvě
půl hodiny kráčel přes mrtvoly; nebylo skoro tolik prázd
ného místa, kam by nohou kročil; půda byla úplně krví
zbarvena... Právě tak musíme na cestě života kráčeti
přes kříže a utrpení, abychom mohli přijíti do své vlasti.
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Kříž je žebříkem do nebe... Jak jest útěchy
plno, trpěti před očima Božíma a večer při zpytování
sebe moci sobě říci: Nuže, duše má, dnes měla jsi dvě,
tři hodiny podobnost s Ježíšem Kristem! Byla jsi s ním
bičována, trním korunována, ukřižována!... O, jaký to
poklad pro smrt!... Jak dobře se umírá, když člověk
kříži byl živ!

Měli bychom se sháněti po křížích, jako lakomec
shání se po penězích... Jen kříže propůjčí nám v den
soudný pokoj, zmužilost a důvěru. Až přijde tento den,
tehdy veseliti se budeme pro svá protivenství, pyšniti
svým pokořováním, zbohatneme svými obětmi!

Kdyby řekl vám někdo: Rád bych zbobatnul, co
mám dělati? — odpověděli byste mu: Musíš pracovati.
Nuže, abychom do nebe přišli. musíme trpěti. Pán náš
ukazuje nám cestu v osobě Šimona Cyrenského; volá
k svým přátelům, aby pomohli mu nésti jeho kříž.

Dobrý Bůh chce, abychom nikdy nespustili s očí
kříže; proto ho stavíme také všude, na cestách, na vý
šinách, na veřejných náměstích, takže můžeme na kaž
dém místě každé chvíle říci: Hle, jak nás Bůh miloval!

Kříž objímá svět: je postaven na všech jeho kon
cích; všude je kousek pro všechny.

Kříže jsou na cestě k nebi jako krásný kamenný
most přes řeku, aby se přes ni mohlo přejíti. Křesťané,
kteří netrpí, přecházejí tuto řeku po vetchém mostě, jenž
se může každé chvíle jim pod nobama zbořiti.
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Kdo nemiluje kříže, ten může snad býti spasen,
ale je to vždy přece velmi obtížno: bude pak hvězdičkou
na obloze; ale kdo pro Boha svého trpěl a bojoval, ten
stkvíti se bude jako krásné slunce.

Kříže, jež přetvořují se v plameny lásky, jsou jako
otep trní, jež se hodí na oheň a obněm v popel pro
mění. Trny jsou tvrdé, popel však je měkký.

O, jak blaze cítí se duše, které v utrpení zcela
náležejí Bohu! ... Podobní jsou octu, do něhož dalo se
mnoho oleje... Ocet zůstane sice vždy octem; avšak
olej mírní jeho trpkost tak, že jí už skoro necítíme.

Dá-li se pěkný hrozen do lisu, poteče odtud vzácná
šťáva ©Duše naše vydává pod lisem kříže šťávu, která
ji živí a sílí. Nemáme-li křižů, jsme vypráhlí; snášíme-li
je odevzdaně, cítíme se neobyčejně plodnými na všechny
ctnosti. Lo je počátek nebe. Dobrý Bůh, svatá Panna,
andělé a svatí nás obklopují; jsou nám po boku a vidí
nás. Přechod dobrého křesťana, jenž soužením je vy
zkoušen, do druhého života je jako přechod člověka,
jenž nesen je na loži z růží. .

Trní vypocuje balsam, a kříž vydechuje sladkost.
Trní však musíme svýma rukama roztlačiti, a kříž mu
síme na své srdce přitisknouti, mají-li vydati ze sebe
šťávu, jež obsahují.

Protivenství staví nás pod kříž, a kříž staví nás
ke bráně nebeské... Abychom mohli přijíti do nebe,
musíme choditi po protivenstvích a křížích, musíme býti
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neváženi, pohbrdáni,rozdrcení... Jenom ti jsou zde na
světě šťastni, kteří uprostřed mezi utrpením života poží
vají pokoje duše: pociťují radosti dítek Božích. Všechna
soužení jsou sladká, snášime li je ve spojení s Pánem svým.

Utrpení! Což na tom záleží? Vždyť trvá jen oka
mžik! Kdybychom týden mohli pobýti v nebi, poznali
bychom cenu toboto okamžitého utrpení. Neshledávali
bychom žádný kříž příliš těžkým, žádnou zkoušku příliš
trpkou. Kříž je darem, kterým Bůh své přátele obdařuje.

Jak krásné jest, každého dne z rána přinášeti sebe
dobrému Bohu v oběť, a všecko přijímali na usmíření
svých bříchů!... Máme prositi za lásku ke křížům:
potom stanou se námsladkými Zkusil jsem to čtyry, pět
let. Byl jsem pomlouván, pronásledován, strkali mnou.
O, já měl kříže! Měl jsem jich skoro více, než jsem
mohl snésti Prosil jsem s opravdivou vroucností za lásku
ke křížům: tu cítil jsem se šťastným, a jak šťastným!
Řekl jsem si: V pravdě, jest jen zde blaženost... Ne
smíme nikdy starati se o to, odkud přicházejí kříže: však
přicházejí všecky od Boha. Vždycky je to Bůh, který nám
dává prostředky, bychom mu svou lásku mohli dokázat.



DÍL DRUDÝ.
o O



Faráft Arský ve svých homiliích.

[C slyšeli ctihodného faráře Vianney-e jen v jehokřesťanských cvičeních, znají ho jen z polovice.
Znají, jaké vlité světlo, jaká nadpřirozená půvabnost,
jaká opravdivost, jaká průhlednost a jaká vznešenost,
hloubka a původnost spočívala v jeho slovu: neznají
však, jaký život, jaký pohyb, jakou teplotu a posvátné
nadšení v sobě obsahovalo. V jeho nedělních homiliích
jevil se missionář, muž apoštolský, světec, jenžto sžírán
byl žízní po spáse duší, ve své řídké a nenapodobitelné
postavě, v celé síle a uchvacující moci své mohutné
individuality. Jeho řeči charakterisovala směs nadšení a
citlivosti, živé a žhoucí víry, bouřné horlivosti; to půso
bilo u kazatele: posvátné nadšení v jeho nejvyšší moci,

g*
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a u posluchače: dojmutí, otřesení ve stupni nejvyšším.
Odtud pocházely ony podivuhodné účinky, které každý
tak často měl příležitost v Arsu pozorovati: proměna
srdcí, poddajnost vůle, nejvniternější pohnutí, slzy, hlu
boké působení v nitru lidském, jež pod kazatelnou
počalo a v důvěrných rozmluvách ve zpovědnici se
dovršovalo.

Výmluvnost hlasu ještě zvyšována byla výmluvností
těla. Široké čelo, ověnčené lesklým věncem stříbrných
vlasů, silně vytvořené tahy obličeje, výraz blaženosti,
který tvořil základní rys obličeje světcova, a zvláště
neustále činný oheň jeho zraku okouzlovaly přímo nad
přirozeně, takže často bylo lze viděti, kterak nejpyšnější
duchové neodolatelně byli nakloněni, a kterak skepti
cismus za přemožena se prohlásil.

Způsob, jaký si zvolil ctihodný Vianney ve svých
homiliích, zamlouval se posluchačům, poutal jejich pozor
nost, poučoval je, ať byl to kdokoliv. Zároveň však nesmí
se zamlčeti, že výmluvnost světcova prosta byla všech
cizích okras, které přece tolik přispívají k výsledkům
kazatelovým. Je to dalším důkazem o nadpřirozené sile
a božském půvabu evangelia, které hlásáno jsouc ve vší
své prostotě právě tak vítězí nad chudobou toho, kdo
je zvěstuje, jako nad rozličnými a často přepjatými po
žadavky těch, kdož je poslouchají.

Láska k Pánu našemu je základem všech ctností.
Podobně jako hmotný oheň, zahřívá tento nebeský oheň
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duši, čistí, ubožňuje ji. Nejjistějším pak prostředkem
roznititi tento oheň v srdei věřících, je vykládati jim
evangelium, tuto knihu lásky, v níž jeví se Vykupitel
v každé řádce v přívětivosti své tichosti, své trpělivosti,
své pokory, stále jako těšitel a přítel člověka, který jen
o lásce k němu mluví a ho pobádá, aby jen láskou
k němu se mu úplně a docela zasvětil.

Podáváme tuto jen neúplné ukázky: mají aspoň tu
zásluhu, že jsou věrnými. Činí myšlenku a mnohdy
výraz i obraz opět živými; dostačují, aby podaly pojem
o tomto způsobu kázání.

O svátku Obětování P. Marie mluvil farář Vianney:
Přemýšleli jste o lásce, jakou sžíráno bylo srdce

starce Simeona v jeho posvátném vytržení? Neboť u vy
tržení byl, a musil býti, a v jakém! — když měl dítko
Ježíše na svých rukou. Prosíval dobrého Boha, aby dal
jemu spatřiti Spasitele Israelského, a dobrý Bůh mu to
slíbil. Ztrávil padesát let v tomto očekávání, ustavičně
celým srdcem svým volaje po tomto okamžiku a touhou
po něm zmíraje. Když vstoupila P. Maria se sv. Josefem
do chrámu, pravil Bůh k němu: Hle, zde ten jest to!
Když pak vzal dobrý ten stařec dítě Ježíše na své lokty
a tiskl je k svému láskou překypujícímu srdci, což celé
to srdce v plameny roznitilo, zvolal: Nyní, o Pane, nech
mne umřiti!... Na to vrátil Ježíše jeho matce; mohl
jen chvilku ho pochovati. Nejsme-li však my, milí bratří,
daleko šťastnější Simeona? My můžeme ho stále chovati,
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chceme-li... Přichází nejen do náručí našeho, přichází
i do našeho srdce...

O, člověče, jak jsi šťasten, ale jak málo chápeš
svoje štěstí! Kdybys je chápal, nemohl bys žíti!...
O, nikoli, docela jistě, nemohl bys žíti!... (Tu slzy
udusily hlas sv. faráře.) Umřel bys láskou!... Tento
Bůh dává se tobě... Můžeš ho odnášeti, chceš-li...
kamkoli chceš... On tvoří již jen jediný celek s tebou!...

Ostatní část kázání byla jen řada zvolání, jež byla
slzami a štkaním přerušována. Přiházelo se často, že
světec překonán jsa pohnutím své mysli, byl nucen
ustati. Někdy byla řeč jeho jen výkřikem, vznešeným
výkřikem lásky, radosti a bolesti. Pamatujeme se, že,
když vykládal evangelium druhé neděle postní, vzbudilo
v něm vzrušení apoštolů na hoře Tábor obraz blaženosti
duše, jež povolána je k požívání svatého člověčenství
Pána našeho jasným patřením na něho v nebi, a tu
zvolal docela bez sebe: Uvidíme ho, uvidíme ho!...
O, milí bratří! pomysleli jste kdy na to? Uvidíme Boha!
Uvidíme ho tváří v tvář! Uvidíme ho, jak jest! .
ano, tváří v tvář!... — A po čtvrt hodiny plakal a
opakoval bez přestání: Uvidíme ho! Uvidíme ho!

Jindy zvolil za předmět své přednášky poslední
soud; náhle překonán dojmem slov strašného výroku:
Odejděte, zlořečení! — propukl v pláč a vzlykot a ne
mohl než jen opakovati: Zlořečeníi od Boha! ach! jak
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nesmírné to neštěstí! Pochopujeme, milé dítky? Zlořečeni
od Bohal! Zlořečeni od Boha, který jen žehnati chce!
Zlořečení od Boha, který je Láska pouhá! Zlořečeni od
Boha, který je dobrota čirá! Zlořečení od Boha!! —
Posluchači byli zdrceni.

Jindy mluvil opět o témž předmětu. Moji bratří,
volal, až přijde konec světa, shromáždí se každá farnost
kolem svého pastýře, a Pán náš Ježíš Kristus pak řekne:
Pastýři, zlořečjim! — Ach! Pane! jak! já mám dítkám
zlořečiti, které jsem křtil? — Pravím ti, pastýři, zlořeč
jim! — Já, o Pane, mám dítkám zlořečiti, jež jsem
vyučoval, jimž jsem Tvé tělo podával, chléb slova Tvého
rozděloval?...

Pastýř řekne všecko, co pro ně učinil. Pán náš
Ježíš Kristus odpoví: Pastýři, oni nedbali slov tvých;
zlořeč jim! já ti to poroučím, zlořeč jiml... Ach!
bratří mojí! jak bolestno to bude pastýři, když musí
svým dítkám zlořečiti!.. . Vy nevěříte mi, bratří mojí,
než ach, bude tomu přece tak! ach, áno, bude tomu
jistě tak! ... A ďábel nebude se moci dříve zmoeniti
oběti, leč až pastýř jí zlořečil! —

Dával se ve svých řečech často vésti dojmem udá
lostí časových, a vyjadřoval v nich tu radost, tu zármu
tek své duše.

Roku 1849. pravil:
Podobá se, že Pán náš za nepřítomnosti svého ná

městka sám přichází na zemi; bere na sebe opět své
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člověčenství, aby se lidem ukázal. Vždyť znáte jistě nový
onen div, který se stal nedávno v Římě: vystavili roušku,
kterou sv. Veronika utřela svatý obličej Pána: našeho,
jehož otisk však na něm časem skoro byl setřen. Mezitím
však co kardinalové klečeli před tímto bóžským obrazem,
viděti bylo, an celý svatý obličej znova se objevuje, byl
však smutný a ronil slzy. Mnozí tomu nebudou chtíti
věřiti: kterak také smí někdo žádati, aby slepec měl
rozeznávatibarvy!...

Tímto zjevením a těmito slzami pravil Pán náš ke
kardinalům: Kde je, synu můj, váš otec? Zahnali ho;
kde je?... Jako též Maria po smrti Ježíšově pravila
k sv. Petrovi: Kde je tvůj Otec a můj Syn? Nevidím
ho již... Pán náš plakal tu nad náměstkem svým,
jako otec, jenž svého syna, jako ženich, jenž svou ne
věstu ztratil, a učinil tento zázrak pro papeže. Jak sva
tým tedy asi je!... Která almužna může tudíž býti
také Bohu milejší, než dají-li se dary papeži! Chudé
vždycky budete míti s sebou, ale příležitosti, uděliti něco
svatémuOtci, nebudete vždycky míti. Budete míti podíl
na jeho svatých modlitbách...

Pán náš ukazoval vždy úctu pro svého náměstka:
jestiť opatrovatelem všech jeho pokladů... Nemůžeme
tudíž ničeho činiti, co by Bohu milejší bylo, než když
se za něho modlíme, až se zase navrátí do svého území.
A právě toho také Ježíš Kristus žádá svými slzami
od nás. .
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Roku 1830. zvolal ctihodný Vianney, uslyšev, že
na některých místech ve Francii převrhli kříže, uprostřed
své přednášky, jsa překonán svatým rozhorlením, jež se
také ihned u vysokém stupni přeneslo na všechny jeho
posluchače: O, nechť si jen dělají, co chtějí! Kříž je a
zůstane slinějším nad ně; na vždy nikdy ho nedovedou
povalitil... Až objeví se jednou Pán náš v oblacích
nebeských, pak jistě nevytrhnou ho z jeho rukou!...

Za tři roky na to přišla odplata Boží. Cholera na
vštívila Marseille, Paříž a hrozila Lyonu. Svatý farář
počal přednášku svou pádnými slovy: Milí bratři, Bůh
je na cestě, aby svět vyčistil!...

Těehto několik slov a přízvuk, s jakým byla pro
nesena, učinilo tak hluboký dojem na jistého umělce,
jenž byl mezi posluchači, že se okamžitě obrátil.0

L.

bomilie o podobenství o koukolu.

Učíme se dnes z evangelia, bratři moji, že, když
byl nasil pán role pšenici svou do dobré půdy, přišel
nepřítel, zatím co on spal, a nasil mezi to koukol. To
neznamená nic jiného, než že Bůh stvořil člověka dobrého
a dokonalého, že však přišel nepřítel a nasel do něho
hřích... A ach! Adam klesl! Hrozný pád, jenž hříchu
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zjednal přístup do srdce lidského... A nyní jsou dobří
i zlí vzájemně smícháni, mezi ctnostmi viděti hřích...

M4 se vytrhati koukol, pravíte? Nikoli, odpovídá
Pán, aby spolu s koukolem nebyla i dobrá pšenice vy
trhána. Čekejte proto až do žní. .. Srdce lidské má
tedy až na konec zůstati směsicí dobrého a zlého, ctnosti
a neřesti, světla a tmy, pšenice dobré a koukolu...
Dobrý Bůh nechtěl zničiti této směsice, a nechtěl vnu
covati nám přirozenost, v níž nalezá se jen dobrá pše
nice. (Chce, abychom bojovali, abychom všemožně se
přičinili, aby koukol se nerozmohl.

Ďábel přichází vždycky a nasévá v nás pokušení;
s milostí Boží však ho můžeme přemoci, můžeme koukol
udusiti... Koukolem je obzvláště nečistota a pýcha.
Bez nečistoty a pýchy, praví sv. Augustin, nebylo by
velikou zásluhou odpírati pokušení.

Tří věcí je nezbytně potřeba proti pokušení: mo
dlitby, abychom byli osvíceni, svátostí, abychom byli
posilněni, a bdělosti, abychom vytrvali... Šťastnými
lze nazvati duše pokoušené! Neboť když dábel vidí, že
duše usiluje o spojení s Bohem, ten zdvojnásobňuje své
zuřivé útoky... O, neocenitelnéspojení!...

Na to následovaly výkřiky podivení a chvály před
ností vnitřního života a spojení s Bohem.
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II.

Bomilie o podobenství o dělnících.

V dnešním evangeliu, milí bratři, se praví, že ho
spodář vyšel časně z rána, aby hledal dělníky na vinici
svou... Nebylo tedy ještě nikoho v této vinici? O, ano,
bratři moji, byla tam nejsvětější Panna Maria; vždyť
v této vinici se zrodila... Co jest to za vinici? Milost
Boží to jest; a v milosti Boží zrodila se svatá Panna,
poněvadž bez hříchu byla počata...

My všichni jsme na vinici tu povoláni. Hospodář
nás hledal, svatá Panna však tam byla vždycky... O, té
krásné dělnice! Dobrý Bůh mohl stvořiti krásnější svět,
než je tento nynější, ale dokonalejšímu tvoru, než jest
Maria, bytí dáti nemohl... Ona je věží, která uprostřed
vinice Páně stojí...

Poslechněte slabé přirovnání, milé. dítky! Znáte
vejce, jež jsou v moři a z kterých vycházejí malé ryby,
jež s tak velikou rychlostí projíždějí vodu... Právě tak
má svatá Panna již při narození svém plnost života a
chodí ve velikém oceanu milosti...

Po svaté Panně jest někdo, kdo okamžik byl mimo
vinici, kdo však ihned zase do ní vstoupil: je to svatý
Jan Křtitel. Všichni ostatní přišli teprve po svatém Janu
Křtiteli, a hospodář musil vyjíti, aby je hledal.

Kdo jsou dělníci první hodiny? To jsou: sv. Alois
z Gonzagy, sv. Stanislav Kostka, sv. Koletta... To jsou
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všickni ti, kteří křtem svatým na vinici vstoupili, a
nikdy odtud neodešli, poněvadž nevinnost svou si zacho
vali .-. - O, jak šťastny jsou duše; které mohou dobrému
Bobu říci: Pane, já jsem vždycky náležel Tobě!...
O, jak je krásné, jak je důležitě, dáti mládí svoje Bohu!
Jakým pramenem radosti a štěstí je to!

Pak přijdou ti, kdo odevzdávají se. Bohu v sile
svého stáří. Ti mohou se ještě upřímně obrátiti a zůstati
dobrými a věrnými dělníky na vinici Páně... Ubozí,
zatvrzelí hříšníci však, kteří tráví svůj život vzdáleni
od Boba, a teprve tehdy chtějí pracovati na jeho vinici,
až už nemohou nie jiného činiti, a kteří právě proto
teprve tenkráte chtějí hřích opustiti, až hřích opustí je:
ach, těch velice jest litovati!... Když člověk po tolik
let ve zlém byl ponořen, když se úplně pohroužil do
bahna hříchu, ach, potom jest zázraku potřeba, aby
mobl odtud vyjíti... O, bratři milí, prosme za ně o tento
zázrak...

Nelze popříti, že nalézáme tuto v jednodušší a
venkovským posluchačům co nejdovedněji přiměřené
formě methodu starých Otců, jejich nehledaný a jasný
způsob vykládati evangelium, aby smysl jeho byl zře
telný; nezůstává tkvěti na písmeně, nýbrž vniká do
tajemství, jichž obalem písmena jest, vynáší na světlo
poklady moudrosti a lásky, jež tam jsou skryty, a do
kazuje souhlas obojího Zákona, vyplnění proroctví, sou
vislost minulosti s budoucností, učení víry s přikázaními.
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Nikomu zajisté neujde krása přirovnání malých
ryb, které jen z vejce vyšedše probíhají stezky mořské,
se svatou Pannou, která od narození svého nalézala se
v oceanu božských milostí.L

III.

bomilie o podobenství o milosrdném Samaritanoví.

Dnešní evangelium vypravuje nám, milí bratři, že
jakýs ubohý pocestný ležel oloupen a zraněn na cestě
do Jericha. Snad ani tak jeho tělo, bratři moji, jako
duše byla od hříchu ranami poseta. A kdo jest oním
dobrým Samaritanem, který nalil balsamu a oleje do
jeho ran? Pán náš Ježíš Kristus jest to, který s nebe
sestoupil. Kam ho přinesl? Do hospody? Ano; ale do
jaké? Do lůna církve. A komu ho svěřil? Knězi; a co
mu řekl? Příteli, starej se jen řádně o něj; při svém
návratu všecko ti zaplatím! Co je to za-návrat? Bratři
moji, konec světa jest to, kdy přijde dobrý Bůh a dobré
odmění, zlé pak potrestá.

Tento dobrý Samaritan, bratři moji, nepřišel pro
jediného jednotlivce; přišel pro všechny. My všichni
jsme ve stavu ubohého toho pocestného, který od lupičů
byl přepaden a za mrtvého nechán ležeti na cestě.
Nezdráhejme se jen, vejíti do hospody svaté církve,
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a tu přijmouti pomoc a péči, již nám připravil dobrý
ten Samaritan!

—<

IV.

Domilie o evangeliu na první neděli postní.

Božský náš Vykupitel, jenž byl vzorem naším ve
všem, chtěl jím býti 1 v pokušení. Nechal se proto vésti
na poušť.

Jako nemá statečný voják strachu před bojem, tak
nemá míti ani dobrý křesťan strachu před pokušením.
Všichni vojáci jsou udatni v kasárnách: teprve na bo
jišti pozná se rozdíl mezi statečnými a zbabělci.

Největší z pokušení jest, nemáme-li žádného. Lze
téměř říci, že jsme šťastni, máme-li pokušení: pokušení
jest časem duchovní žně, kdy shromažďujeme pro nebe.
Jako v čas žní lidé časně z rána vstávají a mnoho se
namáhají; ale nikdo nenaříká, protože právě jsou žně.

Ďábel jen ty duše pokouší, které chtějí se hříchu
odříci, a ty, které jsou ve stavu milosti. Ostatní náležejí
beztoho jemu, nemá potřebí, je pokoušeti.

Světec jeden šel jednou vedle jistého kláštera;
spatřil tu mnoho dáblů, kteří mnichy mučili, aniž se
jim podařilo je svésti. Šel potom podle jednoho města a
viděl tu jediného dábla, který založiv si ruce, nechal
veškero obyvatelstvo kolem sebe jíti. Světec ptal se,
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proč jest tu sám pro veliké město, kdežto jich tolik
trápilo hlouček mnichů. Ďábel mu odpověděl, že sám
dostačí pro to město, protože prý ty, kteří jsou oddáni
nenávisti, nečistotě, opilství, chytá právě těmi vášněmi,
takže prý jeho zaměstnání jest snadné, kdežto mniši
prý dají mnohem více práce. Ono množství ďáblů, kteří
se snažili mnichy pokoušeti, nadarmo vynaložili čas
1 práci, ničeho nemohli získati. Čekali tudíž, až by na
jejich místo přišli jiní, kteří nedbali přísnosti řehole.

V jednom klášteře viděl jeden z bratří při mši sv.
dábly, kteří plížili se kólem dobrých těch mnichů. Po
zoroval zvláště jednoho, který stoupnul na hlavu jednoho
mnicha, kdežto jiný hnal se vždy proti jinému mnichu
a potom zas couvnul. Po mši sv. otázal se tento bratr
oněch dvou mnichů, co je asi mezi officiem zaměstnávalo.
První pravil, že myslil na podlahu, kterou chce v klá
šteře dáti udělati, a druhý, že prý ďábel ho stále chtěl
napadati, že však byl vždy od něho odražen. Tak je
dnají všichni dobří křesťané. Proto také jest pokušení
pro ně pramenem zásluh.

Nejobyčejnějším pokušením jest pýcha a nečistota.
Jedním z prostředků, jimiž nejjistěji klademe odpor, jest
pracovitý život ke cti a slávě Boží. Kolik lidí oddává
se choulostivosti a zahálce! Proto také není divu, že

ďábel má je pod sebou.
Jistý mnich stěžoval si svému převorovi, že bývá

velmi prudce pokoušen. Převor poručil zahradníkovi a



— 1284 —

kuchaři, aby ho každou chvilku volali. Po nějaké době
pak se ho ptal, jak se mu daří. O, můj otče, pravil,
teď už nemám kdy, abych mohl býti pokoušen.

Kdybychom byli náležitě proniknuti svatou přítom
ností Boží, pak by nám bylo úplně snadno nepříteli
svému odpírati. Při vzpomínce: Bůh tě vidí! nikdy by
chom nebřešili.

Byla jednou jistá dobrá světice — myslím, že to
byla sv. Terezie — která si stěžovala Pánu našemu po
pokušení, řkoue k němu: Kde jsi jen byl, o můj přemilý
Ježíši, za hrozné té bouře? Pán náš jí odpověděl: Byl
jsem uprostřed tvého srdce a s radostí jsem se díval,
jak bojuješ.

Ve chvíli pokušení musíme pevně obnoviti sliby
křestní. O, pamatujte si to dobře! Kdykoli býváte po
koušeni, obětujte dobrému Bohu zásluhu tohoto pokušení,
abyste nabyli ctnosti opačné. Jste-li pokoušeni pýchou,
obětujte pokušení, abyste nabyli pokory; jste-li pokou
šeni nepočestnými myšlenkami, obětujte toto pokušení,
abyste nabyli čistoty srdce; jste-li proti bližnímu pokou
šeni, obětujte toto pokušení, abyste lásky bratrské nabyli.
Obětujte také pokušení, abyste získali obrácení hříšníků:
to zlobí ďábla nad míru a žene ho na útěk, protože se
pokušení obrací proti němu. Věřte jen tomu: v takovém
případě jistě vás nechá s pokojem.

Křesťan vždy má býti hotov k boji. Jako za doby
války rozestaveny jsou hlídky na rozličných místech, tak
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máme i my ustavičně býti na stráži, abychom viděli,
neklade-li nám nepřítel nějaké léčky, a neplíží-li se k nám,
aby nás z nenadání přepadl. Ze dvou věcí jedna vždy

-jest: buď vládne křesťan svým náruživostem, anebo ná
ruživosti vládnou jemu, nic třetího tu není. Jest to zde
právě tak, jako když dva lidé spolu zápolí: silnější po
razí vždy slabšího k zemi; a jeden bývá obyčejně silnější;
ten pak jest nad oním mistrem. Také s našimi náklon
nostmi bývá zřídka kdy rovný boj: buď ovládnou nás
naše náklonnosti anebo my ovládneme je.

Mili bratři, jak je to přece smutné, dáti se ovlá
dati svými náklonnostmi! Křesťan jest šlechticem; má
jako veliký pán svým poddaným poroučeti. Našimi pod
danými jsou naše náklonnosti. Ptali se jednou pastýře,
kým by byl. Králem jsem, odpověděl. — Komu pak
vládneš? Svým poddaným. — A kdo jsou tvoji poddaní?
— Moje náklonnosti. — Tento pastýř praví plným prá
vem, že je králem.

Jsme na tomto světě jako loď na moři. Co vzbu
zuje vysoké vlny? Bouře. — Na tomto světě burácí stále
bouře. Náruživosti vzbuzují tuto bouři v naší duši: tu
nastávají boje, kterými si nebe zasloužíme.

Nesmíme si mysliti, že je snad někde tu na zemi
místo, kde bychom této vojně mohli uniknouti. Všude
najdeme dábla; a všude bude se dábel snažiti, aby nám
nebe vyrval. Ale všude a vždy můžeme býti vítězi. Není
tomu zde tak jako v jiných bojích. Ze dvou stran spolu

9Duch Jana Křt. Marie Vianney-e,
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bojujících připisují si nezřídka obě vítězství. Zde však
můžeme, chceme-li, vždycky vítěziti s milostí Boží, jíž
nám nikdy nebývá odepřeno.

Máme-li za to, že vše již ztraceno, musíme jen vo
lati: Pane, pomoz nám, hynemel Neboť Pán náš jest
nám vždy na blízku; hledí na nás se zalíbením, jestliže
dobře bojujeme; usmívá se na nás a praví: Opravdu,
miluješ mne; vidím, že mne miluješ. — Ano, jistě, bo
jem proti peklu a odporem proti pokušením dokazujeme
Bohu svou lásku.

Kolik je ve světě neznámých duší, které jednou
uvidíme bohaté takovými vítězstvími, jichž každé chvilky
si vydobyli! K těmto dobrým duším řekne dobrý Bůh:
Pojďte, požehnaní Otce mého; vejděte v radost Pána svého!

Náš anděl strážce stojí stále po našem boku; drží
v ruce péro, aby zapisoval naše vítězství. — Máme říci
vždy ráno: Vzhůru, duše má, pracujme hodně úsilovně,
abychom nebe si získali! Večer bude bojování naše
u konce. — A večer máme říkati: Zítra, duše má, je
snad již pro tebe veta po všech útrapách života.

Netrpěli jsme ještě jako mučenníci. Ptejme se jich,
jest-li jim nyní líto, že tolik vytrpěli. — Dobrý Bůh
nežádá po nás tolik... Mnozí přicházejí pro jediné slovo
z rovnováhy. Malé pokoření způsobuje, že se-člun pře
vrátí. — Zmužilost, bratři moji, zmužilost! — Až přijde
poslední den, pak řekneme: O, vy vzácné boje! Vy jste
mi nebe získaly!
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Bojujme tudíž bez omrzení! Když dábel pozná, že
docela nic s námi nezmůže, pak nechá nás s pokojem.
Obyčejně počíná si dábel proti hříšníkům k Bohu se
vracejícím takto: nechá je okusiti sladkostí prvních oka
mžiků obrácení, protože dobře ví, že by tu ničeho ne
pořídil; jsouť tu příliš opravdově zaměstnáni svým spa
sením. Čeká několik měsíců, až snad horlivost jejich
ochabuje; pak začíná tím, že je má k tomu, aby zane
dbávali modlitbu, sv. svátosti; potom napadá.je rozličným
pokušením, na to následují boje: tu musí člověk velice
vroucně prositi o sílu, aby se snad nedal ohnouti. —
Někteří jsou tak slabí, že, jakmile jen poněkud jsou
pokoušeni, ihned se nechají ohnouti jako list papíru!
Kdybychom jako dobří vojínové v boji vždy dále zmu
žile postupovali, kdykoliv se blíží pokušení, pak cítili
bychom v srdci svém posilnění od Boha. Než často zů
stáváme pozadu a říkáme: Jen když se dostanu odtud
bez veliké škody, více nechci; nechci býti svatým. —
Jak to nesmyslné! Nejsi-li svatým, pak budeš zavrženým;
tu není žádné střední cesty; každý musí býti buď tím
buď oním; rozvaž to dobře! Všickni, kdož jednou do nebe
se dostanou, budou svatými. Duše z očistce jsou již jimi,
poněvadž nemají smrtelných hříchů, poněvadž potřebují
jenom se očistiti, a poněvadž jsou dobrými přáteli Božími.
Snažme se ze všech svých sil a bez ustání, milé dítky;
přijde den, kdy poznáme, že jsme neučinili příliš mnoho,
abychom nebe získali. —
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V.

bomilie o evangeliu 21. neděle po sv. Duchu.

Bože můj, odpusť nám, jako my odpouštíme! —
Dobrý Bůh odpustí jen těm, kteří odpustili: tak zní
zákon. — Kolik lidí nic si nemyslí, kdykoli vyslovují
tuto část Otčenáše: jako kdyby Bůh neviděl na dno
srdcí, a pozor měl jenom na býbání jazykem.

Svatí nemají žádné nenávisti, žádného oněvu; od
pouštějí všechno, a shledávají stále, že by měli ještě
daleko více odpouštěti, vzpomenou-li si, jak velice urazili
dobrého Boha. — Zlí křesťané však nechtějí nic od
pustiti, jsou pomstychtivi.

Nenávidíme-li svého bližního, obrací Bůh tuto ne
návist proti nám: jest to šíp, který se obrací proti nám.
— Řekl jsem jednou komusi: Vy tedy nechcete přijíti
do nebe? Nechcete zajisté tohoto člověka ani viděti. —
O, ano, zajisté chei přijíti do nebe; a musím ho tam
snad viděti? Nemůžeme zůstati od sebe vzdáleni? —

Jak to bláhové! Nenávisti jest a zůstane brána nebes
zavřena. V nebi nemůže býti příčiny, bychom od sebe
zůstali vzdáleni. Proto začínají dobré a pokorné duše,
které rády snášejí urážky a pomluvy, svůj ráj už na
tomto světě, kdežto ti, kdož neodpírají hněvu, jsou ne
šťastni zde i tam.

Mnozí dělají se neobyčejně zbožnými, rozzuří se
však ve svém nitru pro nejmenší urážku, pro nejmenší
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pomluvu. — Kdyby byl někdo tak svatý, že by zázraky
konal, bez lásky bratrské přece by nemohl přijíti do
nebe. — Jistý mnich cítil se v hodinu smrti úplně po
kojným, ačkoli vedl jen obyčejný život a neoddával se
nijakým velikým skutkům sebemrtvení. Když mu proto
jiný mnich projevil své podivení, pravil: Vždycky jsem
zapomenul na všecky urážky, kterých se mi dostalo;
vždycky jsem ze srdce rád odpouštěl; proto doufám
pevně, že mi dobrý Bůh také odpustí.

Nejjistějším prostředkem zmařiti úmysl dáblův,
když v nás budí myšlenky plné nenávisti protí těm,
kteří nám ublížili, jest: co nejvroueněji se modliti za
jejich obrácení.

To je nejlepší způsob přemáhati zlé dobrým, a tak
svatí je vždy přemáhali. Oni křesťané však, kteří svatými
jsou pouze ve své domýšlivosti, nechtějí nic snésti; všecko
je rozčiluje; proti kousavým slovům staví opět kousavá
slova. Jsme li tak řádně v proudu, tu vychrlujeme svou
nenávist jen tak. Srdce naše jest takřka sehránkou plnou
žluče, kterou jsme vždy hotovi vylili na ty, kteří nám
jsou nejblíže.

Sebeláska působí, že se vždy domníváme, jako
bychom zasloužili jen chválu, kdežto přece máme pová
žiti, že jen pohanění zasluhujeme. — Ale já jsem ne
vinen, pravíš, já nezasloužím, aby se se mnou tak na
kládalo. — "Třebas toho nezasloužíš za to, co jsi dnes

wiv
učinil, zasloužíš toho přece k vůli tomu, co jsi včera
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učinil. Zasloužíš toho za své ostatní hříchy a měl bys
děkovati dobrému Bohu, že ti dává příležitost odkáti si je.

Zlé křesťany nechává dábel rád s pokojem; nikdo
se jimi nezabývá: ale proti těm, kteří usilují o dobré,
vzbuzuje tisíceré pomluvy, tisíceré pohanění. To je pra
men velikých zásluh.

Neciťte se jen, bratři moji, uraženými, nazve-li vás
někdo bigotními. Právě z tak zvaných bigotních lidí vo
lívá si Bůh své svaté.

V místě, kde jsem byl kooperatorem, žila osoba,
která se zabývala tím, že zaopatřovala chudá děvčata.
Nezřídka činili jí výčitky ; tu ona vždy se pokořovala,
brala vše s dobré stránky a omlouvala své hanobitele.
Proto také oní říkali: To je světice! — Svatí skutečně
tak se chovají. Hle, to je pravá nábožnost!... Sv. Jan
z Boha nechal se rád pokládati za blázna. Když psali
převorovi hospice, v němž dlel sv. Jan. aby dal si pozor,
že má v domě světce, jenž se nechává považovati za
blázna, omlouval se převor u něho; ale světce to velice
bolelo; neboť nyní byl poznán, a již nebylo mu snášeti
pokořování, bití a nepříjemných léků, jichž bylo užíváno
proti jeho domnělé nemoci, a při nichž osvědčil neohro
ženou posiušnost.

Jistá paní, jejíž syn byl od barbarů zajat, odebrala
se k jednomu knězi, aby se mu svěřila se svým zá
rmutkem. Dobrému knězi bylo velice líto, že neměl
prostředků k vykoupení zajatce. Když byl chvíli pře
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mýšlel, tu pravil oné chudé matce: Chci vstoupiti na
místo vašeho dítěte; prodejte mne, abyste si je vykoupila.
Toho ovšem nechtěla; ale světec naléhal tak dlouho, až
konečně svolila. D'tě bylo matce vráceno, a kněz stal
se otrokem Turků, kteří nešetřili nejhoršího nakládání
s ním. — Tento muž měl dokonalou: lásku k bližnímu;
dal přednost svému bližnímu před sebou samým. Jak
daleko jsme proti tomu my vzdáleni od této lásky! Nás
mrzí to, vidíme-li jiné šťastnými.

Chválí-li někdo někoho z našich přátel a neřekne-li
nic o nás, rmoutí nás to, — Vidíme-li, že se hříšník
upřímně obrací a činí rychlé pokroky ve ctnosti, takže
dospívá v krátké době k vysokému stupni dokonalosti,
nevzbuzuje to v nás radosti, nýbrž zlost, protože stojíme
za ním. Chválí-li ho někdo, nepřisvěděujeme, nýbrž spíše
řekneme: O, však také nebýval vždy takovým! Býval
právě takový jako jiní. Dopustil se té a oné chyby. —
To všecko pochodí z pýchy. Křesťanské lásce však nic
více se neprotiví než pýcha; obě mají se k sobě jako
oheň a voda.

Dobrý křesťan, milé dítky, není takovým; přiro
vnávají ho k holubici, protože nemá zlosti; miluje ka
ždého: dobré, protože jsou dobří, a zlé z útrpnosti, pro
tože doufá je polepšiti, když je miluje, a protože v nich
vidí duše krví Ježíše Krista vykoupené. Modlí se za
hříšníky, říkaje Pánu našemu: Bože můj, nedopouštěj,
aby tyto ubohé duše zahynuly! — Takovým způsobem
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nalézáme se na cestě k nebi; kdežto ti, kdož mají za to,
že jsou něčím, protože konají jistá nábožná cvičení, při
tom však jsou přece neustále plni žárlivosti a nenávisti,
spatří sebe v soudný den beze vší zásluhy.

Jenom dábla, hřích a sebe samy smíme a máme
nenáviděti.

Takovou lásku k bližnímu máme míti jako svatý
Augustin, který se srdečně z toho těšil, poznal-li člověka
opravdu zbožného. Tento aspoň, řekl potom, dá Bohu
dobrému náhradu za moji nepatrnou lásku.

Urozený jeden muž potkal, jda lesem, vraha svého
příbuzného; již častěji si přísahal, že se mu pomstí;
spatřiv ho, tasil svou dýku. Druhý padl ihned před ním
na kolena, řka: Odpusť mi z lásky k Bohu! Při jménu
Boha cítí se onen muž neschopným k ráně; zastrčí dýku
svou opět do pochvy a praví: Odpouštím ti. — Druhého
dne byl v kostele a tu pravil k dobrému Bohu: Odpustíš
mi zajisté, když já jsem odpustil? Obraz Ukřižovaného,
před nímž to řekl, přisvěděil kývnutím hlavy.

Jistý muž, jenž byl uvržen do žaláře, nespravedlivě
jsa obviněn, že odehnal stáda, oddával se tam zoufalosti.
I zjevil se mu anděl, jenž pravil: Je pravda, nejsi vinen
krádeží, z níž tě viní; ale nepamatuješ se už na to, že
jsi mohl onoho člověka vytáhnouti z vody, jenž se utopil?
A ty's toho neudělal. Hle, za to nyní trpiš.—<
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VI.

bomilie na poslední neděli v roce.

Svět pomíjí; my pomíjíme s ním. Králové, císařové,
vše pomíjí. Ztrácíme se do věčnosti, odkud nikdo se ne
vrátí. Běží jen o jedno: o záchranu duše.

Svatí nelnuli ke statkům pozemským; mysleli jen
na statky nebeské. Světáci však myslí jen na tento pří
tomný čas.

Dobrý křesťan jedná jako ti, kdož odcházejí do
cizích zemí shromaždovat zlato: nepomýšlejí tam zůstati
a nic více jim neleží na srdci, než aby opět se vrátili
do své vlasti, jakmile by štěstí svého dosáhli. Máme to
také dělati jako králové. Vidí-li, že budou trůnu zbaveni,
posílají své poklady napřed; tyto poklady pak na ně
čekají. Tak také dobrý křesťan posílá všechny své dobré
skutky před sebou do nebe.

Dobrý Bůh postavil rás na zemi, aby viděl, jak
si tu budeme počínati, a zdali ho budeme milovati; ale
nikdo na ní nezůstane. — Říká se, že kdosi byl odsou
zen na sto let na galeje a potom zase se vrátil. Při
návratu jeho byli všichni pryč, jež byl dříve znal; sotva
už poznal domy.

Kdybychom to dobře povážili, obraceli bychom
zraky své stále k nebi, pravé své vlasti. Svět, bohatství
a smyslné požitky však řídí myšlenky naše ke všemu
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jinému dříve než k tomu jedinému, čím bychom se měli
obírati.

Jistý světec vyšel jednou na trh podívat se, zda
by v tom velikém množství lidí někoho nalezl, kdo myslí
na spasení své duše. Nenalezl nikoho. Ubohý svět!
Ubozí lidé světa! Nekráčejí prostředkem cesty; dělají to
jako oslové, kteří chodí vždy po kraji.

Pohleďte na svaté: jak byli prosti světa a smysl
nosti! SŠjakým pohrdáním pohlíželi na všecko! Jistý
mnich, který ztratil své rodiče, stal se majetníkem veli
kých statků. Když mu to zvěstovali, pravil: Kdy zemřeli
moji rodiče? — Před třemi nedělemi, odpověděli mu.
— Povězte mi, může-li někdo, kdo mrtev jest, děditi?
— Ne, jistě ne. — Nuže dobře! Já nemohu děditi po
těch, kteří zemřeli před třemi nedělemi, kdežto já již
od dvaceti let jsem mrtev... Byl to světec, jehož ve
škeren majetek skládal se z knihy sv. evangelia. Prosili
ho o ni. Vezměte si ji, pravil, dávám vám to, co mne
naučilo všecko dáti. S

Ano, svatí poznali nicotu, marnost světa, a jak
dobře jest všecko opustiti, abychom jen v nebe doufali.

Jest dvojí druh lakomců: lakomí po nebi a lakomí
po zemi. Lakomí po zemi nevycházejí svými myšlen
kami přes čas; nikdy nemají dosti, shromaždují usta
vičně, stále. Ale když přijde okamžik smrti, pak nemají
nic.... Shbromažďujetepříliš veliké zásoby na zimu;
až přijde budoucí žeň, pak nevíte už, co s tím máte
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udělati; připravujete si tudíž jen obtíže. Právě tak slouži
1 pozemské statky, když přijde smrt, jenom k znepoko
jení. Ničeho s sebou nevezmeme, všecko tu zůstavíme.

Co byste řekli o člověku, jenž v domě svém hro
madil zásoby, jež by byl nucen odhoditi, protože shnily,
ale drahými kameny, zlatem, démanty by pohrdal, které
by mohl uschovati, všude s sebou vzíti, kamkoli jde, a
které by ho šťastnými učinily? ... Nuže vizte, milé
dítky, právě tak i my si počínáme: Ipime na hmotě, na
tom, co musí míti konec, a nemyslíme docela nic na to,

abychom nebe, tento jediný pravý poklad, si získali.
Dobrý křesťan, lakomee po nebi, velmi málo si

dělá ze statků pozemských; pomýšlí jen na to, aby duši
svou ozdobil, to nashromáždil, co ho má na věky upo
kojiti, to, co věčně má trvati. Vizte krále, císaře, mocné
tohoto světa; jsou bohatí; jsou spokojeni? Milují li do
brého Boha, ano; jinak však nikoli, nejsou spokojeni.
Ano, mám za to, že nikdo není tolik politování hodný
jako boháči, nemilují-li dobrého Boha.

Svatí nelpěli na statcích pozemských jako my;
Ipěli na tom, čo je má po celou věčnost upokojiti.

Jděte od místa k místu, od říše k říši, od bohatství
k bohatství, z rozkoše do rozkoše, nikde nenajdete své
blaženosti. Celá země dovede jedinou nesmrtelnou duši
právě tak málo upokojiti, jako může náprstek mouky
nasytiti hladového.
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Když byli apoštolové spatřili Pána vstupovati na
nebesa, zdála se jim země bez něho tak smutnou, tak
nicotnou, tak opovržení hodnou, že toužili po mukách,
které je měly co možná nejdřív z ní vyrvati, aby opět
byli spojeni s dobrým svým Mistrem. Matka Makkabej
ská, která viděla umírati svých sedm dítek, a s nimi
sedmkrát umírala, pravila k nim, chtic jim dodati od
vahy: Pohleďte vzhůru k nebi!

Pán náš odměnil víru svatých tím, že jim ukázal
nebesa otevřená. Mnozí z nich žili už zde na zemi jako
v ráji. Svatý Štěpán, když ho kamenovali, byl už svým
duchem v nebi. Svatý Pavel 'byl vtržen do nebe a pro
hlásil, že nemůže podati obrazu o tom, co viděl. Svatá
Terezie viděla nebe, a vše na zemi ji připadalo, jak
říkala, jako smetí.

My však, ach! my jsme jen hmota. Plížíme se po
zemi a nevzpomeneme k nebi se pozdvihnouti. Jsme
příliš těžkopádní, příliš pozemští, příliš smyslní.

Máme jíti přes zemi do nebe, jak se chodí po
mostě přes vodu.

Špatný křesťan nechce ničeho věděti o krásné na
ději na nebe, jež dobrého křesťana těší a zmužilostí na
plňuje. Špatný křesťan shledává všechno, co tvoří bla
ženost svatých, tvrdým, obtížným, těžkým.

Zabývejte se, milé dítky, hodně často těmito útěchy
plnými myšlenkami: s kým bndeme v nebi? Budeme
v nebi s Bohem, jenž jest Otcem naším; budeme v nebi
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s Ježíšem Kristem, který jest bratrem naším; budeme
v nebi s nejsvětější Pannou, která jest matkou naší;
budeme v nebi s anděly a:svatými, kteří jsou přáteli
našimi.

Jistý král zvolal pln bolesti v poslední své chvíli:
Musím tedy skutečně opustiti svou říši, a jíti do země,
kde nikoho neznám! — Hle, to jest následek, když se
nikdy nemyslí na blaženost nebeskou. — Musíme si už
teď získávati přátele v nebi, abychom je po smrti opět
našli, pak nemáme pražádné příčiny strachovati se jako
tento král, že v nebi nikoho neznáme.
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Farář Arský ve svém obcování.

L

Jak milým byl ctihodný Vianney ve svých rychlých
odpovědech.

Vliee mylno jest domnívati se, že zbožnost škodíčlověku v pravidelném vývoji přirozených jeho
vlastností; že potlačuje a dusí rozmach myšlénky; že
nedá se srovnati s jistou velikostí ducha, jistou výší
karakteru a jistou vřelostí pocitů. Kolikrát již slyšeli
jsme opakovati toto zvláštní mínění! Jak mnohý slabý
křesťan už tomu uvěřil, a jak mnohý pevný křesťan již
se proto zarmoutil!

Stěží tomu lze uvěřiti, jak nelibě zní v uších nej
vyššího počtu světských lidí slova „nábožný“ a „zbož
nost.“ Zdá se, jakoby skutečně byli o tom přesvědčeni,
že nejvzácnější a nejkrásnější schopnosti lidské přicházejí
na zmar, jsou-li podrobeny křesťanské kázni a křesťan

Duch Jana Křt. Marie Vianney-e. 10
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skému pořádku, a že jen tehdy se mohou řádně vyvi
novati, dostanou-li se do nepořádku! Pravý opak všeho
toho jest pravdou.

Obyčejné spojení s Bohem modlitbou a láskou, toto
stálé vítězství anděla nad zvířetem, tento trvalý triumf
dobra nade zlem, čímž rozumíme stav milosti, jeví nejvýš
blahodatné a nepopíratelné účinky právě tak, ano více
ještě na vyšší část naší bytosti nežli na nižší. Tento stav
je zdravím duše, a právě tím, že ji přivádí v držení
jejího předmětu, jímž jest nekonečné, právě tím dodává
jí opět její krásy, její velikosti, její síly a její důstojnosti.

Ale co oběť, řekne se, která tvoří základ křesťan
ské mravovědy a poslední slovo evangelia? — Nuže,
oběť jest právě zákonem duševního a mravního pokroku,
který v sobě člověk způsobí, stává-li se svatým; je to
pohyb duše, která se rozvíjí ve smyslu svých nejvzá
cnějších vlastností a svých nejvyšších úkonů, duše, která
se rozpíná a uvolňuje, která usiluje o vznešenou svobodu
dítek Božích, a jde, aby k této se dostala, přes všecko,
co jí mohou viditelné věci v cestu postaviti, přes všecky
ohrady a překážky, přes všecko, co ji tísniti, utlačovati,
dusiti hrozí. To je přechod ze smrti k životu, ze tmy
ke světlu, z otroctví ku svobodě.

Pokud jsme upřímně nenásledovali učení o oběti,
ze srdce rádi se zřeknuvše všeho stvořeného, je svoboda
duše pouhým jménem. Jsme svobodní jako pták, který
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na provázku je držen: pokud se nepokusí létati, může se
domnívati, že je volný; jakmile však chce ven nad ne
úprosný kruh, který mu cizí nad něho silnější vůle vy
kázala, vidí a cítí, že je v zajetí. To je svoboda, již
nám ponechávají bytosti stvořené a přilnulost k nim.
Teprve tehdy budeme opravdu svobodni, až nás láska
k Pánu našemu Ježíši Kristu osvobodí. (Jan 8, 36.).

Touto láskou nebývá srdce zpustošeno jako náru
Živostmi; ona nepotlačuje nic ze všého toho, co má právo
v něm žíti. Pozorujte paprsek sluneční, který pronikaje
sklem nádherných oken, proudí kathedralou: osvěcuje,
zbarvuje, okrašluje všecko; neruší ničeho a ničím nehýbe
s místa. Láska Ježíše Krista v srdci člověka jest tím
paprskem slunečním na svatém místě... Jest to něco
úchvatného, v duši, jež touto láskou, nejsladší a nejsil
nější, jakou vůbec si lze mysleti, jest utišena a upoko
jena, nalézati opět oheň, který v popelu byv ukryt,
jejím posvěcením čistším byl učiněn.

Nevěřívá se tomu, že osoby Bohu zasvěcené mohou
míti veliký rozum, šlechetné a naprosto nezištné srdce.
Jak zvláštní to bezmyšlenkovitost! Jako kdyby se ne
tvořil ideal lidských smýšlení jejich bojem proti sobě
samým přede tváří povinnosti, která je povyšuje a
ovládá; jako kdyby nechystala svátost duši lepšího údělu
právě tím, že hranice, jež omezují obzor její a drží ji
v zajetí stínů času, odstraňuje, aby jí dopřála volnosti,
spojiti se s věčným předmětem své lásky!

10*
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Přetrhne-li kdo každé pouto a odstraní-li každou
překážku, neodříká se nikterak veškeré lásky a nepo
tlačuje nikterak veškeré volnosti. Nevysušuje pramenů,
kdo je posvěcuje. Svatost nepoškozuje, čeho se dotkne;
povyšuje a očišťuje to; přidružuje k šťastným vlohám,
které v nás jsou dílem přírody, přírůstek síly a mou
drosti, který je dílem Ducha svatého.

Toto duševní a mravní zdokonalení, toto rozšíření
lidských schopnosti, jež milostí bývají zvýšeny, bylo

„nepopíratelno u ctihodného Vianney-e. Nikterak se ne
rozpakujeme vyznati, že neměl žádných rozmanitých a
rozsáhlých lidských vědomostí. Kde, kdy a kterak by
si jich byl měl zjednati? Ale měl — a to nahrazuje
vědu a v případě potřeby zkušenost — víru, která vše
napřed vidí a vše ví. Měl velikou praktickou moudrost,
hluboké porozumění cest Božích a bídy lidské, podivu
hodný ostrovtip, jistý a rychlý přehled, volný, správný,
pronikavý úsudek. Kromě toho nadán byl nadpřirozenou
pamětí, jemným taktem a schopností pozorovati, která
by se byla mohla státi hroznou pro osoby, které s ním
do styku přicházely, kdyby tu nebylo bývalo jeho veliké
lásky k bližnímu, která všem jeho úsudkům vtiskovala
pečeť shovívavosti.

Z nepatrného kouta neznámé krajiny, kam ho byla
Prozřetelnost postavila a to více pod kbelec než na sví
cen, svítil nicméně daleko po světě leskem nevyrovna
telným; ukazoval na sobě trojí podobu Páně, přednášeje
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duším v laskavosti, jež dojímá, a s ctností, jež vzdě
Jává, pravdu,jež osvěcuje..

Svatost je ve faráři Arském, řekl kdosi před uče
ným professorem filosofie, ale jen svatost. — Vědomosti
jsou v něm, odpověděl tento, veliké vědomosti. Prozra
zuje je ve svých hovorech o každé věci, o Bohu a
o světě, o lidech, o přítomném a budoucím... O, jak
jasně a krásně vidí, kdo vidi skrze Ducha sv.! K jaké
výši rozumu a chápavosti povznáší nás víra|

Jistý velmi vznešený muž setkav se se ctihodným
Vianney-em napsal o něm: Musili jsme se diviti pokra
čujícímu duchu vašeho světce. Jenom svatost dovede
propůjčiti člověku pokornému velikého ducha.

Jakkoli byl všecek zaujat výkony svého úřadu,
jenž záležel v modlení, vyučování a vedení, nezůstal
Ihostejným farář Arský k žádné z vedlejších otázek,
které buď přímo či nepřímo se dotýkaly náboženského
a socialniho řádu. Měl velmi správný přebled o celém
množství otázek, které, ač často 1 pro nejdovednější byly
nerozhodnuty, jim vždy byly rozřešeny se zřetele ke cti
Boží a spáse lidí. í

Svět snad ještě řekne: Ale vždyť tento muž, který
si odvykl všechny lidské požitky, který nikdy nepoznal
příjemností společenského života, nikdy neužil dobrodiní
civilisovaného života, který tak stále a bezohledně za
chovával úkony sebezapirání, tento muž, jehož život
plynul úplně jen v těsném prostoru zpovědnice, tento
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muž pozoroval zajisté všecko zrakem omezeným a přis
ným, a vážnost duše jeho nedopřávala místa shovívavosti
a laskavosti. — Jaký to omyl!

Tento muž, jenž býval tak tvrdý sám k sobě, jenž
nosil na celé své osobnosti stopy nejtužšího života kají
cího, byl milý, dovedl se usmívati, měl vlídná slova,
připadl vždy až ku podivu na pravé, odpovídal vtipně
a duchaplně. Nejvábnější líbeznost tkvěla na jeho rtech,
mezitím co pravda a útěcha z nich plynuly.

Byl-li mezi kněžími anebo křesťany, jež znal a
miloval, otevíral rád své srdce. V tomto důvěrném ob
cování jevil úplnou nenucenost, nejslušnější veselost;
přirozenou, nikdy neurážející otevřenost. Měl šťastný dar,
že dovedl s úsměvem, pln srdečné účasti vypravovati;
jeho život, jebo slova, jež ráda bývala posloucbána, a
jež on vždy více méně vtipem kořenil, zamlouvaly se
každému a činily hledaným jeho obcování, které vždy
bylo výrazem nejčistší lásky k bližnímu.

Jak mnoho by se tu dalo pověděti! Jak úchvatná
místa, jak vzácné výroky mohly by býti uvedeny, kolik
zlatých zrnek mohlo by býti nasbíráno! A kolik věcí
v tomto tak bobatém životě zůstalo neznámo, jimiž by
byl doplněn obraz této tak krásné a nábožné duše!
Než i kdybychom znali všecko dopodrobna, přece by
pokus nakresliti tento obraz přesahoval naše síly. —
Úsměv nevypravuje, a rozmluvy faráře Arského byly
takřka úsměvem jeho duše. Nikdy se nesmál, kdežto
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tento úsměv duše, jenž k veselosti pobízel, důvěru vléval
a k upřímnosti vybízel, zřídka kdy mizel se rtů jeho.
Duch Boží, který v něm byl, propůjčoval nejbezvýznam
nějším slovům jeho nevyrovnatelnou správnost, prostotu
a dovednost. Ze srdce pocházejí slova uchvacující; a
poněvadž bylo srdce ctihodného Vianney-e plno nejhlub
šich a nejůtlejších citů, proto přecházel tento cit též na
výraz, jejž oduševňoval, zahříval, zdobil.

Velmi dlouho oplakával dobrý farář úmrtí urozené
paní ze zámku v Arsu. Zachoval jí vždycky vzpomínku
plnou lásky a úcty. Když konal u nových obyvatelů
v zámku svou první návštěvu, oddal se před nimi zcela
živě svému bolu, řka: „Ubohá paní! Jak je to smutné,
neviděti ji už v kostele v její jednoduché lavici!...“
Pak z obavy, že snad porušil povinný jemnocit vůči
dědicům své dobrodějky, činil si náhle výčitky pro svou
citlivost a své slzy a dodal s nejjemnějším taktem: A
přece... Nemáme práva si naříkati; dobrý Bůh jedná
s námi, jako jednal se svým lidem. Když mu odňal
Mojžíše, ponechal mu Kaleba a Josua.

Později za příležitosti novoročního přání pravil k té
rodině, jež brzo zaujala v srdci jeho místo vedle uro
zené paní: „Byl bych rád svatým Petrem; dal bych vám
darem k novému roku klíče od ráje.“

Když mu tito jeho milovaní farníci jednoho dne
přivedli část svého četného příbuzenstva s prosbou o jeho
zvláštní požehnání, udělil jim je farář světec s největší
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ochotou slovy: „0, urozené toto panstvo jest již po
žehnáno!“

Nejdůstojnějšímu pánu z Langalerie, jenž za jedné
z častých svých návštěv s přívětivostí, kterou i nejne
patrnější věci se stávají vzácnými, mu pravil: „Milý
pane faráři, dovolíte mi sloužiti mši sv. ve vašem ko
stele?“ — odpověděl tímto dojemným způsobem: „Nej
důstojnější Pane, lituji jenom, že není Boží Hod vánoční,
abyste mohl tři sloužiti.“

Když přišel P. Herrmann poprvé do Arsu, chtěli
ho nechati kázati. Dobrý farář nabídl mu, aby místo
něho měl lidu křesťanské cvičení. Ctihodný tento kněz
však chránil se přijati tuto nabídku, svolil jen (a to již
bylo mnoho pro jeho pokoru) říci několik slov, když
byl dříve sluha Boží mluvil.

Farář Vianney konal svoje křesťanské ovičení jako
obyčejně a skončil takto: „Milé dítky, byl jednou jeden
dobrý světec, který by byl rád slyšel zpívati nejsvětější
Pannu. Pán náš, jehož radostí jest plniti vůli těch, kdož
ho milují, udělil mu tuto milost. Tu pak spatřil krásnou
paní, jež před nim počala zpívati. Nikdy ještě neslyšel
hlasu tak líbezného. Všecek u vytržení zvolal: Dosti!
dostil sice musím zemříti!. .. Krásná paní pravila
k němu: Nediv se tak rychle mému zpěvu; neboť co
jsi slyšel, jest ničím. Já jsem panna Kateřina a ty máš
slyšeti Matku Boží... Vskutku také pak zpívala nej
světější Panna. A zpěv ten byl tak krásný, tak krásný,
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že světec upadl do mdlob a úžasem zemřel, oblit jsa
balsamem lásky!... Nuže slyšte, milé dítky, toto má
se dnes opakovati... MŠlyšelijste právě sv. Kateřinu;
teď máte slyšeti nejsvětější Pannu.“

Jednou představili ctihodnému Vianney-ovi jistého
kněze, jenž právě do společnosti vstoupil, s poznámkou,
že jest ze všech nejmladší. „Jste velmi šťastný,“ pravil,
objímaje ho, „budete déle sloužiti dobrému Mistru. Ve
sboru apoštolů měl Pán náš něžnou náklonnost k sv.
Jakubovi mladšímu, protože byl nejmladší.“

Týž kněz sůčastnil se v Lyoně průvodu o Božím
Těle; po návratu pravil k němu pan farář: „Byl jednou
svatý, který vždy v předvečer všech svátků zmizel. Te
prve druhého dne opět ho spatřili. Slavil svátek v ráji...
"Tomu asi bude i u vás tak, milý spolubratře !“

Ke svým spolupracovníkům říkal, chtěje jim na
jevo dáti, jak velice si váží jejich služeb: „Dobrý Bůb
nechává mne na konci mých dnů jísti můj chléb. VÍ,
že ubozí starei potřebují střídky... Jedná se mnou,
jako Pán náš jednal se snoubenci na svatbě v Káni;
dává mi dobré víno naposled.“

Dobrý farář chtěl se postarati o vydání za kříže,
které přijímají missionaři, když činí své sliby. „Dovolte
mi to,“ pravil, „mám tolik křížů, že mohu se o ně sdě
Jiti se svými přáteli.“

Po jistém kázání, jímž byl spokojen, pravil kazateli,
tiskna pohnutím obě jeho ruce do svých: „Vskutku,
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naše nádoby jsou příliš malé, aby mohly pojati a obsá
hnouti tak pěkné věci.“

Jistý Lazarista z Valfleury ptal se faráře Arského,
může-li jeden z jejich kněží trpící od nějaké doby pa
kostnicí ještě kázati. „Ano, milý příteli“ odpověděl, „ten
bude stále kázati. Kázáním svatých jsou jejich příklady.“

Připomenuli faráři Vianney-ovi výrok jistého Paří
žana: „Sestra Rozalie byla mojí matkou a farář Arský
jest mým oteem.“ — „Ach! ubohý sirotekl“ — pravil
s povzdechem. „nikdy mu otec nenahradí matky.“

Když spatřil opět svého kaplana, jenž byl často
velmi dlouho vzdálen, rozevřel mu vstříc svou náruč,
volaje při tom: „Ach! milý příteli! tu jste přece! jaká
to radost! Přemýšlel jsem už často, že zavržení musí
býti velice nešťastni, protože jsou odloučení od dobrého
Boha, když člověk už tolik vytrpí, nejsou-li ti, které má.
rád, přítomni!“

Kněz jeden omlouval se, že neoblekl si rochety ke
slavné mši sv. v neděli. Farář Vianney upokojil ho, řka:
„0, buďte bez starosti! Nosíte ji na svém srdci pro bě
lost své duše.“

Jisté velmi milé dítě podalo mu k jeho svátku
kytici. „Můj holečku,“ pravil s přívětivým úsměvem,
„tvá kytice je pěkná, ale ještě pěknější je tvoje duše.“

V oktavě Božího Těla díval se svatý farář na při
pravování oltáře, který býval zbudován v zámku. Litovali
před ním, že vítr, jenž od několika hodin vál, zničil
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krásné zařízení osvětlovací, upravené předešlého dne.
Farář světec odpověděl, ukazuje ns. mladou rodinu, ob
klopující stupně trůnu připraveného Pánu: „Nuže, tu
jsou hořící a zářící světla, jichž žádný vítr nezhasí.“

Při odchodu, když byl svou přítomností potěšil
srdce všech, dodal: „V tomto domě střídají se obyvatelé;
pokolení následují po sobě. Stále však zůstává domem
dobrého Boha.“ — Po návratu z processí, které trvalo
velmi dlouho, nabízeli mu různé občerstvení: odmítl je
slovy: „Není toho třeba; necítím toho potřebu. Kterak
bych také měl býti unaven? Vždyť nesl jsem Toho, jenž
nese mne.“

Za povodně v měsíci květnu roku 1856 zavřeli
poutníci, kteří čekali v kostele, dvéře závorou. Ráno
přišel pan farář a tiše zaklepal: neslyšeli ho. Klepe
znova. Déšť proudem se lil; on stojí po několik minut
v dešti a ubírá se pak do zpovědnice, aniž se dále
k vůli své nehodě nějak znepokojoval. Když pak přijde
v hodinu mše sv. do sakristie obléct si kněžská roucha,
zpozorují, že z jeho. taláru kape voda. Doléhají na něho,
aby se převlekl; domlouvají mu všemožně; ale on od
povídá jen s úsměvem: „Nechte toho jen! Vždyť to nic
není. Dokazuje to nejvýš, že nejsem z cukru.“

Ctihodný Vianney šel jednou k nemocnému za
úpalného vedra v měsíci červenci. Kněz s ním jdoucí
nabídnul mu svůj klobouk, protože šel s obnaženou hla
vou. „Lépe byste udělal, milý příteli“ pravil k němu
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svatý farář, „kdybyste mi dal své vědění a svoje ctnosti.“
— Taková slova uslyšel, činil-li mu někdo nějakou sr
dečnou nabídku; jinak však se vyjadřoval při pouhých
frasích, anebo chtěl-li mu někdo udělati pouhou poklonu.

„Jak jste šťasten, že jste ještě tak mladý,“ pravil
komusi. „Máte ještě — abych o ostatním pomlčel —
tolk síly a horlivosti ve službě dobrého Boha !l“ —
„Pane faráři“ odvětil oslovený, „vy jste ještě mladší
než já.“ — „Ano, milý příteli, ctností.. .“

„Pane faráři, řekl mu kdosi jindy, „když máte své
kaplany tak rád, tož jim zajisté jednou zanecháte plášť
Eliášův?“ — „Milý příteli, od toho, kdo nemá ani ko
šile, nemůže se požadovati plášt.“

Když se stal kanovníkem — nemalé to pokoření
pro dobrého kněze — domníval se kdosi, že by mu měl
zalichotiti poznámkou, že je posud jediným kanovníkem,
jehož jmenoval nejdůstojnější pan biskup Chalandou. —
„To se dá velmi snadno vysvětliti“ odpověděl ihned,
„Jeho Milost volil právě tenkrát velmi nešťastně. Když
pak poznal svůj omyl, neodvažuje se dalšího jmenování.“

Jednoho dne spatřil svoji podobiznu, na níž byl
připojen velmi nešikovně jeho krátký plášť a čestný kříž.
„[£ vůl úplnosti“ pravil, „mělo by se dole ještě napsati:

| Marnivost, pýcha, nie.
Jindy byla učiněna opět narážka na tuto jeho

hodnost. „Ovšem,“ pravil, „jsem čestným kanovníkem
převelikou dobrotivostí Jeho biskupské Milosti, rytířem
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čestné legie z přehmatu vlády a... pastýřem osla a tři
ovec z vůle svého otce.

Zakladatel jistého znamenitého sirotčince ptal se
pana faráře, je-li radno zjednávati si tiskem pozornost
a přízeň obecenstva. „Nemluvte mnoho v novinách,“
odpověděl sluha Boží, „ale tím více před svatostánkem!“
— „Pane faráři,“ odvětil onen lidumil, „nemohl bych
se u vás tomu naučiti, jak tam mám mluviti?“ —
„O, buďte docela bez starosti, tomu se už naučíte !“ —
Tím narážel na zkoušky, které mladému ústavu na
stávaly.

Jistá osoba, jež byla opustila kongregaci sester
sv. Vincence z Pauly, rozmlouvala jednoho dne v Arsu
s knězem, který byl přišel z Jerusalema. Kněz ten sdělil
s farářem Vianney-em, že radil mladé té osobě, aby šla
na východ, aby tu své sily a svou horlivost k něčemu
užitečnému vynaložila. Dobrý farář znaje její nestálost,
odpověděl: „Pošlete ji do ráje. Odtud aspoň neodejde.“

Viděti, že nechyběl cetihodnému Vianney-ovi jemný
takt, a že nebýval v rozpacích o vtipné a řízné odpo
vědi. Někdy přimísilo se do nich trochu jemné pichlavosti.

„Pane faráři“ pravil k němu jistý muž,. jehož
zdravím kypící a mohutná postava tvořila nápadnou
protivu bledé barvy a hubené postavy svatého starce,
„spoléhám se trochu na vás, že se mi jednou tam na
hoře dobře povede. Zajisté nezapomínáte svých přátel a
necháváte je podíl bráti na zásluhách svých postů a
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kajicných skutků. Až půjdete do nebe, budu se hleděti
zachytiti za vaši kleriku.“

„O, milý příteli, toho nechte,“ odvětil dobrý farář.
„Brána do nebe je těsná, a my bychom musili (při tom
pohlédl potutelně na široká ramena onoho muže) oba
zůstati venku,“

Obávaje se však potom, že snad tato slova, jež
s úsměvem a Co nejpřívětivěji byl řekl, muže toho za
bolela, omlouval se velmi pokornými a laskavými slovy.

Jistá jeptiška pravila k němu dobromyslně: „Má
se obecně za to, milý otče, že jste nevědomý.“ — „Také
to není omylem, dcero má; ba mohlo by se ještě více říci.“

Prosili ho za religuie pro osobu, která velmi mnoho
si přála míti. S úsměvem odpověděl: „Ať si sama ně
jaké udělá l“

Jedna z jeho farníků, naprosto zbožná osoba plna
pokory a horlivosti, kterážto horlivost však byla někdy
příliš trpká a prudká, jako horlivost apoštolů před se
sláním Ducha sv., chtěla mu udíleti rady. „Pane fáráři“
říkala, „to byste neměl dělati... Pane faráři, toto byste
měl dělati.“ — „Nu,“ přerušil ji světec mírně, „vždyť
ještě nejsme v Anglii. ..“ Narážel na anglickou ústavu,
dle níž může býti žena hlavou vlády.

Pan Vianney míval často veselý nápad.
Po svém návratu s cesty na voze konané vypra

voval mu ředitel školy v Arsu, bratr Atbanasius, že kůň
jeho klopýtl a ho do příkopu shodil. Dobrý farář pro
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jevil mu své politování a dodal pak: „Příteli, svatý
Antonín nespadl nikdy s vozu; měli bychom to tak dě
lati jako on.“ — „Pane faráři, jak pak to dělal svatý
Antonin ?“ — „Chodíval vždy pěšky.“

Vianney dovedl dáti odpověď v pravou chvili, takže
nebylo lze nie proti ní namítnouti. Jistý tak zvaný osví
cený duch vyjádřil se jednou před ním, že jsou v ná
boženství věci, ve které prý on naprosto nemůže věřiti.

„Na příklad ?“ odvětil dobrý farář.
„Na příklad věčnost trestů.“ |
„Příteli, radím vám, abyste nikdy nemluvil o ná

boženství.“

„A proč bych neměl o něm mluviti?“
„Protože byste se dříve musil naučiti svému kate

chismu. Co praví katechismus? Že máme věřiti evangeliu,
protože jest to slovo Páně. Věříte evangeliu ?“

„Ano, pane faráři.“
„Dobrá! Ale evangelium praví: Odejděte do ohně

věčného. Co chcete více? To, myslím, jest dosti jasno.“
Farář Arský setkal se jednou s bohatým prote

stantem. Ctihodný sluha Boží nevěděl, že člověk, k ně
muž mluvil o Pánu našem a o svatých způsobem, jak
obyčejně to činival, totiž s nejvroucnějšími a nejbohat
šími výlevy svého srdce, náleží na neštěstí k reformo
vanému náboženství; i vtiskl. mu na konec. do ruky
medailku. Tu pravil tento: „Dáváte medailku kacíři.

Alespoň s vašeho stanoviska jsem kacířem. Doufám
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však, že bez ohledu na různest víry budeme jednou
oba v nebi.“

Dobrý farář vzal muže onoho za ruku, pohlédl na
něj zrakem, v němž jevila se živost jeho víry a vrou
enost jeho lásky, a pravil k němu s hlubokým citem
vřelé soustrasti:

„Ach! příteli, budeme jen tenkrát tam nahoře spo
jeni, jsme-li již zde na zemi; smrt v tom pranic nezmění.
Kam strom padne, tam zůstane.“

„Pane faráři, já se spoléhám na Krista, který řekl:
Kdo ve mne věří, má život věčný.“
| „Ach! příteli, Pán náš řekl také ještě něco jiného.
Řekl, že ten, kdo neslyší církve, má býti považován
jako pohan. Řekl, že má býti jen jedno stádo a jeden
pastýř, a hlavou tohoto stáda učinil sv. Petra“ — Na
to pokračoval měkčím a dojemnějším tonem: „Příteli,
není dvojího způsobu sloužiti Pánu našemu; jest jenom
jeden, který je dobrý; je to tento: každý ať slouží jemu
tak, jak On chce, aby se mu sloužilo.“

S těmi slovy vzdálil se dobrý farář a nechal státi
onoho člověka proniklého spasitelným nepokojem, pře
chůdeem to milosti Boží, kterou později k spáse své
byl překonán.

Jednou uviděl farář Arský do své sakristie vchá
zeti muže, jehož zevnějšek, chování i řeč prozrazoval
na první pohled muže z vysokého světa. Neznámý při
blíží se uctivě a ctihodný sluha Boží, který domnívalj
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se, že uhádnul jeho úmysl, ukázal mu rukou na malou
stoličku, na které klekávali jeho kajicníci.

„Pane faráři,“ nemůže desti rychle říci onen jemně
vzdělaný světák, chápaje dobře význam tohoto pokynu,
„já se nechci zpovídati, nýbrž s vámi rozumně promluviti.“

„0, milý příteli, to jste na docela nepravém místě;
já nedovedu rozumně mluviti“.. . potřebujete-li však
útěchy, tedy si semhle poklekněte (při tom opět ukazoval
na neůprosnou stoličku), a věřte jen, že už mnoho jiných
před vámi zde pokleklo, a nelitovali toho.“

„Ale, pane faráři, měl jsem již čest říci vám, že
jsem nepřišel k zpovědi a to z rozhodující příčiny: ne
mám totiž víry. Zrovna tak málo věřím ve zpověď jako
ve všecko ostatní.“

„Vy nemáte víry, příteli? O, jak je mi vás líto!
Žijete v mlze... Malé dítko ví se svým katechismem
více než vy. Měl jsem se za velice nevědomého; ale vy
jste ještě vice než já... Vy nemáte víry? Dobrá! Ale
poklekněte přece zde; chci slyšeti vaši zpověď. Až se
vyzpovídáte, budete vše věřiti jako já.“

„Ale, pane faráři, vy nechcete nic jiného, než abych
a vámi brál komedii.“

„Klekněte si tuto, pravím vám!“
Přesvědčení, tichost, velitelský, přelaskavou tvář

ností mírněný ton, jímž tato slova byla opakována, způ
sobily, že se muž onen oetnul na kolenou, aniž se toho
nadál, ba skoro proti své vůli. Učinil znamení sv. kříže,

Duch Jana Křt. Marie Vlianney-e. 11
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kterého již dávno nebyl dělal, a začal vyznávati hříchy.
— Povstal opět nejen úplně potěšen, nýbrž i dokonale
věřící; přesvědčil se, že nejkratší a nejspolehlivější cesta
k víře je činiti skutky viry dle věčného slova Učitele
lidstva: Kdo činí pravdu, jde ke světlu. (Jan 3, 21.)

Přes svou rozhodnou náklonnost k samotě měl cti

hodný Vianney otevřeného a čilého ducha. V osobním
styku byl sdíilný a zároveň zdrželivý. Aby se vyhnul
poznámkám, jimiž by pokora jeho trpěla, a jimž byl
vystaven, jak věděl ze zkušenosti, nikdy se na nic ne
tázal a nenechal dojíti k otázkám; pokud bylo možno,
podržel sám slovo, a zdálo se, že se bojí, aby nedal
příležitost k odpovědi. Mluvil-li o sobě, což se stávalo.
velmi zřídka, nebránila zajisté sebeláska, z níž ani zá
rodku v sobě neměl, volnosti jeho sdělení; naopak: po
třeba jebo se sdiíleti vytryskovala částečně i z jeho po
kory. Volnost otevříti své nitro před některým jevila se
jako opora jeho slabosti přidaná. Poněvadž nemohl ka
ždému říci, co o sobě myslil, bylo pro něj úlevou, svě
řilli se tím duším mlčelivým: a obsah jeho důvěrných
sdělení záležel vždy v tom, co ho nejvíce lekalo a po
kořovalo. Ostatně nikdy se neotevřel úplně; vedl pouze
až ku dveřím své duše, dále nikoli.

Bože můj! jak dobře bude nám v nebi, když už
na zemi je společnost svatých tak milá, jejich obcování
tak příjemné a potěšující! — Tak zvolali jsme často
bezděky, když jsme se vrátili z večerních zábav, jichž
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jsme směli požívati v důvěrném obcování se etihodným
sluhou Božím. Cítili jsme, že jsme tu požili jedné z nej
vzácnějších milostí Prozřetelnosti Boží; a jevilo se to též
stále na venek brzy slovy, brzy slzami, nejčastěji slav
nostním mlčením, které pak bývalo jediným výrazem
pravých a hlubokých dojmů.

Konec těžké a unavující práce denní byl chvílí,
kdy se farář Arský vyjadřoval s obzvláštní důvěrnosti,
vřelostí a oddaností. Stával buď u ohniště anebo u svého

stolku, dle toho jak potřeboval cítiti teplo ohně na svých
zkřehlých údech, zářivý: jeho obličej, jeho otevřený zrak
se vyjasnil, a nevinnost i radost jeho duše jevily se
v srdečných žertech, květnatých a dojímavých roz
hovorech.

Pozorovali jsme, že se vyhýbal dle rady sv. Pavla
marným a světským řečem a neužitečným otázkám, které
vedou obyčejně k hádce o víře a spiše vášnivě rozčilují
nežli vzdělávají. Rozpředla-li se před ním malá slovní
hádka, zachoval skromné mlčení, jakoby se bál vyjádře
ním svého mínění býti k jedné straně nelaskavým. Byl-li
o to požádán, prostředkoval přívětivým a smířlivým slo
vem anebo nějakou z oněch velikých zásad, jichž nikdo
nerozbírá, a které opět zjednávají pokoj mezi soupeři,
uvádějíce je ne na pole, které dělí, nýbrž na pole, jež
spojuje, a na němž hádka není možna.

Duše jeho vznášela se stále jako andělská bytost
nad prudkým zápasem náruživostí a obyčejných zájmů.

11*
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Díval se na všecko, jako mívají světci v obyčeji, s onoho
hlediska, kde bydlí světlo bez stínu. Svědomí bylo jedi
ným jeho obzorem. Zevnější svět pro něj neexistoval.

Jenom to shledával dobrým, příjemným, líbezným,
co k němu mluvilo o Bohu. Srdce je tam, kde poklad
je. Dobro nejvyšší ho tak k sobě vábilo, že nemobl
svých myšlenek od něho odvrátiti. Hovor jeho byl více
božský než lidský a pohyboval se tolik v nebi, že vy
jadřoval všecky jeho rozkoše. Mluvil o tajemstvích dru
hého světa, jakoby se byl z něho navrátil, a o marno
stech tohoto světa mluvíval s tak žertovnou ironií, že
nebylo lze se zdržeti smíchu. Čím déle mluvil, tím více
přibývalo srdečnosti, tím více rostla vroucnost jeho duše,
tím plněji rozléval se proud jeho výmluvnosti.

Mluvil-li protivný nějaký člověk (byloť mnoho
zvrhlých lidí mezi poutníky, kteří se prodrali až k cti
hodnému Vianneý-ovi, a tento druh lidí, jejž míníme,
vplíží se všude) o lidských věcech, nepřerušoval ho farář
světec, nechť to byly věci sebe vážnější a důležitější;
byl k tomu přílišpřívětivýa povolný; ale trpěl očividně;
nebylo mu volno; mlčel a nic nebylo by mohlo lépe
vylíčiti jeho stav než lidové přísloví o rybě mimo vodu.
Ostatně byly takovéto připady zřídka. Kolem něho bylo
takřka jakési božské ovzduší, které nedovolovalo pří
stupu otázkám světským, aby čistota její nebyla zkalena.

V tomto pohnutém století novoty a pokroku, v tak
těžkých a trudných dobách neměl farář Arský pražád
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ného přání, neměl pražádné touhy, necítil potřeby zvě
děti něco o tomto světě, jehož tvářnost kol něho míjela,
aniž toho v nejmenší míře dbal; tak velice se mu po
dařilo upotřebovati věcí tohoto světa, jakoby jich ne
upotřeboval, požívati, jakoby nepožíval; tak velice smě
řovaly jeho duch, jeho srdce i duše k jinému předmětu,
jsouce k němu úplně obráceny:

„Mluvíváte, pane faráři, někdy o železnici“ pravil
mu kdosi; „víte-li, co to je?“

„Nikoliv, nechci toho ani nikterak věděti; mlu
vim o tom právě, že slýchám tak mluviti.“

Tento muž, k němuž přivážely železnice denně dvě
až tři sta cizinců, zemřel, aniž byl kdy spatřil železnici,
a aniž si dovedl představu o ní utvořiti.

Zůstal-li však odcizen věcem hmotného světa, bylo
za to všecko, co mu přicházelo z druhého, božského
světa, jímž jest církev Ježíše Krista, říše duší jeho krví
získaných a vykoupených, všechno, co sloužilo k roz
množení cti a slávy Páně, všecko, co utvrzovalo krá
lovství jeho na zemi, všecko, co přispívalo k zvelebení
jeho sv. jména, k rozšířeníjeho učení, k vítězství pravdy,
všecky vymoženosti jeho lásky, jimiž množství věřících,
kteří ho věčně mají chváliti, se rozmnožovalo — všecko
to bylo mu pramenem radosti a nesmírné útěchy. Všecko
z tohoto oboru ho zajímalo, rozrušovalo ho náruživě,
uvádělo srdce jeho v rychlý tepot a rozechvívalo struny
jeho duše.
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Ať jakkoli vznešený byl předmět řeči, dobrý farář
zachovával vždy prostotu, která je pravou známkou dí
tek Božích. I když mluvil o svatých, o nebi a o bož
ských věcech, podržel svůj obyčejný způsob mluvy a
znal jen obecně srozumitelná podobenství. V takových
dlouhých a sladkých výlevech pojíly se něžnosti božské
lásky, rozkoše velebné Svátosti oltářní, šťastnost dobrých,
nešťastnost zlých, očekávání věčné radosti se šlechetnými
starostmi o vzrůst království Ježíše Krista, vyvýšení sv.
cirkve a vítězství spravedlnosti a pravdy na světě.<

II.

Víra faráře Vianney-e.

Farář Arský obdržel dar víry v míře velmi doko
nalé. Duch svatý rozlil v. nitru jeho duše světlo tak
jasné, že viděl božské věci prostým pohledem s jistotou,
požitkem a blaženosti, jež v něm budily vnitřní žár,
rozkoš, slzy a způsobovaly, že duch jeho se s radostí
podroboval pravdám, jež se mu ukazovaly. Jeho úzké
spojení s Bohem činilo mu tyto pravdy takřka názor
nými a makavými. Co my zdaleka, neurčitě, nejasně,
v oblaku a záhadně vnímáme, to viděl on v sobě sa
mém pevným a bezprostředním pohledem. „Kdybychom
milovali Pána svého,“ říkal, „měli bychom stále před
očima duše pozlacený tabernakl, tento dům dobrého
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Boha. Jsme-li na cestě a spatříme-li nějakou věž ko
stelní, měl by tento pohled zrychliti tlukot srdce našeho,
jako urychluje pohled na střechu, pod kterou milý pře
bývá, tlukot srdce nevěstina. Nemělo by nám býti ani
možno odvrátiti zraku.“

„Máme jen takovou víru,“ pravil dále, „jež jest
tři sta mil vzdálena od svého předmětu, jako kdyby
dobrý Bůh byl s druhé strany moře. Kdybychom měli
živou, pronikavou víru, jako svatí, viděli bychom Pána
svého jako oni. Jsou kněží, kteří ho každého dne při
mši sv. vídají.“

Tento výrok připomíná slova svatého Pavla: Znám
člověka...

„Duše těch (dáváme jemu dále mluviti, kteří ne
maji víry, jest daleko více slepá, než jsou ti, kdož ne
mají očí... Jsme na tomto světě jako v mlze; víra
pak je větrem, který ji rozptyluje a krásné slunce v duši
naší svítiti nechává... Hleďte, jak smutné a chladnéje
všecko u protestantů! Jest to dlouhá zima. U nás je
vše veselé, radostné a blaživé.

Nechť si mluví světáci! Ach! kterak by měli vi
děti? Jsou slepí. Pán náš Ježíš Kristus konal. by dnes
všecky ty divy, jež konal v Judsku, ale ti slepci přece
by nevěřili. Ten, jemuž dána je všeliká moe, ten moci
své ještě neztratil. Minulý týden na př. přinesl chudý
vinař na zádech svého dvanáctiletého chlapce, který byl

na obě nohy chromý a nikdy nechodil. Hodný ten muž.
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konal devítidenní pobožnost k sv. Filomeně a devátého
dne byl hoch uzdraven; poskakoval vesele před ním.

Kdysi vracel Pán náš chromým chůzi, uzdravoval
nemocné, křísil mrtvé. Mnozí z těch, kteří byli přítomni,
kteří vlastníma očima zázraky ty viděli, přece nevěřili.
Lidé jsou vždy a všude stejní. Je-li dobrý Bůh mocný,
má také dábel svou moc; používá jí k tomu, aby ubohý
svět oslepil.“ —<

II.

Naděje faráře Vianney-e.

Ač svírán pouty těla, obcoval přece farář Arský
s Bohem tak živě jako pouzí duchové, kteří světlem
věčné lásky ustavičně před ním září. Bázeň před soudem
Božím byla u něho myšlenkou převládající, a zoufalost
jeho pokušením; nicméně toužil po smrti a úpěnlivě ji
volal. „Smrt,“ říkal, „je spojení duše s dobrem nej
vyšším.“ — Mluvíval často o tom, že by rád psal knihu
o rozkoších smrti. Kdežto jiní potřebují všech svých sil
k tomu, aby se mohli smířiti s myšlenkou, že musí
umříti, potřeboval ctihodný Vianney všech svých sil
k tomu, aby se smířil s nutností, že musí žíti. Měl
chvíle, kdy z jeho rozprav slyšeti bylo ohlas onoho
vzdychání, jež neustále znělo v srdci sv. Pavla, takže
byl pln touhy vyjíti co nejdříve ze vstanu tohoto života,
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aby, co bylo na něm smrtelného, životem bylo pohlceno.
Ve svých přátelských rozhovorech vyjadřoval farář Arský
svou touhu po nebi nejlíbeznějšími obrazy. Užíval často
podobenství vlaštovky, která nad zemí se vznáší a skoro
nikdy neusedá; podobenstvíplamene, který stále směřuje
vzhůru; podobenství balonu, který se zvedá do vzduchu,
přetrhneme-li šňůru k zemi ho poutající. Říkal:

„Srdce se kloní k tomv, co nejvíce miluje: pyšné
srdce kloní se ke cti, lakotné k bohatství; mstivé srdce
myslí na svou pomstu, nečisté na své ohavné rozkoše.
Ale nač myslí dobrý křesťan? Kam jeho srdce se bude
kloniti? K nebi, kde jeho dobrý Bůh, kde jeho poklad je.

Člověk byl stvořen pro nebe; dábel zlomil žebřík,
jenž tam vedl. Pán náš utvořil svým umučením jiný;
on otevřel bránu nebes. Nejsvětější Panna je nahoře na
žebříku, drží ho oběma rukama a volá k nám: Pojďte,
pojďte! O, toho krásného pozvání! Jak krásné určení
má člověk! Má na Boha patřiti, jej milovati, jej velebiti,
jeho věčně pozorovati.

Mysli-li kdo na nebe, zda mohou pak zraky jeho
ještě na zemi utkvěti?

Když se byla sv. Terezie prošla v nebi, nemohla
již dívati se na. věci zde na zemi. Ukázán-li jí krásný
předmět, říkala: To není nic; to je smeť.

Svatá Koletta vycházela někdy ze své celly, protože
bývala při vzpomínce na nebe radostí všecka bez sebe,
a tu běhala po chodbách, volajíe: V ráji! V ráji!
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V nebi tak zmizí srdce naše, tak bude ponořeno
v rozkoši Boha milovati, že nebudeme se zabývati ani
sebou ani jinými, nýbrž výhradně Bohem samotným.

Přivedli od narození slepého na hrob sv. Martina;
ihned dosáhl zraku; krásy přírodní působily naň tak
mocně, že -ho radost přemohla. Ve věcech nebeských
jsme jako tento slepec.

Dobrý křesťan má život na tomto světě stále za
trápení; je nemocen na zemi. Kdyby tu bylo malé dítko,
a jeho matka stála by nahoře na stupních, tu by vztaho
valo po ní svoje ručky, a kdyby nemohlo samo vzhůru
po schodech, jež tam vedou, dalo by se vynésti, a ne
mělo by pokoje, dokud by nespočinulo v náručí své
matky.

Říká se, že budeme v nebi seděti na trůnech, aby
se tím naznačilo, že budeme velikými. Těmito trůny je
láska Boží, která je vytvořuje: jenom tato je v nebi...
Láska Boží bude vše naplňovati a pronikati.

Když ptali se sv. Terezie, co viděla v nebi, zvo
lala: Já jsem viděla!... já jsem viděla!... já jsem
viděla! ... Na tom přestala; nedostávalo se jí slov
ani dechu; nemohla více pověděti.

O, krásné spojení církve na zemi s církví na nebi!
Jak pravila svatá Terezie: My všichni: vy, kteří jste
již u vítězoslávě, my, kdož bojujeme, jen jedno činíme,
abychom Boha zvelebili'
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Sv. Augustin pravil: Kdo se bojí smrti, ten Boha
nemiluje. To je úplná pravda. Byl-li jsi po dlouhý čas
odloučen od svého otce, zda nebudeš se cítiti šťastným,
že opět ho uvidíš?

O, jak krásným výdělkem je nebe! Ale čeho je
potřeba, bychom ho dosáhli? Čistoty srdce, pohrdání
světem a lásky Boží.“

Po jedné úchvatné přednášce o nebi tázal se kdosi
faráře Arského: „Čeho je potřebí, aby si člověk zasloužil
odplaty, již jste nám právě tak skvěle vylíčil?“ — „Milý
příteli“ odpověděl, „milosti a kříže.“

Velmi rád vyprávěl Vianney tento příběh:
„Byl jednou dobrý mnich, který si myslil, že by

mu mohla býti v nebi dlouhá chvíle. Dobrý Bůh pře
svědčil ho o něčem jiném. Když byl jednoho dne v klá
šterní zahradě, zpozoroval tam malého ptáčka, který
s větve na větev poskakoval, a tím krásnějším se stá
val, čím déle se naň díval. Konečně byl tak krásný,
tak krásný, že mnich nemohl už očí odvrátiti, 1 jal se
ho stíhati a byl by ho rád chytil. Konečně však toho
nechal, pozoruje, že už déle než půl hodiny běžel za tím
ptákem. Vrátil se do kláštera, byl však nesmírně pře
kvapen, nalézaje u brány bratra, kterého nikdy ještě
nespatřil, a bratr ho také neznal. Ještě větším byl úžas
jeho, když v celém domě shledal jen cizí tváře a nové
postavy. I řekl: A kde pak jsou naši otcové? Ostatní
hleděli naň, aniž mu rozuměli. Posléze řekl své jméno:
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hledali v zápisech a spatřili, že už je tomu sto let, co
byl odešel do klášterní zahrady ... Dobrý Bůh ukázal
mu takto, že v nebi není dlouhé chvíle.“

— < ———

IV.

Křesťanská láska faráře Vianney-e.

Abychom podati mohli pojem o velikosti lásky cti
hodného Vianney-e k Pánu našemu, musili bychom uměti
vylíčiti, co se jen žhoucího, účinného, úchvatného, ví-.
tězného a obětavého v duši lidské s pomocí milosti Boží
spojiti dá. Všechny síly jeho duše, všecky vědomosti jeho
rozumu, všechny pružiny jeho vůle byly ve službách
tohoto vševládného citu. Spojení, o němž mluví sv. Jan
Zlatoústý, v něm bylo započato. Ježíš Kristus byl sám
vším v jeho myšlenkách, v jeho náklonnostech, v jeho
přáních. Bez Vykupitele nebyla by mu dovedla stačiti
společnost nebeských duchů. Ježíš Kristus byl jeho žitím,
jeho nebem, jeho přítomnosti, jeho budoucností, a nej
vyšší úcty hodná Svátost oltářní byla jedině možným
utišením žízně jej sžírající. Nemohl přestati na Ježíše
Krista mysliti, za Ježíšem Kristem se snažiti, o Ježíši
Kristu mluviti. A proto ne slova, nýbrž plameny vychá
zely z jeho srdce a z jeho úst. Ve způsobu, jakým pro
nášel nejvýš ctihodné jméno Ježíš a jakým říkal: Pán
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náš, spočíval přízvuk, jenž nezbytně byl nápadný. Zdálo
se, jakoby srdce jeho se položilo na rty jeho.

Co nejraději podržel ctihodný Vianney ze čteného,
co nejčastěji se opakovalo v jeho řečech, byla plamenná
slova, jimiž se láska svatých k jejich božskému Mistru
nejživěji projevila; rád uváděl tato slova Pána našeho
ku svaté Terezii: „Čekám až k soudnému dnu, abych
ukázal lidem, jak velice jsi mne milovala.“ A také tato
slova: „Až nebudou lidé nic chtíti o mně věděti, skryji
se ve tvém srdoi“ Nikdy jich neuvedl, aby slzami
svými nebyl přerušen.

Připomínal také tato slova sv. Kateřiny Sienské,
která zvolala v žáru lásky, jež ji naplňovala: „O nej
milejší Pane můj! Kdybych byla bývala skálou a zemí,
v níž kříž Tvůj byl vztýčen, jakou milostí a útěchou
by to bylo pro mne zachytiti krev z Tvých ran tekoucí!“
— Vypravoval s velikým pohnutím, že řekla sv. Koletta
k Pánu našemu: „Můj sladký Pane, jak ráda bych Tě
milovala, ale srdce mé je příliš malé.“ Ihned spatřila
sestupovati veliké, planoucí srdce a slyšela zároveň hlas
řkoucí: „Miluj mne nyní tolik, jak chceš!“ — A srdce
její bylo naplněno láskou.

„O Ježíši !“ zvolal často se slzami v očích, „Tebe
znáti znamená Tebe milovati!... Kdybychom věděli,
jak velice nás Pán náš miluje, umřeli bychom úžasem!
Nevěřím, že by bylo tak tvrdých srdcí, jež by nemilo
vala, vidouce, že tolik jsou milována... Tak krásná je
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láska! Jest to výtok srdce Ježíšova, jenžto všecek je
láska... Jediným štěstím, jež na světě máme, je Boha
milovati a věděti, že Bůh nás miluje.“

Pln zármutku mluvil dále: „Myslím si kolikrát,
že jednou velmi málo dobrých skutků bude moci býti
odměněno, protože je místo z lásky k Bohu, ze zvyku,
bezmyšlenkovitě, z lásky k sobě konáme... Jak je to
smutné!

Všecko před očima Božíma, všecko s Bohem, vše
cko, abychom Bohu se zalíbili . . . 0, jak krásné to
je!... Nuže, duše má, obcuj s Bohem, pracuj s nim,
choď s ním, bojuj a trp s ním. Budeš pracovati, ale On
požehná krokům tvým; budeš trpěti, ale On požehná
slzám tvým. Jak veliké, jak vznešené, jak potěšující je,
konati všecko ve společnosti a před očima dobrého Boha!
mysliti, že On všecko vidí, že všecko zapisuje! Říkejme
proto každého dne z rána: všecko, abych Tobě se za
líbil, o Bože můj, všecko jednání moje s Tebou!...
Jak sladká a potěšující je myšlenka na svatou přítom
nost Božíl... Nikdy se člověk neunaví, hodiny plynou
jako minuty... To je předtuchanebe!

Nebozí hříšnicil když pomyslím, že mnozí umrou,
ani na hodinu neokusivše blaženosti Boha milovati!...

Když nechutí se nám zbožná cvičení naše a když obco
vání s Bohem dlouhou chvíli nám působí, pak odeberme
se ke bráně pekelné a pohleďme na ubohé zatracence,
kteří nemohou již dobrého Boha milovati.
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Kdyby mohl býti někdo zavržen, aniž by tím pů
sobil bolest Pánu našemu, pak by to ještě ušlo! Ale to
není možno.

Křesťan, jenž by měl víru, umřel by láskou..
Dobrý křesťan, jenž miluje Boba a bližního — a miluje-li
kdo Boha, pak miluje i bližního — pohbleďte přece, jak
šťasten jest! Jaký pokoj vládne v srdci jeho! Má nebe
na zemi.

Myslivám si často, že jazyk ubožáků mrtvých,
kteří tu dole na hřbitově leží, nemůže se již modliti...
že srdce jejich už nemůže milovati.. .“

Ctihodný Vianney zakončil svou řeč těmito slovy:
„Od Boha býti milovánu, s Bohem býti spojenu, v pří
tomnosti Boží žíti, pro Boha žíti! o, krásný život!...
a krásná smrt“

Jednoho dne poslouchaje ptáky na svém dvoře,
zvolal: „Ubozí, malí ptáčkové! Jste stvořeni ke zpěvu
a zpíváte... Člověk je stvořen k milování Boha a ne
miluje ho.

Příčinou,proč Boha nemilujeme,je, že jsme ještě
nedospěli k onomu stupni, kdy nám radost působí vše
cko, co nám obtíže připravuje. Měl-li by někdo býti
zavržen, byla by v tom jakási útěcha, kdyby mohl říci:
Já jsem alespoň dobrého Boha na zemi miloval...
Někteří pláčou nad tím, že Boha nemilují, nuže, právě
ti Boha milují. O, jaká jest v tom útěcha pomysliti, že
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jest na této bídné zemi ještě tolik věrnosti a lásky k do
brému Bohu !“

„Jak máme jíti k Bohu?“ tázali jsme se ho je
dnoho dne. — „Docela přímo jako dělová koule, milý
příteli.“

Farář Arský doporučoval obzvláště trojí pobožnost:
pobožnost k umučení Páně a k nejsvětější Svátosti ol
tářní, pobožnost k nejsvětější Panně a pobožnost k du
ším v očistei. Tvrdíval dle sv. Bernarda, že je to znám
kou zavržení, nemá-li kdo žádné pobožnosti k tělu a
krvi Ježíše Krista. „Umučení Páně,“ říkal, „je jako ve
liká řeka, která stéká s hory a nikdy se nevyčerpá.“

Nelze si nikterak představiti, jakou pobožnost měl
farář Arský k velebné Svátosti oltářní. Dával jí nejsladší
a nejněžnější jména ; vymyslil nové výrazy, aby důstojně
o ní promluvil: byl to jeho oblíbený předmět a ve svých
řečech vracel se k němu bez ustání. Tu rozplývalo se
srdce jeho vděčnosti, blažeností a láskou; čelo jeho zá
řilo, z očí jeho sršely jiskry; svatá duše jeho prosvítala
v jeho tazích; slzy dusily jeho hlas. „Co činí Pán náš,“
zvolal, „ve Svátosti své lásky? On vzal s sebou svoje
dobré srdce, by nás miloval; z tohoto srdce vychází dech
něžnosti a smilování ku zhlazení hříchů světa.“

Svaté přijímání nazýval koupelí lásky... „Když
jsme vykonali sv. přijímání,,“ pravil, „pohybuje se duše
v balsamu lásky, jako včela v květinách.“
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Vypravoval rád o sv. Janu z Kříže a o sv. Te
rezii. „Když tato přijala svaté přijímání z rukou svého
duchovního otce, roztavila láska Pána našeho, jež z něho
na ni přešla, srdce její tak, že sv. Jan z Avily padl
na jednu stranu a sv. Terezie na druhou, oba p'ovouce
v balsamu lásky.“

„Dnes,“ pravil o svátku nejsv. Srdce, „klade nás
Pán náš na své Srdce... Ach, kéž bychom mohli tu
stále zůstávati !“

Pak sepjal ruce, pozdvihl oči slzami zalité k nebi
a zvolal: „O, Srdce Ježíšovo, Srdce lásky! Květe lá
sky!... Srdce je vším, co zůstalo v nejsvětějším těle
Pána našeho celé, když je byl Lovginus probodl, aby
láska z něho vyšla!... Nemilujeme-li srdce Ježíšova,
co jen potom budeme milovati? V tomto Šrdei je jenom
láska! Kterak možno, že někdo nemiluje to, co tak je
lásky hodno?“

——L

V.

©yšlenky faráře Vianney-e o radostech vnitřního
života.

Farář Arský mluvíval často o radostech modlitby
a vnitřního života: nikdy nejednal o předmětě tom, aby
srdce jeho se nerozplývalo. — „Králem býti“ pravil,
„smutný stav! Jsi králem pro lidi!... Ale Bohu nále

Duch Jana Křt. Marie Vianney-e. 12



— 178—

žeti, Bohu docela a naprosto náležeti! Bohu nerozděleně
náležeti: tělo Bohu, duše Bohu! Cudné tělo, čistá duše!
O, nic není tak krásného!...“ A slzy udusily hlas jeho.

„Modlitba“, pravil dále, „hle! to jest veškera bla
ženost člověka na zemi. O, krásný život! krásné spojení
duše s Pánem naším! Věčnost nebude dosti dlouhá, aby
možno bylo pochopiti toto štěstí . . . Život vnitřní je
koupelí lásky, v niž se duše ponořuje ... . Ztrácí se
úplně v lásce . . . Bůh drží člověka vniterného, jako
matka drží v rukou hlavu svého dítěte, aby ji zlíbala a
zcelovala...

Myslívám často na radost apoštolů, když spatřili
opět Pána. Odloučení bylo tak kruté! Pán náš je tolik
miloval! Byl tak dobrý k nim! Objímal je beze vší po
chybnosti, když k nim pravil: Pokoj vám! Právě tak
objímá duši naši, když se modlíme. Praví posud ještě
k nám: Pokoj vám!

Člověk miluje něco podle ceny, již nás to stálo.
Posuďte podle toho lásku, již má Pán k duši naší, která
ho stála všecku krev jeho. Má nejvrouenější touhu s ní
obcovati, s ní ve spojení býti. Nemůže se dočkati, aby
ji uviděl, aby ji uslyšel...

Dvou věcí je potřeba, abychom mohli se spojiti se
svým Pánem a konati svoje spasení: modlitby a av.
svátosti. Všichni, kdož se stali svatými, co možná nejča
stěji přijímali sv. svátosti a povzdvihovali duši svou v mo
litbě k Bohu. Jakmile ráno procitneme, máme svoje srdce;



“ -— 179 —

svého ducha, své myšlenky, svá slova, svoje skutky,
svou celou osobnost Bohu podati, aby užil všebo toho ke
své cti; slib křestní obnoviti; svému andělu strážnému
děkovati, téhož anděla za ochranu prositi, jenž zatím, co
jsme spali, po boku našem dlel.

, Jsou dobří křesťané, kteří mají ve zvyku říkati
k sobě: Chci dnes tohk úkonů lásky k Bohu, tolik obětí
přinésti... Jak krásný to zvyk!

Za dne máme hodně často prositi Ducha sv. za
jeho osvícení. O, jak velice -je nám ho třeba, ab:chom
mohli dobře poznati svou velikou bídnost. Máme se
modlití Otčenáš a Zdrávas za obrácení hříšníků, za duše
v očistei... velmi často opakovati: Bože můj, smiluj
se nade mnou! Jako dítě. jež mluví ku své matce: Dej
mi kousek chleba... podej mi ruku... vezmi mne do
náručíl...

Kdo se nemodlí, jest jako kuře anebo jako morka,
jež nemohou se vznésti do vzduchu. Vzlétnou-li trochu,
padají ihned zpět; vyhrabávají zemi a zahrabávají se do
ní, zakrývají si jí hlavu, a zdá se, jakoby jen v tom
nalézaly rozkoš. Kdo se však modlí, je neohroženým
orlem, který ve vzduchu se vznáší a který zdá se, jakoby
stále chtěl slunei se přiblížit. To j> dobrý křesťan na
perutech modlitby. O, kterak krásná je modlitba! Člověk,
jenž má milost Boží, nepotřebuje, by ho někdo učil
modliti se, zná modlitbu sám ze sebe, protože zná svoje
potřeby.

12“
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Spojení s Ježíšem Kristem, spojení s křížem: to je
spasení. Známkou vyvolených je láska, jako je znamením
zavržených nenávist. Žádný zatracenec nemiluje zatra
cence, bratr oškliví si bratra, syn otce, matka svoje dítě,
a všeobecná ta nenávist obrací se proti Bohu: to je peklo.
Svatí milují každého; milují zvláště své nepřátele...
Srdce jejich rozohněné láskou Boží šíří se v poměru
k počtu duší, které Bůh v cestu jim postaví, jako se
rozšiřují křídla slepice poměrně k množství kuřátek.

Srdce svatých je stále jako skála uprostřed moře.
Osoby, jež se věnují pobožnosti, jež chodí k sv.

zpovědi, často přijímají, a přece nekonají skutků víry a
lásky, podobají se kvetoucím stromům. Máte za to, bude
tolik ovoce,kolik květů: je však velmi veliký rozdíl...

O, jak krásný bude den zmrtvýchvstání! Duše
krásné budou vycházeti z nebe jako slunce velebnosti,
a budou pojiti se s těly, jež na zemi milovaly. Čím více
byla těla tato umrtvována, tím více třpytiti se budou
jako démanty. |

Jenom nešťastníci, jako zlí křesťané, nechtějí věděti
o modlitbě a sv. svátostech a zůstávají pohříženi ve svých
hříších; jak zcela jinak jednají dobříkřesťané! .. . Boha
míti, je blaženost blažeností. Tato blaženost nechává za
pomenouti všeho ostatního. Důkazem toho je onen dobrý
světec, jehož život jsem četl před několika dny: trval
u vytržení od masopustu až ke svátkům velikonočním;
jako spravedlivý přišel ke slavnosti vzkříšení opět k sobě,
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Tato blaženost nechává i na utrpení zapomenouti...
Jednou odnesl vítr medvědí kůži, jíž byl přikryt svatý
Simeon. Když viděli, že se už na svém sloupu nehýbe,
vystoupili nahoru; nalezli ho ztrnulého. Ponořili ho do
teplé vody, aby ho přivedli k sobě. Proč jste mne vy
rušili? pravil. Byl jsem tak blažen!

Není třeba mnoho mluviti, abychom se dobře mo
dlili. Víme, že je dobrý Bůh zde ve svatostánku; ote
vřeme-li mu své srdce, jsme-li rádi v jeho svaté pří
tomnosti, toť jest nejlepší modlitba,

Příklad podává nám dobrý onen pán z Vidaud.*)
Vstal obyčejně časně z rána a klaněl se velebné Svátosti,
jakmile byl kostel otevřen. Jednou když byl v zámku,
musili třikráte za ním poslati do kaple, aby přišel k sní
dani: domácí paní stávala se netrpělivou. Při třetím
vyzvání vzdálil se z přítomnosti Pána našeho se slovy:
Bože můj, nemůže tedy člověk ani chvilku u Tebe
v khdu setrvati...“ ©

Farář Arský doložil s pláčem:
„Byl tu ode čtyř hodin ráno!... Jsou dobří kře

sťané, kteří by tímto způsobem po celý svůj život rádi
setrvali před dobrým Bohem. O, jak jsou šťastnil“

Jednoho dne vrátil se ctihodný Vianney se srdcem
přeplněným z obnovení slibů, jež konávají sestry sv.

*) Život p. Gabriela z Vidaud sepsán jest od P. Pougeta z tova
ryšstva Ježíšova.



— 182 —

Josefa každého roku dne 2. července a při kterém před
sedal; radost jeho, jíž nemohl zadržeti, propukla ve vzácná
slova: „Jak krásné je náboženství! Jak veliké je množství
rozkoší Tvých, o můj Bože, pro ty, kdož se Tebe bojí!
Myslil jsem si hned, že mezi Pánem naším a dobrými
těmi jeptiškami, jež jsou. nevěstami Pána našeho, bude
závodění, kdo hotov je dáti více. Leč Pán náš má vždy
vrch. Jeptišky dávají své srdce. On dává své srdce i
své tělo... Kdežto sestry říkaly: Obnovuji svoje sliby
chudoby, čistoty a poslušnosti, pravil jsem já podávaje
jim sv. hostii: Tělo Pána našeho zachovej duši vaši
k životu věčnému!“ — Odtud pak vzal si záminku šířeji
se rozmluviti o tomto svém zamilovaném předmětu a
dodal: „Kdybychom -mohli pochopiti všecky poklady
obsažené ve sv. přijímání, nebylo by už ničeho více třeba
k ukojení srdce lidského. Lakomec nesháněl by se už
po svých pokladech, ctižádostivý po slávě; každý by
setřásl prach, odřekl se země, a do nebe se povznesl.
Sv. přijímání! O, jakou čest prokazuje Bůh tvoru svému!
Spočívá na jazyku jeho, jde přes jeho ponebí jako po
malé cestě a zůstává v jeho srdci jako na trůně! O, Bože
můj! Bože můj! (hluboce dojat utíral slzy) již mnozí
dovedli si přece vážiti této ctil Tak zametal jistý biskup
sám kostel a oblekl svoji rochetu k tomuto výkonu, jenž
považován bývá za nízký, jehož však on, který tak.
velikým byl, si tolik vážil, že se k vůli němu oděl od
znakem své důstojnosti. Jistý král lisoval kdysi vlastníma
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rukama hrozny pro konsekraci kalicha a sám připra
voval mouku na hostie.

Dobře vykonané sv. přijímání působí, že duše roz
nícena bývá Jáskou k Bohu a že nestará se již o zemi.

Mocný tohoto světa -—není tomu dávno — vykonal
zde sv. přijímání; měl 300.000 franků jmění; dal z toho
100.000 na vystavění kostela, 100.000 pro chudé, 100.000
svým příbuzným a vstoupil do řádu trappistů. Po něm
přišel veleučený advokát; vykonal dobré sv. přijímání
a odebral se. pak pod vedení P. Lacordaira. Ano, sv,
přijímání jediné dovede znechutiti člověku zemi a dáti
mu předtuchu nebeské slasti.

Aby člověk mohl sloužiti mši sv., jak by měl,
musil by býti serafem ... Pána svého držím ve svých
rukou. Nesu ho na pravo, On zůstává na pravo! Nesu
ho na levo, On zůstane na levo! .. . Kdyby čiověk věděl,
co mše sv. jest, umřel by! Jenom v nebi poznáme, jaké
to vyznamenání je, moci sloužiti mši svatou!... Ach,
Bože můj! Jak politování hodný je kněz, koná-li to jako
něco obyčejného.“

——<

VÍ.

Horlivost faráře Vianney-e.

Jednou večer vypadal služebník Boží nad obyčej
sehnutý; myslil, že nebude mu možno přejíti krátkou



— 184—

cestu ze zpovědnice do fary, tak byl vysílen. Pomýšlel
opět na to, uchýliti se úplně v ústraní. Leč to nikterak
mu nebránilo právě tak veselým, přívětivým a sdílným
býti jako obyčejně, ba ještě více.

„0,“ pravil uchopiv ruce svého kaplana, „kdybych
byl na vašem místě, do nebe bych vyletěl...“ Na to
pokračoval velmi smutně hlasem velmi bolestným:

„Jak velice jsem politování hoden! Neznám člověka
nešťastnějšího, než jsem já !“ — „Pane faráři, kolik by
chtělo s vámi měniti!“ — „Milý příteli, vyměnili by si
svoje zlato za měď. |

„MůjBože !“ říkával často ctihodný Vianney, „jak
dlouhým stává. se mi čas u hříšníků! Kdy přece budu
u svatých!... Dobrý Bůh bývá na zemi tolik urážen,
že je člověkv pokušení prositi o konec světa!... Kdyby
nebylo několika krásných duší, jež při množství zlého,
co člověk vidí a slyší, osvěžují srdce a potěšují oko,
nebylo by možno vydržeti v tomto životě... Myslí-li
člověk na nevděčnost lidí vůči dobrému Bohu, tu je
v pokušení odejíti za moře, aby jich už nemusil viděti.
Je to broznél Kdyby jen dobrotivý Bůh nebyl tolik
dobrý! Ale on je tolik dobrý !...

O můj Bože, jak velice se budeme hanbiti, až nám
den posledního soudu ukáže veškeru naši nevděčnost!
Pak přijdeme k poznání, ale nebude už na to kdy.
Pán náš řekne nám:
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Proč jsi mne urážel? A my nebudeme mu moci
dáti odpověďl“

„Nikoli!“ — dodal s pláčem, „nikdo na světě není
tak nešťasten jako kněz? Čím tráví svůj život? Tím, že
musí patřiti, kterak dobrý Bůh bývá urážen. Stále bývá
jeho svaté jméno zlehčováno! Stále bývají jeho přikázání
přestupována! Stále bývá láskou jeho pohrdáno! Jen to
vidí kněz, jen to slyší... Jest ustavičnějako sv. Petr
v soudní síni Pilátově, má stále Pána našeho před očima,
kterak se mu rouhají, jím pohrdají, jemu se posmívají,
potupou jej zasypávají... Jedni plivají mu ve tvář,
jiní dávají mu poličky, jiní staví mu na hlavu korunu
trnovou, jiní bijí ho ze všech sil. Strkají jím, porážejí
ho k zemi; nohama po něm šlapou; Křižují ho; pro
bodávají mu srdce... Ach! Kdybych byl věděl, co
kněz je, byl bych místo do semináře co nejrychleji se
utekl do La Trappe.“

Nelze ani vylíčiti, jak velice záleželo faráři Arskému
na spasení duší. Možno říci, že bez ustání při vzpomínce
na jejich zahynutí vzdychal. Bylo ho často slyšeti, an
z hloubi srdce opakoval:

„Jaká to škoda, že duše, jež stály dobrého Boha
tolik muk, na věky jsou zatraceny!

Nic nezarmucuje Srdce Ježíšovo tolik, jako když
musí viděti, že jeho utrpení u tak mnohých je zmařeno.
Modleme se tudíž za obrácení hříšníků: toť nejkrásnější
a nejužitečnější z modliteb. Neboť spravedliví jsou na
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cestě k nebi; duším v očistei je vstup do něho zabez
pečen ... Ale ubozí hříšníci! Ubozí hříšníci!... Osud
některých je nerozhodnut. Jeden Otčenáš a Zdrávas by
je moblo zachrániti... Kolik duší můžeme obrátiti svými
modlitbami! Kdo obrátí duši, zachrání tuto duši i svoji
vlastní. Všecky pobožnosti jsou dobré, ale žádná lepšítéto...

Svatý František z Assisi modlil se jednou v lesích.
Pane, pravil, měj útrpnost s ubohými hříšníky! Pán náš
se mu zjevil řka: Františku, tvá vůle srovnává se s mojí.
Jsem ochoten všecko ti udělati, zač bys mne prosil.

Svatá Klotilda prosila za obrácení tisíce hříšníků;
když o tom přemýšlela, lekla se velikého množství a
žalovala na sebe svoji opovážlivost. Nejsvětější Panna se
jí zjevila a ukázala jí množství duší, jež byla svými
devítidenními pobožnostmi obrátila... Možno po osm až
čtrnácte dní přinésti se v oběť za obrácení hříšníků.
Trpíme zimu, horko; odepřeme si pozorovati nějakou
věc, navštíviti osobu, již rádi vidíme; konáme devítidenní
pobožnost; obcujeme každý den v týdnu mši sv. na tento
úmysl, zvláště v městech, kde se to snadno může státi.
Jak mnozí však nechtí ani na sto kroků jíti, aby přišli
na mši svatou! Ti, kdož jsou tak šťastni, že mohou často
přijímati, mohou ze svatých přijímání učiniti devítidenní
pobožnost. Tímto svatým cvičením přispíváme nejen ku
zvelebení Boha, nýbrž nabýváme tím velikého pokladu
milostí.“
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„Modlil jste se“, pravil Vianney k jistému faráři,
který si mu stěžoval, že nemůže obrátiti srdce svých
farníků. „Modlil jste se, plakal jste, vzdychal jste; ale
zdali pak jste se též postil, bděl, léhal jste na tvrdé
zemi, trestal jste sebe? Nedomnívejte se, že všechno jste
udělal, pokud toho neučiníte!“

„Pane faráři“ pravil k němu jednoho dne jeho
kaplan, „kdyby vám dobrý Bůh dal na vybranou, buď
hned do nebe jíti anebo zůstati na zemi, abyste pracoval
o obrácení hříšníků, co byste učinil ?“

„Myslím,že bychzůstal !“
„O pane faráři, je to možno? Svatí v nebi jsou

tak blaženi! Žádné pokušení, žádnéútrapy!...
S úsměvem andělským odvětil:
„Pravda; ale svatí jsou kapitalisty! Nemohou již

oslavovati Boha jako my námahou, utrpením, obětováním
pro spásu duší.“

„Zůstal byste až do konce světa na zemi?“
„O ano!“ x
„Tu pak byste měl dosti času; vstával byste tak

časně?“

„O ano, milý příteli, o půlnoci! Nic by mi nebylo
obtížným. Byl bych nejšťastnějším knězem, kdyby nebylo
pomyšlení, že se musím objeviti před soudnou stolici
Boží s chudým životem farářským.“

Toto pravě proléval hojně slz.

—<
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VII.

láska faráře Vianney-e k chudým.

Vedle hříšníků zabývaly se myšlenky ctihodného
Vianney-e nejvíce chudými. Miloval je, protože je Pán
náš miloval, a protože poznal, že vážnosti a útěchy po
třebují, jelikož jim zde na zemi snášeti jest jenom odří
kání, bolesti a nevšímavosti všeho způsobu.

„Jak jsme šťastni,“ říkal, že k nám chudí přicházejí
požádat o dárek nějaký! Kdyby nepřišli, musili bychom
je vyhledávati a k tomu nemáme stále pokdy.

Mnozí dávají almužnu, jenom aby je lidé viděli,
chválili, jim se divili... Mnohým nelze dosti poděkovati.
Ti nejednají správně!... Dáváte-li almužnu k vůli
světu, pak máte právo si stěžovati. Dáváte-li však almužnu
k vůli dobrému Bohu, co pak záleží na tom, zda vám
děkují či neděkujíl Máme každému všecko dobré pro
kazovati, co můžeme, odplatu svou však očekávati jedině
od Boha smého. |

Dáváme-li almužnu, máme povážiti, že ji dáváme
ne chudým, nýbrž Pánu svému. Často máme za to, že
pomáháme chudému, a ukáže se, že to Pán náš je...
Pozorujte svatého Jana z Boha: míval ve zvyku umývati
chudým nohy, dříve než jim dal jísti. Když se jednoho
dne sklonil k nohám chudého, spatřil, že tento chudý
má probodené noby. Pozdvihl hluboce dojat opět svoji
hlavu a zvolal: To tedy jsi Ty, Pane! (Tu rozplýval se
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ctihodný Vianney v slzách). Pán pravil k němu: Jene,
rád vidím, kterak se staráš o moje chudé... A zmizel.

Pozorujte dobrého sv. Řehoře, který každého dne
u svého stolu živil dvanácte chudých. Jednoho dne bylo
jich třináct; i řekl ku svému sluhovi: Je tu třináct
chudých. Sluha odpověděl: Já vidím jen dvanáct. Světec
pozoroval, že barva třináctého se měnila; brzy byl
ohnivě červený, brzy bílý jak sníh. Po hostině vzal
papež neznámého chudého za ruku, vedl ho stranou a
pravil: Kdo jsi? — Jsem anděl (opět slzy ctihodného
faráře), a Pán náš mne vyslal, abych dobře se podíval,
jak pečuješ o jeho chudé. Já jsem ten, jenž přináší mo
dlitby tvé i almužny Bohu. — Po těch slovech zmizel.
Stůl, za nímž seděl anděl, posud v Římě ukazují.

Mnozí říkají chudým, kteří statně vypadaji: Vy
jste lenoch! Mohl byste dobře pracovati; jste mladý,
máte silné ruce. — Nuže, vždyť nevíte, zda není to vůle
Boží, aby tento chudý chodil ptat svého chleba. Jste
tudíž v nebezpečenství, reptati proti vůli Boží.

Pozorujte blahoslaveného Benedikta Labre: Každý
ho odmítal. Nazývali ho lenochem. Děti házeli po něm
kamením. Dobrý ten světec věděl, že koná vůli Boží;
nikdy ničeho neodpovídal. Jednou přišel ku svému zpo
vědnikovi, jenž mu pravil: Příteli, myslím, že byste lépe
udělal, kdybyste se dal do práce; urážíte dobrého Boha.
Lidé říkají, že jen z lenosti chodíte žebrat. — Benedikt
Labre odpověděl velice pokorně: Milý otče, je to vůlí
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Boží, abych žebral. Odhrňte záclonu své zpovědnice a
uvidíte... Kněz učinil tak a spatřil světlo, jež všechny
kaple osvěcovalo. — Zpovědník chránil se nyní ovšem
svésti jej s jeho cesty... Nuže, bratři moji, což pak
my víme, zda nejsou posud ještě takoví žebráci? Proto
nemáme odkazovati chudých Nemůžeme-li jim ničeho
dáti, prosme Boha, aby ráčil jiným dáti vnuknutí, by
tak učinili. |

Mnozí říkají: O, vždyť oni toho zneužívají. Nechť
užijí toho chudí jakkoli, budou souzeni z toho, jak užili
vaší almužny, vy pak budete rovněž souzeni z almužny,
již jste dáti mohli, ale nedali.

Chudými nesmíme nikdy pohrdati, protože pohrdání
toto padá na Boha.“

——<

: VIII

Pokora faráře Vianney-e.

Pro toho, kdo neznal Arského faráře a slyšel o ne
obyčejných věcech, jež kolem něho se dály a jež mu
získaly obdiv lidu, bylo přirozeno domnívati se, že při
vší cti, jež ho obklopovala, byla pro něj pýcha, ne-li
právě osidlem, přece alespoň pokušením. A skutečně také
jak těžko jest uprostřed nejvýznamnějších a nejzřej
mějších důkazův úcty zůstati pokorným! Jednou pronesli
před ním toto mínění; porozuměl tomu, i pravil pozdvi
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huje oči k nebesům s výrazem hlubokého zármutku, ba
téměř malomyslnosti: „Ach! kdybych jen nebyl zoufal
stvím pokoušen|“

Jednou dostal psaní plné neomaleností; brzy na to
dostal jiné, překypující úctou a důvěrou k něrou, v němž
nazýván byl světcem. Sdělil se tím svým milým sestrám
Prozřetelnosti. „Hle,“ pravil jim, „jak nebezpečno jest,
dbá-li někdo na lidské mínění. Dnes ráno byl bych
pozbyl klidu duševního, kdybych byl si všimnul urážek,
které mi kdosi napsal; a dnes večer byl bych býval
u velikém pokušení k pýše, kdybych byl důvěřoval všem
těm poklonám. O, jak jest rozumno, neklásti pražádné
váby na marné mínění a řeči lidské“

Mluvil také za příležitosti o těchto dvou dopisech:
„Dostal jsem od téhož posla dvě psaní: v jednom mi
pravili, že jsem velikým světcem, v druhém, že jsem
pokrytec a dryačník... První nic mi nepřidalo, druhé
nie mi neubralo. Člověk je tim, čím před Bohem je, nic
méněa nic více!...“

Jindy pravil: „Dobrý Bůh mne vyvolil k tomu,
abych byl nástrojem milostí, jež hříšníkům udílí, protože
jsem nejnevědomější a nejbídnější ze všech kněží.. Kdyby
bylo v diecesi nevědomějšího a bídnějšího kněze, než
jsem já, byl by mu dal přednost přede mnou.“

Farář Arský měl průpověď, jež v jeho řeči se často
opakovala. „Mluví o tobě špatně, a mluví pravdu; dělají
ti poklony, a mají tě za blázna. Co pak ti je milejší,
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varuje-li tě, či klame-li tě někdo? Myslí-li to vážně s te
bou, či tropí-li si z tebe posměch ?“

Farář Vianney nemluvil nikdy napřed o sobě. Byl-li
tázán, odpovídal se skromnosti, již ukládala opatrnost, a
stručností, jež přivedla tazatele k mlčení. Pak přerušil
zkrátka všecko, co se na něho vztahovalo,a dal roz
mluvě jiný směr. Ostatně vyčerpal v takových případech
všecky způsoby opovržení, a jeho pokora měla dosti
důvtipu, by nové vymyslila. O jistém knězi, jehož si
vážil, mluvil velmi pochvalně a pravil o něm ve své
obrazné a malebné mluvě, že je v něm vlaštovkaa orel.

„A co je ve vás, panefaráři ?“
„0, co ve mně je? Aby utvořen byl farář Arský,

bylo potřebí ovce, krocana a raka.“
„Jak jste hodný,“ pravil světec ku kaplanovi, který

právě přišel do Arsu, „že nám pomáháte!“
„Pane faráři, nehledíc ani na potěšení, že smíme

u vás žíti, plníme jenom svou povinnost.“
„0, nikoli, křesťanskou lásku konáte.“

„„Nevěřte tomu, pane faráři! S naší strany nemůže
býti o lásce ani řeči.“

„0, ano, vždyť přece vidíte, co jste zde, jde všecko
dobře; jsem-li však úplně sám, ničeho nezřídím. Jsem
jako nuly, které mají nějakou cenu jen vedle cifer...
Jsem příliš starý, nejsem k ničemu. ...“

„Vy, pane faráři, jste dle srdce a duše ustavičně
mlád.. .“
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„Ano, milý příteli, mohu říci, jako onen světec,
kterého se ptali po jeho stáří, že jsem ještě ani den
nežil.“

Ctihodný Vianney měl potřebu dělati se menším
a nepatrnějším, i užíval k tomu cíli ustavičně slova:
N„ubohý.“Tak říkal: „má ubohá duše, moje ubohé tělo,
má ubohá bídnost, moje ubohé hříchy.“ Vždy byl hotov
uznati svoje chyby, a kdybychom mu věřili, nebyl by
celý jeho život stačil k jich oplakávání. Ustavičně ža
loval na sebe.

Pokora jeho srdce působila, že proléval upřímné
slzy nad svou slabostí a nevědomostí. Slzy ty mohly býti
usušeny toliko velikostí jeho ducha, jenž ho pudil se
všemi svými silami vrhnouti se jednoduše v náruč Boží.
Všecko si vyčítal. Každý byl by musil mysliti, že ve
zlém vyrostl, že je nejnižším a nejnešťastnějším hříšníkem.
„Jak dobrý je Bůh,“ říkával často, „že snáší nesmírnou
moji bídnost|

Bůh mi prokázal veliké milosrdenství, že ničeho
mi nedal, nač bych se mohl spoléhati: ani talentu ani
vědění ani síly ani ctnosti... Pozoruji-li sebe, zname
nám na sobě jen svoje ubohé hříchy. A dobrý Bůh ještě
dopouští, abych neviděl všech, a abych nepoznal sebe
úplně. Toto poznání by mne uvrhlo v zoufalství. Nemám
jiného prostředku proti tomuto pokušení a zoufalství, než
vrhnouti se' na zemi před svatostánek jako štěňátko před
svým pánem.“
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Sluha Boží naležel k oněm řídkým lidem, kteří
pokorně mluví o pokoře.

„Kterak může se člověk státi moudrým, pane fa
ráři?“ otázal se ho někdo.

„Když dobrého Boha náležitě miluje, milý příteli.“
„Ale jak možno dobrého Boha náležitě milovati?“
„0, příteli, pokorou! Pokorou! Jen pýcha naše

nám brání svatými se státi. Pýcha je řetízkem na růženci
všech nepravosti; pokora je řetízkem na růženci všech
ctností. Ach! nelze pochopiti, jak a nač může býti py
šným tvor tak nepatrný, jako jsme my!... Jednou
zjevil se sv. Makariovi dábel s důtkama, jakoby ho chtěl
mrskati, řka k němu: Všecko, co ty děláš, dělám také
já: ty se postíš, a já nejím nikdy; ty bdíš, a já nespím
nikdy. Jenom jedno činíš, čeho já nikdy nemohu. —
Nuže, co pak? — Pokořiti se, odpověděl dábel a zmi
zel... Ach! příteli, jsou svatí, kteří ďábla tím od sebe
odehnali, že řekli: Jak jsem bidný.l“

Poslyšme ještě několik myšlenek sluhy Božího o témž
předmětu:

„Tichostje-jako vážka; čím více se na jedné straně
sklání, tím více se zvedá na druhé straně.

Ti, kdož nás pokořují, jsou našimi přáteli, a nikoli
ti, kdož nás chválí.

Ptali se jistého světce, která ctnost by byla první.
— Pokora je to, odpověděl. — A druhá? — Pokora.
— A třetí? — Pokora.
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Nikdy nepochopíme své ubohé bídnosti. Jak hrozhý
by byl pohled na nil Bůh nechává nás jen velmi málo
z ní poznati.

Kdybychom sebe znali důkladně, jako On nás zná,
nemohli bychom žíti; hrůzou bychom zemřeli.

Svatí lépe znali sebe než jiné, proto byli také po
kornější. Cítili se v. loubi duše zahanbeni, když viděli,
kterak Bůh jich používá ku konání zázraků. Svatý
Martin byl veliký světec, a měl se za velikého hříšníka.
Svým hříchům přičítal všecka zla, která se za jeho doby
objevila.“ -—<

IX.

ODyšlenkyfaráře Vianney-e o sebezapírání a utrpení.

Ctihodný Vianney byl jako všickni svatí přesvěd
čen, že jediným pokladem srdce je odřikání; že, když
člověk oběť přináší, neničí, nýbrž oživuje, a odstraňuje
překážku a pouta trhá, jež omezují volnost duše, vážíce
ji ku věcem časným.

Proto vždy upřímně si dal na tom záležeti, aby se
umrtvoval a své vůli odpíral.

„Máme jen svoji vůli v moci,“ říkal; „tato je to
jediné, co můžeme ze sebe vzíti, abychom tím dobrému
Bohu úctu vzdali. Proto také se s jistotou tvrdí, že je
mu jediný úkon zřeknutí se své vůle milejší, než kdyby
se člověk po třicet dní postil.
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Kdykoli můžeme odpírati své vůli, abychom vyko
nali vůli jiných, pokud se nepříčí' zákonu Božímu, zí
skáváme si velikých zásluh, jež Bohu samotnému jsou
známy. Co dělá život v klášteře tak záslužným? To, že
se člověk zříká každé chvile svě vůle, že ustavičně
v sobě umrtvuje to, co nejvíce je živo. Často jsem pře
mýšlel o tom, že život chudé děvečky, jež nemá jiné
vůle kromě vůle svých pánů, dobře-li dovede užiti to
hoto odříkání, Bohu právě tak je milý, jako život je
ptišky, jež žije ustavičně dle řeholního pravidla.

I ve světě nalézáme každé chvíle příležitost ke
zřeknutí se své vůle: odepřeme si návštěvu, jež nám
potěšení působí, vykonáme skutek milosrdenství, jenž
nám se zdá obtížným, ulehneme o dvě minuty později,
vstaneme o dvě minuty dříve; máme-li dvě věci učiniti,
dáme přednost té, která se nám méně líbí.

Poznal jsem ve světě krásné duše, jež neměly
žádné vůle, jež sobě docela odumřely. Právě to však
tvoří svaté. Myslete na dobrého malého svatého Maura,
který byl tak mocný u dobrého Boha a tak milý svému
převorovi pro svoji prostotu a poslušnost. Ostatní mniši
na něho žehrali; převor jim pravil: Ukážu vám, proč si
tohoto malého bratra tolik vážím... I šel od cely k cele;
všichni měli ještě něco dodělávati, dříve než otevřeli;
jenom svatý Maurus, jenž právě opisoval Písmo svaté,
ustal okamžitě od své práce, aby uposlechl volání sva
tého Benedikta. |
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Jen první krok na cestě sebezapirání jde těžko.
Jakmile však jsme ji nastoupili, pak jde člověk docela
sám dále, a má-li tuto ctnost, pak má vše.“

O kříži pravil farář Vianney: „Vypocuje balsam
a vypařuje ze sebe sladkost; čím více kdo ho tiskne do
svých rukou a na své srdce, tím více vytéká z něho
pomazání, jehož je plný; je to nejučenější kniha, již čísti
lze; ti, kdož neznají této knihy, jsou nevědomei, byť
také znali všechny ostatní knihy; ti pouze jsou opravdu
učení, kdož ho milují, s ním se radí, hodně nábožně
v něm čtou; jakkoli trpká je to kniha, není přece člo
věk nikdy spokojenější, než když ponoří se do hořkosti
její; čím více kdo chodí do jeho školy, tím raději by
v nízůstal; čas tu ubíhá, aniž se stává dlouhým; všeho
se tu člověk doví, co věděti má, a nikdy se nemůže
dosti nasytiti tím, čeho požívá.. .“ |

„Dům, jenž nad křížem stojí,“ pravil, „nemusí se
ani větru ani deště ani bouře báti. Zkoušky zřetelně
ukazují, jak bohumilým je nějaké dílo Boží.“

Ptali jsme se jednou dobrého Vianney-e, zdali-ho
nikdy protivenství tak nerozčililo, že by byl klidu po
zbyl; nezapomněli jsme podivuhodné odpovědi jeho:

„Kříž“ zvolal s nebeským důrazem, „kříž že by
nás měl připravovati o klid! Vždyť dává světu pokoj,
vždyť ho má přinésti do srdcí našich. Všechny -ostatní
naše bídy pochodí odtud, že ho nemilujeme... Právě
strach před kříži množí kříže. Kříž, jenž nesen jest ochotně
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a beze všeho vlivu sebelásky, jež vše obtížné přehání, '
není již křížem. Utrpení, jež nás neolupuje o pokoj,
není již utrpením. Naříkáme si, že musíme trpěti! Měli
bychom daleko více příčinunaříkati, že nesmíme trpěti,
poněvadž nás nic nečiní podobnějšími Pánu, jako když
kříž jeho neseme. O, krásné spojení duše s Pánem naším
Ježíšem Kristem skrze lásku a sílu jeho kříže!... Ne
pochopuji, kterak to možno, že křesťan nemiluje kříže,
a že se mu vyhýbál Zda nevyhýbáme se zároveň pak
1 Tomu, jenž dal se ke kříži připoutati, a za nás na
něm umřel?“

Byla doba, kdy mu různým protivenstvím život tak
velice byl ztrpčen, že se rozhodl dopsati svému bisku
povi, aby byl zproštěn části svých starostí a aby zabrá
něno bylo jich návratu. Dopis byl hotov; když mu ho
podali k zapečetění, roztrhl jej se slovy: „Dnes je pátek,
den, kdy Pán náš nesl svůj kříž: já přece musím též
svůj nésti. Dnes je kalich trpkostí méně hořký.“

—<

X.

Kterak mluvíval farář Vianney o svatých.

Ctihodný Vianney mluvíval často o svatých; mlu
víval o nich jen se slzami. Jeho vypravování bylo tak
živé, obšírné a dojímavé, že člověk byl v pokušení do
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mnívati se, že on sám znal ty dobré světce, s nimi
v největší důvěrnosti žil. Věděl o nich věci, z nichž ještě
nic není napsáno, a jež od něho poprvé byly slyšeny.
Obzvláště věci zázračné v životě služebníků Božích uchva

covaly srdce jeho. Měl mysl plnou víry, jež před ničím
necoufala, co bouří pýchu lidského rozumu a pohoršuje
bezbožné. „Slunce“ praví, „neskrývá se, aby neobtěžo
valo snad nočních ptáků“ — Byl rozhodným odpůrcem
těch, kteří také právem sudílky bývají nazýváni, hleda
jíce obzvláštní slávu v omezování moci Boží tím, že
vylučují nadpřirozené skoro ze všech životopisů, v nichž
se jim zjevuje; jakoby nebyla svatost sama výslednicí
všech v činnost uvedených nadpřirozených sil! Pro něj
nejevila se nikdy ta nejvýš ctihodná moce, jíž ve světě
nelze zapříti a jež tak často činna bývá ve službě do
broty Boží, v příliš živém lesku. Právě nejnepochopitel
nější události, jež co nejvíce byly v odporu s obyčejným

během věcí, nejvíce jej uchvacovaly.„Mám za to,“ pravil, „že bychombyli pány vůle
Boží, kdybychom měli víru; drželi bychom ji v poutech,
a ničeho by nám nemohl Bůh odepříti.“ — O blaho
sklonnosti Boží ku svatým nemohl se ani dosti navypra
vovati; znal tisíceré příběhy, z nichž jeden krásnější a
podivuhodnější byl jiných. Mluvil o světci, který hořel
touhou klaněti se v noci Pánu ve Svátosti lásky jeho;
potřeboval jen jíti ke kostelu, ihned otevřely se dvéře
samy od sebe, aby mohl vejíti.
X
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Jiný svatý, jenž ležel v kostele před zabalenou
sochou nejsvětější Panny, měl tak vroucí touhu pozoro
vati taby obličeje Matky Boží, že závoj obraz zakrývající
sám se oddělal a nejsvětější Panna jemu krásná a
s úsměvem se zjevila.

Jistý svatý potkal jednou mladého pastýře, který
hořce plakal, protože ztratil jednu ze svých oveček. Pln
útrpnosti dopomohl mu opět k ubohému tomu zvířeti.

Byl jednou jéden svatý biskup,“) jenž koupil pole;
ten, co je prodal, brzy na to umřel; tu začali s ním
spor tvrdiíce, že pole mu nenáleží, poněvadž prý ho ještě
nezaplatil. Netrápil se, veškera svou důvěru skládal
v Boha a těm, kdož ho chtěli znepokojovati, odpověděl:
Popřejte mi tří dnů, potom vám přivedu svědky. Čas
ten trávil modlitbou a postem a třetího dne odebral se
k místa, kde byl muž onen pochován, složil kosti jeho
a pravil k němu: Vstaň, vyjdi z hrobu a vydej svě
dectví pravdě... Bylo viděti, kterak kosti nabyly lidské
podoby; mrtvý povstal a prohlásil přede všemi vůkol
stojícími, že mu to póle dobře a hotovými bylo zaplaceno.

Jistý světec**) chtěl stavět klášter, ale hora stála
mu v cestě. Poručil jí, by ustoupila, a hora postoupila
o padesát stop nazpět.

+) Svatý Stanislav, biskup krakovský, jehož památka se koná
7. května

**) Svatý Řehoř Divotvorce, biskup v Cesareji.
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Jiný světec byl žádán, aby poručil skále veliké
změniti své místo. Obrátíte se, učiním-li to? — Ano.
— I poručil skále a ihned viděti ji bylo ve vzduchu
zmizeti.“

„Hle,“ dodal s pláčem dobrý farář, „kam až jde
dobrota Boží k těm, kdož ho milují! Učiní jakýkoli
zázrak, když ho některý z jeho přátel za to prosí. Člověk
poroučí účinně Bohu, má-li čisté srdce; jako ona malá
Koletta: dosáhla všeho, co na dobrém Bohu chtěla. Její
převor umřel; i vrhla se před oltář, řkouc ku Pánu:
Vrať mi mého převora! Potřebuji ho k zakládání tolika

. klášterů. — Pán velmi rád jí ho navrátil. Dobrý ten
převor žil ještě patnáct let.

Svatý František z Pauly se dověděl jednoho dne,
že rodiče jeho mají býti usmrceni, protože byl v zahradě
jejich nalezen zavražděný, a vina svalována na ně. Tu
pravil: Pane, uděl mi, abych zítra byl u nich. V noci
zanesl ho anděl čtyry sta hodin daleko do země, kde
oni byli. Druhého dne pravil přede všemi přítomnými:
Přineste sem zavražděného.. Přinesou ho. I praví: Po
roučím ti, abys ve jménu Božím prohlásil, zdali jsou to
moji rodiče, kteří tě zabili? A ble! Tu vstává onen
člověk a přede všemi volá: Nikoli, tvoji rodiče to nejsou.
-— Tu praví opět světec ku Pánu: Dej mne zase zanésti
do mého kláštera! — V noci vzal ho opět anděl a
zanesl zpět. — Čistému srdci nemůže Bůh ničeho
odepříti.
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Svatý Vincenc Ferrerský konal tolik zázraků, že
mu jeho převor, obávaje se, že by tu mohlo býti ne
bezpečenství pro jeho pokoru, zakázal vykonávati bez
dovolení moc, již byl od Boha obdržel. Jednoho dne,
když se modlil ku Pánu, spadl dělník s lešení, na kte
rém opravoval kostel. Světec zavolal na něj: Stůj! Stůj!
Nemám moci tě vzkřísiti. Pak běžel co nejrychleji prosit
svého převora o p“třebné svolení; ten velmi se tomu
divil a zdálo se, jakoby mu nerozuměl; potom pak byl
pevně přesvědčen, že dovolení v tomto případě přijde
pozdě. Ale jak veliký byl jeho úžas, když přišed se av.
Vincencem na místo neštěstí, spatřil vznášeti se nešťast
ného zedníka ve vzduchu, který, jak nemohl jinak čekati,
byl by musil ležeti na dlažbě. Jdi, pravil pak ku sva
tému, konej všecko, co můžeš, vidím, že není možno
zabrániti tobě u vykonávání tvé moci.“

Takové příběhy — otevřeně se přiznáváme —
vzdělávaly i bavívaly nás; musili jsme se smáti i plakati.
Nabývaly zvláštního půvabu srdečnou prostotou, s níž
nám je tento muž, který zůstal čistým ditětem, vyprávěl:
stával se při tom stále živějším, nadšenějším, pohnutějším.
Nezapomenutelnými zůstanou nám jeho tak časté slzy,
jeho andělský úsměv, jeho nevyrovnatelně.srdečný způ
sob vyjadřovati se, nevinné žerty jeho duše, jež usta
vičně se zabývala Otcem nebeským, při tak vznešených
myšlenkách, jež z ducha jeho proudily, při tak přísném
způsobu života, tak těžkých obětech, k nimž stále byl
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ochoten, při jeho tak namáhavém povolání. V době, kdy
prostota v srdcích vymřela a chystá se zmizeti ze svazků,
jež lidi k sobě vzájemně víží, nemůže nikdo, kdo za
choval si Křesťanský smysl, bez pohnutí a závisti pozo
rovati, kterak vtisklo se v duši tohoto svatého kněze ono
nejvýš ctihodné slovo Páně: Máte býti jako dítky!

Útrapy a soužení nikdy nezmenšily živost řeči fa
ráře Arského, aniž ho pohnuly ji zkrátiti. Spíše se zdálo,
že mu v křehkostech věku kmetského přibylo veselosti
a laskavosti. Mrzuté období překonal, a na jeho místo
vstoupila čilost obrazivosti a citu, jež trvala pod ledem
stáří jako věčné jaro blaženého života. Farář Vianney
neznal zármutku, který způsobí, že život chýlící se ku
konci se stává mlčelivým, všecko barvu tratí; a duše
sama účast berouc na stínu po všem se rozkládajícím,
nabývá nálady melancholické.

Rozmluvy, jež jsme s ním měli dva měsíce před
jeho smrtí, připomenuly nám často výrok jisté ženy, jejíž
památka právem se oslavuje a uctívá: Poslední myšlenky
srdce proniknutého láskou k Bohu Jze přirovnati k po
sledním paprskům slunce, jež, dříve nežli zmizí, stávají
se silnějšími a barvitějšími.
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